

УТВЕРЖДЕН

Председатель Абинской районной
организации Краснодарской краевой
организации общероссийской
общественной организации
«Всероссийское общество
инвалидов» (ВОИ)

Р.И. Тюрикова

2022 г.



**Пешеходный просветительско-оздоровительный
 маршрут № 1 (г. Абинск)
 по изучению исторического и культурного
 наследия Кубани для 30 лиц с ограниченными
 возможностями здоровья, состоящих в Абинской
 организации инвалидов и проживающих в
 Абинском районе по проекту «Дорогами кубанского
 казачества» при поддержке грантов губернатора
 Кубани**

ТЕХНОЛОГИЧЕСКАЯ КАРТА ТУРИСТСКОГО МАРШРУТА

| № п/п | Основные пункты | Пояснения |
|------------------|---|--|
| 1. | Название тура (маршрута) | Пешеходный просветительско-оздоровительный маршрут № 1 (г. Абинск) по изучению исторического и культурного наследия Кубани для 30 лиц с ограниченными возможностями здоровья, состоящих в Абинской организации инвалидов и проживающих в Абинском районе по проекту «Дорогами кубанского казачества» при поддержке грантов губернатора Кубани. |
| 2. | Методическое обоснование выбора темы | Походы доступны людям разного возраста с различной физической подготовкой и интересами. Правильно организованный и хорошо проведенный поход укрепляет здоровье, закаляет организм, развивает силу, ловкость, выносливость, инициативу, мужество, настойчивость и дисциплинирует. Расширяет кругозор, углубляют и систематизируют знания об истории и культуре нашей Родины, формируют отношение к различным явлениям общественной жизни, моральным нормам и принципам, приобщают к миру искусства, сочетает в себе рациональное и эмоциональное. |
| 3. | Вид туризма | Экскурсионный |
| 4. | Маршрут | Памятник в честь казаков, несших службу в Абинском укреплении, Автомобильный мост через реку Абин, Парк 30-летия Победы, Памятник участникам военных конфликтов и локальных войн, Аллея славы, Памятный знак ликвидаторам трагедии на Чернобыльской АЭС, Спорткомплекс «Олимпийский», Подвесной мост через реку Абин, Спортивная школа «Спартак», Памятник героям гражданской войны. |
| 5. | Продолжительность | 2 часа |
| 6. | Ответственные за мероприятие | Красикова Т.В. Ефименко С.В. |

**Описание пешеходного просветительско-оздоровительного
маршрута № 1 (г. Абинск) по изучению исторического и культурного
наследия Кубани для 30 лиц с ограниченными возможностями здоровья,
состоящих в Абинской организации инвалидов и проживающих в
Абинском районе по проекту «Дорогами кубанского казачества» при
поддержке грантов губернатора Кубани**

Памятник в честь казаков, несших службу в Абинском укреплению

Памятник находится на месте Абинского военного укрепления, заложенному генералом А.А. Вельяминовым 22 августа 1834 года на левом берегу реки Абин. Именно с него началась история Абинска. Оно существовала двадцать лет, до апреля 1854 года. Первые годы в нем несли службу роты Тенгинского и Навагинского полков, а начиная с 9 января 1838 года гарнизон составили 1-я, 2-я и 3-я роты Черноморского казачьего линейного батальона. Когда началась Крымская война, высшее начальство приказало вывести гарнизоны закубанских и береговых крепостей на правый берег Кубани. Но это была временная мера, всего через девять лет на месте упраздненного Абинского укрепления стали строить казачью станицу. Необходимость возведения станицы на месте бывшего укрепления на Абине была продиктована, прежде всего, военно-стратегическими соображениями. От укрепления вверх по реке, через бывшее Николаевское укрепление и ущелье реки Адегой, проходила колесная дорога, построенная генералом А.А. Вельяминовым в 1836 году. Через перевал Нако (ныне Кабардинский перевал) она выходила самым коротким путем на берег Черного моря. С западной стороны к Абинскому укреплению через невысокие отроги горных хребтов подходила Константиновская дорога. Ее построил до начала Крымской войны адмирал Л.М. Серебряков как участок дороги от Новороссийска до Екатеринодара. Именно здесь и рассчитывал командующий создать еще один опорный пункт Адагумской кордонной линии, поселив 250 семей азовских казаков. Но в 1862 году только силами войск Адагумского отряда возвести станицу Абинскую не удалось. В начале января 1863 года в Главном штабе Кавказской армии возник проект возведения 21 станицы со стороны восточного берега Черного моря, в том числе и 11 станиц на пространстве между Абином и Хаблем. Из последних предполагалось сформировать Шапсугский казачий полк. Однако командующий Кавказской армией великий князь Михаил Николаевич не утвердил это наименование, и в документах, начиная с 25 марта 1863 года, полк называется Абинским. Новая станица быстро росла: увеличивалось число хат, скота, жителей, несмотря на то, что казакам часто приходилось отвлекаться на работы по заготовке сена и на военные мероприятия против горцев. В 1880 году в Абинской уже проживало 647 казачьих семей и 587 – иногородних, насчитывалось 914 лошадей и 1572 тягловых волов. А уже через семь лет от Екатеринодара к Новороссийску, через Абинскую пролегла ветка Владикавказской железной дороги. На левом берегу Абина, чуть на запад, поднялось здание железнодорожной станции Абинская. К началу 20 века кроме водяных и ветряных мельниц, большой

различных лавок и торговых складов, были маслобойни, кирпичный, черепичный, кожевенный заводы, лесопромышленное заведение, существовала база табачного сырья. Не стояла на месте и культурная жизнь станицы. В Абинской в 1913 году был уже и частный кинотеатр на 180 мест.

Автомобильный мост через реку Абин

Автомобильный мост, впервые был возведен в 1951-1952 годы по строительным нормам 1948 года. Первый же мост через реку Абин был деревянным, и построен еще в 1870 году. С его постройки и начался процесс освоения правобережья, первоначально в 1863 году строили исключительно на левом берегу Абина. Здесь располагалась относительно обширная, плоская равнина, которая возвышалась над правым берегом реки на 6–8 метров. Абин – река в обычное время мелкая и спокойная. Вброд в любом месте можно перейти. Поэтому для казаков, только что поселившихся в станице Абинской в 1863 году, не было особых проблем перебраться с берега на берег верхом или даже на телеге. Но не так уж редки дни, когда после дождей, или весной, при резком таянии снегов в горах вдруг бурлящие потоки поднимаются до высоких берегов и грозят наводнением. И сегодня жители города не один раз были свидетелями буйства реки, когда вода вперемежку с вывороченными деревьями и мусором грозит выйти в парк имени 30-летия Победы к установленному там танку, забивает плавающими стволами бревен стойки пешеходного моста, сворачивая их, как спички. Так было всегда. Поэтому для станичников, особенно когда на правом берегу разрослись улицы казачьих хат, где была управа, школа и храм Пресвятой Богородицы, нужно было иметь надёжную переправу.

Построить мост на Абине не просто: дно каменистое – надёжные сваи для строительства конструкции не забьёшь. Поэтому мостили клети, засыпанные камнем, на которых строили мост, делали защиту от льда. В истории станицы Абинской сохранились данные, что первый постоянный мост через Абин был построен в 1870 году. Но это не спасало в случае бурного наводнения – мощные потоки воды, несущиеся с гор, легко сносили все преграды. И казакам приходилось вновь тратить силы и немалые средства, чтобы восстановить переправу. На одном из старинных фотоснимков хорошо видно, как бушующая река пробила проран в мосту, обрушив мощные бревна его конструкции. И так было много раз. Почти каждый год мост приходилось или срочно после наводнения ремонтировать, или строить практически заново. Его постоянное место было там, где нынче подвесной мост, в просторечии «кладка». После войны начался быстрый рост экономики, а с этим – и рост грузоперевозок. По трассе к морю, к портам уже бегали не гужевые повозки, а многотонные грузовики. Разрушение моста через реку сразу же прерывало связь между населёнными пунктами побережья и центра края. Да и требования военной безопасности диктовали: нужен на трассе надёжный бетонный мост, который выдержит и мощный грузовик, и – при необходимости – танк. Поэтому к 1956 году на новом месте – где улица Советов упиралась в реку Абин, был построен новый мост. А с ним – и набережная с высокими дамбами, защищающими улицы станицы от бед и наводнений. Красивое получилось сооружение на высоких опорах! В 2017 году администрацией Абинского

городского поселения было принято решение о реконструкции моста. Из краевого и местного бюджетов были выделено свыше 340 млн руб. Окончание работ было запланировано на декабрь 2019 года, но реконструкция была закончена на полгода раньше запланированного срока. Это стало – важным событием в жизни Абинска. Обновленный мост теперь имеет две широкие пешеходные зоны, два выхода на набережную, два пешеходных подхода, новую систему освещения и очистные сооружения.

Парк 30-летия Победы

Парк 30-летия Победы - одно из важнейших памятных мест города Абинска, центр сосредоточения всех патриотических знаков Абинского района, место славы отцов, дедов и прадедов абинчан. Для создания парка Победы в 60 – х годах прошлого века была выделена площадь 1,5 га на правом берегу реки Абин. Подготовить проект парка Победы поручили главному архитектору Н. Шахнюку. Строительство парка проходило за счет местных средств, с привлечением строительных организаций и общества охраны памятников. В строительстве парка приняли участие: Абинское РСО, районный отдел «сельхозтехники», электросети, ПМК-644. Решено было работу закончить к 25-летию освобождения тогда еще станицы Абинской. Сроки были очень жесткие, поэтому работы вели днем и ночью, в любую погоду. И вот 23 марта 1968 года к 15 часам из Новороссийска были привезены капсула с землей с «Малой земли» и Вечный огонь, взятый у памятника Героя Советского Союза Цезаря Куникова, батальон которого первым высадился на «Малой земле». В сопровождении военных моряков факел был доставлен на бронетранспортере в Абинскую и в присутствии участников Великой Отечественной войны, родственников погибших, жителей и гостей Абинской в 15 часов запылал Вечный огонь Славы в парке Победы. Конструкция памятника включает в себя основную площадь, приподнятую на три ступени со всех сторон, с размещением на ней обелиска высотой 18 метров, сдвинутого, относительно оси, на задний план, а перед ним – звезда с горящим факелом. К 30-летию освобождения - в 1973 году у мемориала было закончено обустройство парка, получившего название: Парк 30-летия Победы: были установлены настоящий боевой танк ИС-3м «Щука» и установка БМ-13 «Катюша».

По обеим сторонам аллеи мраморные плиты с именами Героев Советского Союза и воинами Советской армии. По правую сторону от Стеллы - Памятный камень Азербайджанским воинам-партизанам, погибшим в Великую Отечественную войну в боях за город Абинск от Азербайджанского студенческого отряда «Искусство – 82». С левой стороны аллеи установлен памятник труженикам тыла.

За стелой расположен мемориальный комплекс братских могил из 9 прямоугольных ячеек, обнесенных бордюрами, на первом – надгробная плита, на остальных – пятиугольные звезды из красных бордюров. Останки, захороненные в этих могилах, были обнаружены в ходе поисковых работ в период с 1996 по 2006 года в Урочище Поляна Смерти, расположенной в окрестностях города. Далее Памятный Знак в честь воинов 14 воинских подразделений, которые участвовали в обороне и освобождении Абинской.

Завершает композицию Памятный Знак неизвестному солдату. В момент установки Знака было решено замуровать в специальных гильзах землю, взятую из мест самых ожесточенных боев 1942-1943 годов. Таких мест в обществе охраны памятников было определено 5, куда были направлены отряды, в их состав вошли участники Великой Отечественной, комсомольцы и школьники. Они привезли землю в капсулах и заложили их у основания Знака. А сам Знак высек из камня участник войны, офицер, инвалид войны, писатель и журналист газеты «Восход» Борис Дмитриевич Петриченко.

Сейчас над Парком мы слышим радио, а впервые над площадью торжественно поплыла траурная музыка 9 мая 1975 года в 10 утра, через час она вновь зазвучала и звучала регулярно в течении каждого часа (кроме ночи). Большая заслуга принадлежала в этом, тогда еще молодому специалисту радиоузла, А. Зубареву.

Памятник участникам военных конфликтов и локальных войн

Памятник участникам военных конфликтов и локальных войн. В ноябре 2014 года в парке был установлен памятник участникам военных конфликтов и локальных войн. На мемориальной доске высечены 11 фамилий уроженцев Абинского района, погибших в вооруженных конфликтах. Инициаторами создания памятника выступили районная и городская администрации, общественные организации инвалидов войны, воинов-афганцев и другие. Примечательно, что тендр на установку памятника выиграл частный предприниматель, отец воина-афганца. Ежегодно у памятного знака участникам военных конфликтов и локальных войн под звуки колокола и оружейные залпы жители чтят память погибших земляков минутой молчания, возлагают цветы и венки. В марте 2018 года по партийному проекту Единой России «Историческая память» в Абинском парке у памятного знака участникам военных конфликтов и локальных войн установлена бронированная разведывательно-дозорная машина, которая заняла свое достойное место у мемориального комплекса.

Аллея славы

Аллея Славы повествует о наших земляках, которых Родина увенчала звездами: Герои Советского Союза (Азаров Сергей Семенович, Ковалев Константин Федорович, Крупский Павел Филиппович, Лузан Федор Афанасьевич, Лысов Михаил Сергеевич, Миловатский Василий Григорьевич, Сорока Алексей Прокофьевич, Чибисов Юрий Васильевич, Чуприна Григорий Трофимович, Шмелев Илья Васильевич, Юркин Трофимович), Герои Социалистического труда (Стрельченко Иван Иванович, Сильченко Анна Никитична, Богма Григорий Николаевич, Качура Иосиф Антонович, Колесников Владимир Антонович, Хрищанович Александр Степанович, Лотников Михаил Демьянович), КовалерОрденов Трудовой Славы трех степеней Надыкта Николай Григорьевич) и Герой Кубани Осьминин Сергей Алексеевич. Их имена в нашем городе и районе названы улицы, дома, школы....

Памятный знак ликвидаторам трагедии на Чернобыльской АЭС

Авария на ЧАЭС произошла в ночь с 25 на 26 апреля 1986 года, взорвался четвертый энергоблок станции. Трагедия считается крупнейшей за всю историю атомной энергетики. В ликвидации последствий участвовали более 600 тысяч

советских граждан. В первые месяцы после случившегося жертвами стал 31 человек. Общее число погибших неизвестно. Ежегодно 26 июня в День участников ликвидаций последствий радиационных аварий и катастроф и памяти жертв этих аварий и катастроф у Памятного знака проходит митинг, в ходе которого абинчане отдают дань памяти и благодарности тем, кто прежде временно ушел из жизни, выражают искренние слова благодарности за бесстрашный подвиг ныне здравствующим ликвидаторам Чернобыльской катастрофы. Представители учреждений и организаций, жители города, школьники возлагают цветы, объявляется минута молчания.

Спорткомплекс «Олимпийский»

Спорткомплекс «Олимпийский» открыт в г. Абинске в ноябре 2008 года. В здании несколько залов для проведения игр, тренерские комнаты, душевые и современная футбольная площадка. Одновременно здесь могут тренироваться более тысячи человек. На базе спортивного комплекса располагается спортивная школа «Юность». Спортивная школа «Юность» – это восемь секций: художественной гимнастики, пауэрлифтинга, тхэквондо, универсального боя, пулевой стрельбы, волейбола, бадминтона и шахмат. Воспитанницы отделения художественной гимнастики занимают призовые места на соревнованиях разного уровня. Волейболисты так же не отстают: перворазрядница Диана Спрыгина, победившая в первенстве Южного федерального округа, стала участницей финала первенства России по классическому и пляжному волейболу. В пауэрлифтинге важны силовые показатели, здесь судят атлета по технике исполнения упражнений, конкретным цифрам веса. Атлеты спортивной школы побеждают на краевых и российских соревнованиях. Очень зрелищные спортивные поединки в универсальном бое. Приемы и технику он вобрал из армейского рукопашного боя, дзюдо, самбо, бокса. С недавнего времени универсальный бой, как и армейский рукопашный, стал спортом Вооруженных Сил РФ. Тренер отделения универсального боя Максим Туров воспитал шестерых мастеров спорта, чемпиона Европы. Мастер спорта по тхэквондо, мастер спорта международного класса по кикбоксингу, чемпион Кубка мира по кикбоксингу Александр Клишин подготовил четырех чемпионов России по Тхеквондо, все они выполнили норматив мастера спорта. А его подопечный Руслан Снахо стал чемпионом Европы и мира. Бадминтон считается одним из самых тяжелых по физическим нагрузкам видов спорта. Самое длительное время встречи в бадминтоне 1 час 16 минут, при этом волан держался в игре 37 минут. А скорость полета волана может достигать 493 км/час. Кстати, бадминтон входит в программу подготовки космонавтов. Этот олимпийский вид спорта активно набирает обороты и в Абинском районе. Шахматы — эффективный способ прокачать память. Эта игра учит продумывать вероятности и планировать, улучшает творческие способности и концентрацию. Юные спортсмены спортивной школы уже имеют третий юношеский разряд.

Подвесной мост через реку Абин

Именно река Абин, на обоих берегах которой расположен город, дала ему название. История происхождения названия реки до сих пор остается спорной: в абхазском языке есть слово «абна» – лес, и еще одно похожее слово – «абба» –

крепость; в тюркских языках есть корень «аб», означающий «река, вода»; есть мнение, что название реки произошло от этнонима «абун» – имени меотского племени; а исследователь А.В. Пьянков считает, что гидроним Убин и очень близкий ему по форме Абин имеют индоиранское происхождение и являются реликтами забытых древних языков.

С появлением автомобильного моста не решилась проблема пешеходов. Можно было, конечно, пробраться на другую сторону по узенькой полоске у самого ограждения, что было небезопасно. Поэтому рядом поднялся и пешеходный мост, построенный хозяйственным способом с помощью предприятий, работающих в районе. Нефтяники выделили прочные трубы, строители сварили конструкцию, лесники дали доски на настил. Получилось лёгкое сооружение, связавшее берега в удобном для пешеходов месте. Но одновременно этот мостик становился преградой, когда начинала бушевать река. Среди часто расположенных труб-стоеч застревали большие деревья, которые несла река. Потом более мелкий мусор плотно забивал щели между деревьями и мостик превращался в своеобразную плотину, вода начинала опасно подниматься до самого края дамб, ограждающих реку. Затор из брёвен приходилось разбирать с опаской для жизни, чтобы поднявшаяся вода не затопила парк и улицы станицы, ставшей городом.

Но и этих переправ было мало: вверх и вниз по течению станица, а потом и город, протянули свои улицы на много километров. Поэтому городским исполкомом было принято решение: построить мосты для пешеходов. Один из них – мост по улице Володарского. Опять трубы выделили нефтяники из посёлка Ахтырского, а рабочие ПМК на Ленинском субботнике сварили опоры и настил, покрасили конструкции. Установили для удобства людей там и освещение. Это было очень удобно для жителей северной части города: к Колхозному рынку, к ПТУ, где училась молодёжь, можно было пройти напрямую, минуя центральный мост. По заказу городского исполкома были построены еще два моста: подвесной по ул. Пионерской построила ПМК №16, а мост возле паркетного цеха построил мебельный комбинат.

Населению очень понравился подвесной мост: конструкция висит на тросах прямо над водой, можно рассматривать в воде рыбёшек, он при ходьбе раскачивается, нужно приспособливаться к его движению. Но есть и минус: при очень мощном наводнении потоки буквально захлестывают качающийся над волнами настил, несущиеся брёвна могут зацепиться за тросы и перевернуть мост. Так уже было совсем недавно, когда спасателям-казакам пришлось приложить немало сил, чтобы вернуть мост на место.

Спортивная школа «Спартак»

История спортивной жизни города, да и района в целом неотъемлемо связана со спортивной школой «Спартак». Первый Дворец спорта в городе появился зимой 1978 года, в нем поселился «Спартак», который стал единственным центром подготовки спортсменов. И совсем скоро «спартаковцы» стали выходить на краевой уровень, составляя достойную конкуренцию титулованным соперникам. В 90-х годах юные футболисты вошли в финальную десятку первенства Краснодарского края сразу в четырех возрастных категориях.

Загремела на всю Кубань и женская команда по футболу. В 2009 году на краевой спартакиаде молодежи абинчанки заняли первое место, обыграв признанных лидеров – команду «Кубаночка», чем произвели на спортивной арене фурор. Успешно выступают баскетболисты - «спартаковцы» становились многократными обладателями Кубка губернатора, призерами краевых и всероссийских соревнований. С 2010 года открыто отделение индорхоккея – хоккея на траве. С ребятами занимается Сергей Вастьянов, к слову, он же тренирует сборную Краснодарского края. Хоккеисты «Спартака» всегда входят в число призеров краевых соревнований. Весной этого года победили в краевом первенстве, многие члены команды вошли в сборную края, составляя в ней основной костяк. Есть и другие поводы для гордости. В батуте и регби воспитанники спортшколы – шестые в крае, в баскетболе – девятые. Кузница чемпионов спустя почти полвека остается таковой и сегодня.

Памятник героям гражданской войны

Несмотря на то, что в период с февраля по октябрь 1917 года власть в стране поменялась и на смену царскому самодержавию пришло Временное правительство, в станице Абинской заметных изменений не произошло. На Кубани и в Черноморье немедленного смещения старых властей не произошло. Но отношения между казачеством и иногородним населением в этот период обострилось. По всему краю постепенно создавались Советы рабочих, солдатских и казачьих депутатов. Возник Совет и в Абинской, но полноты власти он не имел. Всей жизнью по-прежнему управляли атаман и станичное правление. Многое изменилось в январе 1918 года, когда в станице был сформирован красногвардейский эскадрон под командованием большевика из казаков Ивана Омелина. Но уже в августе 1918 года власть в станице поменялась. Власть в Абинской установили казаки, вступившие в Добровольческую белогвардейскую армию генерала А.И. Деникина. Белогвардейская власть просуществовала в станице до 20 марта 1920 года. В этом же году, после изгнания из Абинской деникинцев, был установлен памятник героям гражданской войны. На месте, где когда-то располагалась братская могила, в которой похоронены абинчане, погибшие в гражданской войне. Первоначально памятник представлял усеченную четырехгранную пирамиду высотой до 3 метров, с невысокой деревянной оградой вокруг. В 70-е годы на месте пирамиды установлена бетонная композиция – вертикальная стела с указанием дат гражданской войны и ордена Красного Знамени, а рядом, на невысоком постаменте - горизонтальная плита с надписью на металле: «Героям гражданской войны», но по инициативе ответственного секретаря общества охраны памятников В. А. Козлова эту надпись заменили. Она стала звучать так: «Жертвам гражданской войны».

УТВЕРЖДЕН

Председатель Абинской районной
организации Краснодарской краевой
организации общероссийской
общественной организации
«Всероссийское общество
инвалидов» (ВОИ)

Р.И. Тюрикова

2022 г.



**Пешеходный просветительско-оздоровительный
 маршрут № 2 (г. Абинск)
 по изучению исторического и культурного
 наследия Кубани для 30 лиц с ограниченными
 возможностями здоровья, состоящих в Абинской
 организации инвалидов и проживающих в
 Абинском районе по проекту «Дорогами кубанского
 казачества» при поддержке грантов губернатора
 Кубани**

ТЕХНОЛОГИЧЕСКАЯ КАРТА ТУРИСТСКОГО МАРШРУТА

| № п/п | Основные пункты | Пояснения |
|------------------|---|--|
| 1. | Название тура (маршрута) | Пешеходный просветительно-оздоровительный маршрут № 2 (г. Абинск) по изучению исторического и культурного наследия Кубани для 30 лиц с ограниченными возможностями здоровья, состоящих в Абинской организации инвалидов и проживающих в Абинском районе по проекту «Дорогами кубанского казачества» при поддержке грантов губернатора Кубани. |
| 2. | Методическое обоснование выбора темы | Походы доступны людям разного возраста с различной физической подготовкой и интересами. Правильно организованный и хорошо проведенный поход укрепляет здоровье, закаляет организм, развивает силу, ловкость, выносливость, инициативу, мужество, настойчивость и дисциплинирует. Расширяет кругозор, углубляют и систематизируют знания об истории и культуре нашей Родины, формируют отношение к различным явлениям общественной жизни, моральным нормам и принципам, приобщают к миру искусства, сочетает в себе рациональное и эмоциональное. |
| 3. | Вид туризма | Экскурсионный |
| 4. | Маршрут | Двухклассная иногородняя школа, Памятник В.И. Ленину, Абинский культурно-досуговый центр, Памятник апостолу Андрею Первозванному, Абинская музыкальная школа, Проспект Комсомольский, Архивный отдел, Абинская конка (утрачено), Дом пионеров (утрачено), Винзавод Абинский (утрачено). |
| 5. | Продолжительность | 2 часа |
| 6. | Ответственные за мероприятие | Красикова Т.В. Ефименко С.В. |

**Описание пешеходного просветительско-оздоровительного
маршрута № 2 (г. Абинск) по изучению исторического и культурного
наследия Кубани для 30 лиц с ограниченными возможностями здоровья,
состоящих в Абинской организации инвалидов и проживающих в
Абинском районе по проекту «Дорогами кубанского казачества» при
поддержке грантов губернатора Кубани**

Двухклассная иногородняя школа

Уже в 1888 году из общего числа населения в станице Абинской в 5516 человек было 2965 иногородних и 2551 казачьего сословья (из рапорта о состоянии Темрюкского уезда Кубанской области). Но долгое время иногородние не имели возможности обучать своих детей. Только самые богатые семьи могли за большую плату определять детей в казачьи училища. Но уже в 1903 году было открыто Абинское церковно-приходское двухклассное училище. Это училище являлось министерским, так как строилось и содержалось в дальнейшем на казенные средства, но при активном пожертвовании местных благотворителей. В 1904 году богатыми греками-плантаторами было построено новое здание, в нем сейчас находится Абинская типография, и открылась двухклассная иногородняя школа (в народе её называли греческой).

Памятник В.И. Ленину

Памятники В.И. Ленину установлены в двух местах города Абинска: в 1963 году, на улице Мира у бывшего правления колхоза имени 22 партъезда и в центре. Этот памятник у КДЦ установлен в 1973 году. Скульптор И. Шмагун, архитектор А. Гурин.

Абинский культурно-досуговый центр

Абинский культурно-досуговый центр является одним из основных культурно-досуговых объектов, в котором проводятся массовые мероприятия городского, районного и краевого уровней. Ежегодно учреждение посещают более 200 000 жителей и гостей города и района, проводится более 1500 мероприятий. Больше полувека Абинский культурно-досуговый центр не просто организует досуг всем жителям и гостям Абинска, учреждение является сердцем культурной жизни города и района. Здание Абинского КДЦ построено в 1957 году, а с 1958 года оно уже полностью действующее.

В настоящее время в МАУ «Абинский КДЦ» и в его 4 филиалах работают 77 клубных любительских формирований, которые охватывают своей деятельностью 1785 человек. Из них 34 коллектива самодеятельного творчества, в которых занимаются 522 человека. В учреждении функционируют 43 клубных любительских объединений, которые посещают 1266 человек. Восемь коллективов Абинского культурно-досугового центра носят звание «Народный» и «Образцовый», из них шесть, в которых занимаются жители города в возрасте от 18 лет и старше.

Памятник апостолу Андрею Первозванному

На Комсомольском проспекте города Абинска 2011 году установлен и

скульптор из города Лабинска Н. Надточиеv, монумент выполнен из алюминия, его высота – более 2 метров. Освящение памятник настоящим Свято-Покровского храма протоиереем отцом Алексием Серовым. Андрей Первозванный, брат Симона-Петра и один из ближайших учеников Иисуса, получил свое прозвание потому, что был первым призван в число учеником. После вознесения Спасителя двенадцать Его учеников (их теперь называют апостолами из числа двенадцати) и Богородица бросили между собой жребий о том, в какие страны им нести евангельскую проповедь. Установление такого памятника на Кубани – дело не случайное. Святой Андрей прошел Малую Азию, Фракию, Македонию, дошел до Дуная. Прошел он также по побережью Черного моря, «скифам» и Причерноморью, сделав, по некоторым данным, большой крюк на север. Верный ученик Христов неустанно нес людям проповедь о Спасителе, и везде по молитвам апостола Господь совершил чудеса. Трудами Андрея Первозванного возникали христианские церкви. Последним городом, куда пришел Первозванный апостол, и где ему суждено было принять мучническую кончину, оказался город Патры. Даже будучи распят на кресте, апостол Андрей не переставал молиться. Перед кончиной его осиял небесный свет, в блистании которого апостол отошел в царство Божие. Косой крест, на котором апостол Андрей принял мучническую кончину, с тех пор называется Андреевским крестом, он изображен на флаге Российского флота.

Абинская музыкальная школа

Абинская музыкальная школа открыта 15 сентября 1960 года. Уже более 55 лет живет и процветает, неся детям и взрослым радость общения с прекрасным. За период существования школы, ее закончили более 2000 детей. Свыше 200 выпускников стали профессиональными музыкантами. Среди них Заслуженные работники культуры Кубани, Украины, России, артисты, военные дирижеры. Первым директором школы был талантливый музыкант, композитор Владислав Иванович Борцов. Пятерым преподавателям школы присвоено почетное звание «Заслуженный работник культуры Кубани». Из года в год неизменно сохраняется высокий качественный уровень обучения и воспитания. В настоящее время игре на музыкальных инструментах, хоровому, сольному, оркестровому исполнительству обучаются 485 детей и подростков. Оркестр духовых инструментов, образцовый коллектив оркестр народных инструментов «Росинки», академический хор старших классов, ансамбль «Пиццикато», дуэт саксофонистов, ансамбль ударных инструментов «Акцент» - стали лауреатами 1 степени V краевого фестиваля - конкурса детского художественного творчества «Адрес детства – Кубань». Ежегодно вокальный ансамбль эстрадного пения «Карамельки» и «Экспресс» являются участниками районного конкурса военно – патриотической песни «Пою мое Отечество». Очень важным направлением работы является участие в конкурсах исполнительского мастерства, проводимых Новороссийским музыкальным колледжем. Создание новых творческих коллективов малых форм, значительно разнообразило и повысило результативность участия учащихся в культурно-просветительской конкурсной деятельности на уровне школы, зоны и края. Коллективы показали высокие результаты на Всероссийском конкурсе ансамблевой музыки «Весенняя

мозаика», Международном фестивале - конкурсе камерной музыки «Краснодарская камерата», Всероссийском конкурсе ансамблевой музыки «Весенняя мозаика». Ежегодно в школе проходит фестиваль детских исполнительских коллективов «Играем и поём вместе» в котором все участники демонстрируют навыки коллективного музицирования, творчества, свои исполнительские качества. Школа ведет активную культурно-просветительскую работу, ежегодно проводя для учащихся средних общеобразовательных школ города, района, воспитанников детских садов, жителей от 120 до 150 мероприятий в год. Это и театрализованные представления, и музыкальный лекторий, постановки сказок, музыкальные беседы и т.д. С сентября 2011 г. на базе школы создана Детская филармония, которая приглашает на свои мероприятия всех почитателей музыки, а артистами филармонии являются учащиеся и преподаватели школы. В 2013 году создан абонемент «В гостях у музыки» для СОШ №38, на сценической площадке которой ежемесячно выступают артисты филармонии. В 2013 году учреждена стипендия администрации муниципального образования Абинский район для одарённых учащихся образовательных учреждений сферы культуры. Учащиеся школы являются обладателями стипендии. Неиссякаемо творчество преподавателей школы, которые являются не только высококлассными специалистами, но и продолжают выступать как музыканты-исполнители. Коллективы – активные участники районных, городских мероприятий: «Ночь музеев», «Библионочь», «Послушай музыку души», «Декабрьские вечера в музее», «Пока горит свеча», «Защитники Отечества», «Горит огонь Олимпиады», «День России», «День славянской письменности», «День города», «Ночь искусств», приемов Главы муниципального образования Абинский район, праздничных концертов к календарным датам, обменных концертов. Являясь зональной школой, ДМШ г.Абинска координирует методическую работу школ Абинского, Крымского, Северского районов, накоплен большой опыт проведения краевых и региональных мероприятий различной тематической направленности по обмену инновационным опытом, повышению квалификации руководящих и педагогических кадров. Школа сотрудничает с образовательными учреждениями среднего и высшего профессионального образования Краснодарского края: ФГБОУ ВПО «Краснодарский Государственный университет культуры и искусств», НМК им. Д.Д. Шостаковича, КМК им. Н.А. Римского – Корсакова.

Проспект Комсомольский

Вернемся в 1913 год, когда на правом берегу реки Абин проживали казаки-хлеборобы, на левом – в основном иногородние — мещане, мастеровые, крестьяне, купцы, духовенство, лавочники, дворяне. Здесь, среди столяров, пекарей, портных, мясников, жестянщиков, проживали владельцы мельниц, греки-плантаторы, лесопромышленник Сиянов, заводчики Кургузовы, монопольный скопщик зерна и подсолнуха Сиянов-старший, содержатель различных магазинов купец Скаженик. В ноябре в станице установилась Советская власть. Станица, отходя от гражданской войны, потихоньку налаживала мирный быт. Магазины и лавки снова наполнились товарами, снова процветало лесопромышленное дело, молола в одиночестве муку мельница

Кургузова, под Шапсугской приступили к лому камня, работали и выпускали продукцию абинские заводы. К сожалению, многие здания, связанные с героическими событиями времен гражданской войны и установления Советской власти в Абинской, были стерты с лица земли во время фашистского нашествия. В годы Великой Отечественной войны станица была превращена противником в мощный узел обороны со всеми необходимыми укреплениями и минными полями, даже отдельные каменные дома были превращены в огневые точки, за станицу шли ожесточенные бои. Во время черной оккупации станицы фашисты зверски расправлялись с мирным населением, с семьями партизан и родственниками бойцов, служивших в рядах Красной армии. По ночам стояло зарево пожаров: фашисты грабили и сжигали дома абинчан, а на левом берегу Абина, во рву, за баней, они расстреливали советских граждан. Многие абинчане не вернулись с полей войны. Около двух с половиной тысяч абинчан награждены за ратные подвиги орденами и медалями, а пять человек фамилии которыхувековечены на Алле Славы. Уже в первые послевоенные годы было восстановлено разрушенное хозяйство станицы и района. В станице реконструируются предприятия, укрепляются колхозы, налаживается культурная жизнь. Абинский консервный завод, построенный еще в 1928 году, был разрушен врагами полностью. Его построили заново. Из, довоенной артели «Кизилпром», изготавлившей рукоятки из кизилового дерева, вырос мощный деревообрабатывающий комбинат – ДОК. В Абинске насчитывалось семь заводов—консервный, асфальтобетонный, винзавод, масломолочный, кирпичный, стройматериалов, новый завод по ремонту теле- и радиоаппаратуры, две фабрики — швейная и обувная по ремонту и пошиву обуви, три комбината - ДОК, хлебокомбинат, райпищекомбинат, два совхоза – «Южный нефтяник» и откормсовхоз, колхоз имени XXII съезда КПСС, строительные, транспортные и другие организации. 23 октября 1963 года — посёлок получил статус города и имя Абинск. С переименованием станицы Абинской в город, в период 1965 - 1985 годов началось бурное строительство. В 1968 году в городе появилась передвижная механизированная колонна (ПМК-16). В 1972 году отсутствовал общий план застройки города Абинска. А без него дальнейшая застройка не разрешалась. На вопрос: «Что делать?», ответ дал С.И. Ткачев: «Надо определить лицо города и начинать строить канализацию...». Это выглядело так: изменить центр города, уйдя с улицы Интернациональной на вновь строящийся Комсомольский проспект, определить его как центральную улицу, причем шириной не менее 18 м и никак не менее; строить многоэтажные дома вдоль центральной улицы, всю застройку привязывать к проспекту; проложить городскую канализацию по центральной улице. Приступили к проектированию: начали рисовать новую центральную улицу от средней школы № 1 до железнодорожного перекрестка, определять дома под снос и расширение улицы. Проект канализации срочно согласовали. Заказчик пообещал выполнить работы своими силами. От строителей прораб руководил работами. И уже в том же 1972 году так все и закрутилось. Самым большим праздником была укладка первой трубы диаметром 300 мм на глубину 6 м на перекрестке у школы № 1. Это было началом изменения лица города: определен центральный проспект

ширина 18 м, вдоль него будут построены пятиэтажные дома. Проспект украсят тротуары, Дом торговли с площадью. Из старого центра города уберут автостанцию, чебуречную, банк, торговый центр, прокуратуру, здание суда, милиции. Кажется, это было совсем недавно. А сколько труда стоило все это построить, создать новые структуры, привести в порядок и благоустроить! Выросла промбаза, поднялось трехэтажное здание узла связи, четырех - и пятиэтажные дома по улице Комсомольской, ставшей в последствии проспектом, по которому мы с вами движемся. Здесь же был построен и Дом торговли. Построена автостанция, новый железнодорожный вокзал, летний киноконцертный зал «Октябрь», кинотеатр «Союз», ресторан «Айсберг», Дом молодежи, Дворец спорта, Дом детского и технического творчества, организован Абинский народный музей, работал Дом культуры. Бесконечен список тех, кто принимал в этом участие. И сегодня это Комсомольский проспект. Имя проспекту после окончания строительства дали участники конкурса, проведенного газетой. И сегодня Абинск продолжает активно развиваться. На территории города работают такие предприятия, как электрометаллургический завод, маслозавод «Абинский», Абинский хлебокомбинат, Абинский пищекомбинат, Абинская швейная фабрика, различные строительные фирмы. За годы своего существования Абинск приобрел не только статус города, но и прошел путь от казачьих хат до современных комфортабельных жилых домов и промышленных комплексов, появились новые сооружения, реконструируются старые, облагораживаются парковые зоны, бульвары. В 2012-м, после реконструкции, обновленный кинотеатр «Союз», построенный еще в 1970 году, встречал вновь своих друзей. Сегодня этот современный 3D-кинотеатр с уютным залом, большим экраном, качественным звуком пользуется большой популярностью у абинчан и стал любимым местом отдыха не только для детей и молодежи, но и для людей старшего поколения. Ведь в культурно-досуговом центре «Союз» кроме кинопоказов проводятся кино-акции, детские утренники, городские праздники, шоу-программы, творческие встречи. Кинотеатр по праву признан одним из лучших в крае. С каждым годом город становится все краше и краше.

Архивный отдел

Архивное дело существует в Абинском районе с 7 июля 1924 года. С образованием Абинского районного исполнительного комитета при нем был образован архив, и был назначен временный архивариус тов. Ермаков. Архивные дела находились в помещении райисполкома в помещении размером 15 кв. аршин и оборудованном стеллажами. С приходом архивариуса началась работа по разборке документов, которые находились в хаотичном состоянии. В 1925 году работы по разбору архивных дел и составление описей были приостановлены ввиду того, что в помещении архива расположилась канцелярия уполномоченного ГПУ. Дело дошло до того, что фин. отдел в середине 1925 года сократил должность архивариуса, а сам архив перешел в регистратора РИКа. В 1927 году при обследовании архива представителями архбюро присутствовала регистратор РИК — архивариус Панна Яковлевна Молчанова. На тот момент архивные дела отделов райисполкома находились в связках и с ярлыками. Акт

обследования архива Абинского райисполкома от 14 августа 1927 года. ГАКК. Ф. Р-1700. Оп. 1. Д. 163. Л. 23. Акт обследования архива Абинского райисполкома от 14 августа 1927 года. ГАКК. Ф. Р-1700. Оп. 1. Д. 163. Л. 23. В докладной записке за 1929 год сказано, что архивные фонды хранятся в бывшем «парадном крыльце», ведущем во двор. Это полуслгнившее помещение совершенно не гарантирует сохранность документов от хищения. Все фонды имели описи, но хранились в беспорядочном состоянии и требовали немедленного приведения в порядок. Так же на хранении находились «церковные материалы» в крайне беспорядочном состоянии. Председатель районного исполнительного комитета намеревался церковные материалы продать как ненужную макулатуру, однако заведующий Кубанским окружным архивным бюро в ответ на подобные заявления осудил председателя РИК и немедленно предложил их переслать в Краснодар, адресуя Кубархивбюро. В своем письме заведующий писал, что «большая часть так называемых церковных материалов, особенно периода 1914-1920 гг. имеет значительный интерес не только для безбожников, но для других организаций, известных Вам». После Великой отечественной войны в 1946 году возобновил свою деятельность и архив. С 1946 года архивом руководили: Галина Аксентьевна Медведюк - 1946 - 1949 гг., Людмила Федоровна Разинкина – 1950 - 1965 гг., Раиса Ивановна Вороная – 1965 - 1978 гг., Вера Викторовна Пересторонняя – 1979 - 1982 гг., Марина Николаевна Науменко – 1983 - 1993 гг., Ольга Анатольевна Науменко - с 1993 года по настоящее время. До 2002 года в районе существовало два архива: архив по личному составу и исторический. Архивом по личному составу до 1999 года руководила Ольга Николаевна Недик. В 1999 году произошло слияние двух архивных учреждений путем реорганизации архивной службы в Абинском районе. Архив по личному составу вошел в состав исторического архива с этого момента получившего название архивный отдел администрации МО Абинский район.

Абинская конка (утрачен)

В 1915 году Абинская - это уже был большой по тем временам населённый пункт. Население станицы составляло 20204 человека, из них значительное большинство - 14803 – иногородние. С тех пор прошло уже более ста лет, но будто в фильме синематографа перед нами раскрывается самобытная жизнь станичников. Из того времени сохранилось немало фотографий, которые ярко иллюстрируют, как росла, расцветала станица, какой вклад внесли в эту работу и богатые удачливые промышленники, и простые люди – казаки и иногородние. В станице процветало меценатство. Купцы, промышленники, помещики, кустари заботились об образовании, развитии культуры, не жалели средств для содержания школ, благотворительных обществ. Станица была не провинциальной неграмотной глушью, а населённым пунктом, в котором бурлила жизнь. Почти одновременно со столичными городами в Абинской появился кинотеатр, телефонная станция, связанная с Екатеринодаром и всем миром. Братьями Кургзовыми за свой счет построили конно-железную дорогу от комбината, через базар до железнодорожной станции, сделали с десяток грузовых и лва пассажирских вагончика и все это подарили обществу в

1912 году. Благотворительное общество содержало духовой оркестр, драматический театр, хор. Интеллигенция – учителя, медики, прикомандированные офицеры выписывали популярные в то время журналы, в которых вызывала интерес читателей светская хроника, стихи и проза столичных авторов и, особенно, мода. Станичные дамы не только разглядывали фасоны роскошных платьев из «Парижу» или Петербурга, но и заказывали их рукодельницам, у которых уже появились швейные машинки «Зингер», выписанные из Германии. В этих нарядах они потом появлялись на балах и благотворительных праздниках, что потом было причиной долгого обсуждения. Грамотность населения позволяла в промышленном производстве и сельском хозяйстве применять самые последние новинки науки и техники.

Дом пионеров (утрачен)

В декабре 1953 года в станице Абинской был открыт Дом пионеров. Он работал в центре, в бывшем особняке богатого лесопромышленника Сиянова. В те времена в станице не существовало общественного транспорта и до Дома пионеров трудно было добраться детям из окраинных районов. Однако многие учащиеся школ все-таки посещали новый очаг культуры для детей. Газета «Знамя труда» за 110 января 1954 года № 4: «При Абинском Доме пионеров работает несколько кружков художественной самодеятельности, в которых занимается около ста учащихся абинских школ. Особенно охотно участвуют пионеры в хоровом и хореографическом кружках. 6 января участники художественной самодеятельности выступили в районном Доме культуры. Особенным успехом у зрителей пользовалась хореографическая группа. Особенно ей удалась «Молдаванская пляска». Неплохо были исполнены «Украинский танец» и «Тройка»».

Винзавод Абинский (утрачен)

Издавна на территории нынешнего Абинского района его жители выращивали виноград. Практически в каждом подворье были обширные виноградники. Предгорные долины были, хотя и с капризным климатом – холодные, морозные зимы, частые сильные заморозки весной – конечно, влияли на выбор сортов и методы выращивания. Особенно нежные сорта укрывали от холода, выбирали морозостойкие сорта этого растения. Но в этом был и свой плюс: виноград, выросший в экстремальных условиях, давал особенно богатые на букет ягоды. Потому и вино из такого винограда было изысканного вкуса. Как отмечал в своих воспоминаниях атаман станицы Абинской Николай Прокофьевич Гаркуша, население было грамотным, многие выписывали сельскохозяйственные журналы, следили за появлением новых сортов плодовых деревьев, ягодников и овощей. Поэтому сорта винограда были разнообразными, что позволяло и продукцию делать в широком ассортименте. Считается, что виноделие из домашнего промысла превратилось в выгодную отрасль в 1890 году. Вино местных виноделов считалось покупателями по своим вкусовым качествам не уступающим винам из более тёплых Анапы и Абрау-Дюрсо. Вино отправляли в Москву, Петербург и многие другие города России, благо уже действовала железная дорога. Винопроизводство стимулировало рождение и других артелей: для хранения нужны были дубовые бочки, в свою очередь это

требовало заготовки и переработки леса. После революции, когда частные предприятия были экспроприированы или попросту заброшены, виноделие осталось только в домашних подворьях. Но пользовавшийся спросом товар не был забыт сельскохозяйственными артелями, которые образовались на территории станицы. Каждый из колхозов заводил сады и виноградники, были свои винодельни, они давали хороший доход хозяйствам. Потому было решено в станице завести и специализированное предприятие. Так в 1936 году был образован Абинский винзавод. Это было небольшое предприятие. Виноград для переработки поставлялся колхозами, закупался у населения. Сырьё – виноград – доставлялось в корзинах на телегах в конных упряжках, хранили и отпускали продукцию, как и раньше, в бочках. В годы войны фашисты разграбили этот завод, и он фактически прекратил существование. К сожалению, сохранилось очень мало свидетельств, как восстанавливали после разгрома оккупантов производство. О дальнейшей судьбе винзавода рассказала главный винодел Валентина Симашкевич: Уже в 50-е годы на заводе была линия розлива вина в бутылки. Но в начале 60-х годов по приказу вышестоящей организации из Краснодара линия розлива была передана Крымскому винзаводу. И с этого времени на заводе стали выпускать только виноматериалы для дальнейшей отгрузки и розлива на других предприятиях. Отгружали и в бочках, и в железнодорожных цистернах, и в автоцистернах по всему Советскому Союзу: нашу продукцию получали Находка, Хабаровск, Москва, Волгоград, а также её распространяли по Краснодарскому краю. В начале 70-х годов началась посадка виноградников на выделенных землях в поселке Ахтырском, был образован винсовхоз «Абинский». В его состав, кроме винзавода, входили еще цех железобетонных изделий по ул. Набережной и кирпичный завод по ул. Спинова в Абинске. Посадкой виноградников занимались все цеха и подразделения. В нашем совхозе были единственные в крае посадки молдавских сортов «Изабелла» и «Молдова», саженцы которых завозили из Молдавии. Также были шампанские сорта: «Рислинг», «Алиготе», «Пино», из них вырабатывались качественные шампанские виноматериалы, которые отгружались на ростовский, московский заводы шампанского и в «Абрау-Дюрсо». В это время на заводе трудился слаженный, дружный коллектив. Люди работали по 20-30 лет, это – обработчики виноматериалам В.И. Незнамов, А. Золотухин, А.И. Колодежникова, В.И. Оседец, З.И. Мельниченко; бондари – Перерва, И. Лисогубов; слесари по ремонту оборудования – Дудуляк, Волков, Г.И. Логвиненко и другие. Когда подросла «Изабелла» (а ее было где-то 70% от общих посадок), начался выпуск виноматериалов под маркой «Изабель», «Сонет», «Изабелла сухая». Параллельно на заводе производились и другие марки готового виноматериала для розлива - «Анапа» крепкое, «Мадера», «Вермут», «Букет Кубани», «Рубин». Марочное вино «Кубань» выдерживали 3 года. В начале 90-х годов (в непростое время, когда многие предприятия закрывались, но мы выстояли), в коллективе появляется молодежь, которая проработала вплоть до закрытия предприятия – О. Сидоренко, Н. Стрельцова, С. Голбан, Т. Тильтина, Е. Сканченко. Это по праву был наш золотой фонд. По несколько лет в это время работали молодые ребята - слесари по обслуживанию

оборудования – Э. Железняк, О. Запорожец, С. Бабухин. За качеством виноматериалов следили опытные специалисты (все с высшим образованием) – заведующая лабораторией Т.А. Михайлукова (стаж на предприятии более 30 лет), микробиолог, затем зав. спиртохранилищем, начальник цеха Т.Н. Корчугина (более 35 лет), зав. спиртохранилищем, начальник цеха Н.А. Момотов (более 30 лет), химики Г.И. Евстефеева (5 лет), Г. Васильева (10 лет), химик, затем – с 1987 по 2007 год – главный винодел В.В. Симашкевич (33 года). На протяжении многих лет механиками работали В.К. Бабухин, А. Волков, С.П. Бублик. Перевозкой виноматериалов в автоцистернах занимались опытные водители, которые проработали по 20-30 лет. В 70-80 годы производили коньячные виноматериалы, которые отправляли на Новокубанский коньячный завод. Все время работали над качеством и ассортиментом вин – «Каберне сухое», «Мерло сухое», «Шардоне сухое», «Красное полусладкое», «Белое полусладкое», «Вермут». В 2000 году, с распадом винсовхоза, который уже назывался «Жемчуг», винзавод становится самостоятельным предприятием и называется «Жемчужина» с генеральным директором О.М. Гореловым. В 2002 году на заводе устанавливается линия розлива вина в бутылки и в бэкинбоксы (мешок в коробке). Цех розлива возглавлял и занимался его монтажом Б. Тандарашвили. Когда стали разливать вино, появился склад готовой продукции, его возглавила Г. Коратун (бывший заместитель бухгалтера винзавода), которая очень ответственно вела учет всей продукции. На протяжении всей работы завод участвовал в краевых дегустациях, где наши виноматериалы получали хорошие оценки. Особенно всегда хорошие оценки получали «Изабелла сухое», крепкое «Изабель» и «Сонет». Марка «Сонет крепкое» была нами запатентована. С 1995 года «Кубаньвино» и департамент потребительской сферы и рынка ежегодно стали организовывать выставки «Вино и напитки», в которых мы всегда участвовали. Также здесь были дегустации, где наши вина тоже отмечались неплохими оценками и медалями. Кроме винограда завод перерабатывал яблоки, сливы. Производство плодово-ягодных вин осуществлялось 20 лет. В 2008 году завод прекратил свое существование. Об этом недавнем событии вспомнил Заслуженный журналист Кубани Василий Белый в очерке о праздновании в 1963 году столетия с основания станицы Абинской «Нить памяти»: «Прочел в газете: «Пришел конец неказистой стене бывшего Абинского винзавода...».... Все правильно: завода нет, ломают. Стена-то действительно на вид не очень, да и что-то наклонилась. А помните, старожилы Абинска, в этой стене был установлен фонтанчик - в жаркий день попить можно было. Что характерно, бесплатно. Но это так, штрих, не более, черта характера времени. А вин завод? Вин завод для многих на всю жизнь был рабочим местом, ценным, уважаемым. ...Абинские виноградари, говорят, свое вино - с виноградников, что предприимчивые станичники насадили вокруг станицы, на освещенных склонах холмов, получили в 1892 году... А в 1963 году поселок Абинский - 7 декабря 1962 года станице присвоили статус рабочего поселка, - отмечал столетний юбилей поселению. Год был в развитии и района, и края в целом не лучший - рядовой. А для нас, абинчан, юбилейный. Юбилей принято встречать подарком, празднично. И среди лучших предприятий

был Абинский винзавод. За это время его работники достигли многого. Вот штришок. Еще год-два, от силы три на заводе виноматериал был в бочках. Новые, они плавали в реке между двумя мостами, замокая, целое лето. А сейчас, докладывало руководство, взамен бочкотаре на заводе установлены крупные емкости. И вообще: завод не чета мелким цехам; предприятие оснащено современным оборудованием: высокопроизводительными прессами, насосами, ротационными стекателями, транспортерами для выжимки. На заводе, вдумайтесь, - работает 255 человек. Завод перерабатывал на тот год 4500 тонн винограда, производя в год 300 тысяч декалитров виноматериала. И что же вино? Это было прекрасное вино, известное в Москве, Петербурге, в других городах союза, включая Магадан, Свердловск, Сахалин... Везде абинские вина, а назывались они так: «Портвейн розовый», «Портвейн белый», «Мысхако», «Геленджик», «Анапа крепкое», «Рислинг черноморский», «Столовое кубанское», «Вермут» - на прилавках не залеживалось. И высоко ценилось в городах и весях. ...Сентябрь, начало осени. На всех улицах молодого поселка, в парке, вокруг общественных зданий пышно поднялась корона молодых же тополей, поселок буквально утопает в зелени. Юбилей отмечали два дня - 14 и 15 сентября, но - по сегодняшним меркам - скромно. В первый день были: юбилейная сессия районного Совета народных депутатов. А перед началом работы сессии и по окончании - выступления духового и эстрадного оркестров. Из приглашенных на праздник был ансамбль народных инструментов имени Осипова. Во второй день - концерт коллективов художественной самодеятельности Абинского и Ильского ДК, Ахтырского и Черноморского ДКН, Дома пионеров, краевой культпросветшколы. Игры, танцы, фейерверк. А через месяц с небольшим, 23 октября 1963 года, рабочий поселок Абинский стал городом. Городом бывшая Абинская стала, между прочим, и благодаря вкладу в общее развитие коллектива винзавода. Запомним это....» На месте винзавода сейчас построено трёхэтажное здание торгового комплекса.

УТВЕРЖДЕН

Председатель Абинской районной
организации Краснодарской краевой
организации общероссийской
общественной организации
«Всероссийское общество
инвалидов» (ВОИ)



Р.И. Тюрикова
2022 г.

**Пешеходный просветительско-оздоровительный
 маршрут № 3 (г. Абинск)
 по изучению исторического и культурного
 наследия Кубани для 30 лиц с ограниченными
 возможностями здоровья, состоящих в Абинской
 организации инвалидов и проживающих в
 Абинском районе по проекту «Дорогами кубанского
 казачества» при поддержке грантов губернатора
 Кубани**

ТЕХНОЛОГИЧЕСКАЯ КАРТА ТУРИСТСКОГО МАРШРУТА

| № п/п | Основные пункты | Пояснения |
|------------------|---|--|
| 1. | Название тура (маршрута) | Пешеходный просветительно-оздоровительный маршрут № 3 (г. Абинск) по изучению исторического и культурного наследия Кубани для 30 лиц с ограниченными возможностями здоровья, состоящих в Абинской организации инвалидов и проживающих в Абинском районе по проекту «Дорогами кубанского казачества» при поддержке грантов губернатора Кубани. |
| 2. | Методическое обоснование выбора темы | Походы доступны людям разного возраста с различной физической подготовкой и интересами. Правильно организованный и хорошо проведенный поход укрепляет здоровье, закаляет организм, развивает силу, ловкость, выносливость, инициативу, мужество, настойчивость и дисциплинирует. Расширяет кругозор, углубляют и систематизируют знания об истории и культуре нашей Родины, формируют отношение к различным явлениям общественной жизни, моральным нормам и принципам, приобщают к миру искусства, сочетает в себе рациональное и эмоциональное. |
| 3. | Вид туризма | Экскурсионный |
| 4. | Маршрут | Свято-Покровский храм (утрачено), Стадион г. Абинска, Памятник основателям станицы Абинской, Памятник 300-летию Дома Романовых, Станичное правление, Абинское Александровское двухклассное училище (утрачено), Здание бывшего правления колхоза имени XXII партсъезда, Памятные плиты с фамилиями не вернувшихся с войны представителей колхозов ст. Абинской, Церковь Покрова Пресвятой Богородицы, Абинское Северное одноклассное станичное училище (утрачено), Средняя общеобразовательная школа № 3. |
| 5. | Продолжительность | 2 часа |
| 6. | Ответственные за мероприятие | Красикова Т.В. Ефименко С.В. |

**Описание пешеходного просветительско-оздоровительного
маршрута № 3 (г. Абинск) по изучению исторического и культурного
наследия Кубани для 30 лиц с ограниченными возможностями здоровья,
состоящих в Абинской организации инвалидов и проживающих в
Абинском районе по проекту «Дорогами кубанского казачества» при
поддержке грантов губернатора Кубани**

Свято-Покровский храм (утрачено)

На месте нынешнего стадиона города Абинска располагался некогда Свято-Покровский храм. Казачье население станицы, освоившее правый берег реки Абин, долгое время желало иметь храм и на своей стороне. Несколько лет собирали средства, однако собрать необходимую сумму долго не удавалось. Пришлось просить у Войскового правительства. Всего на строительство было затрачено 100 000 рублей. Первый камень храма был заложен в 1899 году, в центре большой площади на правобережье Абинской. Строительство шло 2 года. Строительный материал заготавливали собственными силами. Камень для фундамента возили из окрестностей станицы Шапсугской, расположенной в 15 верстах от Абинской в горной местности. Старожилы вспоминали, как атаман давал наказ каждому хозяину изготовить определенное количество кирпича, который для особой прочности выжигали соломой.

В январе 1900 года атаман Темрюкского отдела в своем рапорте Кубанскому областному правлению отчитался об окончании строительства. Однако целый год здание церкви простояло без служб, и только затем приступили к росписям. Церковь была выполнена в «русском стиле», представляла собой крестово-купольную постройку, у которой двухъярусный четверик имел четырехскатную крышу. Ее венчали пять глав, из которых четыре являлись декоративными и располагались по углам. 14 октября 1901 г. (по новому стилю), в день празднования Покрова Пресвятой Богородицы, храм был торжественно освящен. Внутренняя отделка продолжалась еще несколько лет. Предполагается, что храм построен по проекту известного на Кубани и юге России архитектора Ивана Мальгерба.

Первым настоятелем Покровской церкви стал Павел Антонович Миловидов, где и служил до самой своей смерти в 1910 году. Отца Павла похоронили около храма в алтарной части, где вскоре стал формироваться небольшой некрополь. Затем епархиальные власти назначили настоятелем Дмитрия Яковлевича Руднева, который после окончания Тульской духовной семинарии, прослужив двадцать лет по разным приходам Ставропольской епархии, приехал в станицу Абинскую. У отца Дмитрия была большая семья – одиннадцать дочерей и один сын. С ней он занял церковный дом, расположенный за храмом с восточной стороны. Дьякон Александр Валюхов проживал в общественном доме. Войсковое жалование выплачивалось только псаломщику – 51 рубль 43 копейки. Священник и дьякон получали содержание из церковных сумм. Отец Дмитрий Рудnev, также исполнял обязанности учителя в 2-х классном Александровском училище Министерства народного образования, которое находилось на месте нынешнего тракторного завода.

больницы (двухэтажное здание училища было разрушено в период оккупации в годы ВОВ). А дьяконом был Валюхов, он также исполнял обязанности учителя в женском училище Екатеринодарского благотворительного общества (ныне в этом здании располагается филиал Анапского индустриального техникума). Так как храм возник довольно поздно, то хорошей земли он не получил. Причту выделили 76,5 десятин, но большая часть ее была покрыта лесом, поэтому «для хлебопашества не совсем удобна» и арендовалась по 10 рублей за десятину.

Весной 1936 г. храм был закрыт, священник с семьей арестован и выслан за пределы края. Сначала в храме был склад, а в конце лета его разрушили. Имущество сожжено и разграблено, а строительный материал и конструкции пошли на строительство 2-х школ – первой в Абинске и в селе Варнавинском. В 1942-1943 годах, в период оккупации, вокруг разрушенного храма было румынское кладбище. В начале 60-х годов XX века на месте Покровской церкви построили городской стадион.

Стадион г. Абинска

Современный стадион города оснащён беговыми дорожками, ямами для прыжков в длину, футбольным полем. За трибунами находится мини футбольное поле с газоном, турники. Вместительность его около 1000 человек. На базе стадиона с 1994 года работает спортивная школа «Виктория», в которой работают три отделения: легкая атлетика, настольный теннис, спортивный туризм. За время существования педагогами в спортивной школе подготовлены: мастер спорта России международного класса, мастера спорта России, кандидаты в мастера спорта и спортсмены первого разряда. На базе стадиона уже традиционными стали соревнования по бегу на призы Олимпийской Чемпионки, нашей землячки, Людмилы Ивановны Брагиной, которая неоднократно принимала участие в награждении победителей. Кроме этого проводятся соревнования по спортивному туризму и настольному теннису. Много лет школа проводила спортивный летний лагерь «Альпинист» для спортсменов всего края, а на базе стадиона, каждое лето работает детская спортивная площадка. Кроме спортивных, на стадионе, проводятся и городские, и районные массовые мероприятия: «Казачьи игры Кубани», «Встреча Олимпийского огня», краевые игры по футболу на призы Губернатора Краснодарского края, День Победы, День города, День здоровья для школьников общеобразовательных школ, концерты известных Российских исполнителей и многие другие массовые мероприятия.

Памятник основателям станицы Абинской

Памятник основателям станицы Абинской, установлен благодатными потомками в 1913 г. в честь 50-летия освоения Кубанских земель. Находится возле здания бывшей казачьей управы.

Считается, что официальная дата основания Абинской – 12 сентября 1863 года, когда был издан приказ военного министра Д.А. Милютина. Именной указ, объявленный в приказе военного министра, «о наименовании станиц, вновь водворенных в 1863 году в Закубанском крае, и о формировании в Кубанском казачьем войске двух конных полков – Абинского и № 26» последовал 3 сентября 1863 года. Но принимать это событие за точную дату образования станицы...

Абинской вряд ли правомерно. Станица к этому времени уже заселялась и обустраивалась. Более обоснованной может считаться другая дата – 8 мая (по новому стилю – 20 мая) 1863 года, когда первые семьи азовских казаков начали строительные работы по возведению жилищ. Однако не стоит забывать о том, что история Абинска началась гораздо раньше – с момента закладки отрядом генерала А.А. Вельяминова 22 августа 1834 года на левом берегу реки Абин военного укрепления. Двадцать лет, до апреля 1854 года, существовало Абинское укрепление. Первые годы в нем несли службу роты Тенгинского и Навагинского полков, а начиная с 9 января 1838 года гарнизон составили 1-я, 2-я и 3-я роты Черноморского казачьего линейного батальона. Также установлен факт проживания в крепости и мирного населения – это жены и дети нижних чинов и офицеров. У женатых офицеров была еще и прислуга. Когда началась Крымская война, высшее начальство приказало вывести гарнизоны закубанских и береговых крепостей на правый берег Кубани. Но это была временная мера, всего через девять лет на месте упраздненного Абинского укрепления стали строить казачью станицу. Учитывая данные обстоятельства, можно говорить, что история Абинской станицы началась с момента устройства укрепления. С 1861 года российское правительство стало активно разрабатывать проект заселения западной части Кавказского хребта казачьими станицами, с тем чтобы окончательно сломить сопротивление горских племен. В результате этой работы явился указ от 10 мая 1862 года, утверждавший «Положение о заселении предгорий западной части Кавказского хребта кубанскими казаками и другими переселенцами из России». Для новых поселений отводилось 136 000 десятин земли от Кубани на севере до Главного Кавказского хребта на юге, от Адагума на западе и до Большой Лабы. Предполагалось поселить 17 000 семей из расчета по четыре человека в каждой семье. Большую часть переселенцев – 12 562 семьи – должно было выставить Кубанское войско, а остальные – из Азовского и Донского казачьих войск. Согласно высочайшему положению, в конце мая 1862 года в Натухайском округе силами переселенцев из Азовского и Кубанского казачьего войск при непосредственном участии Адагумского отряда под командованием П.Д. Бабыча стали возводить 11 новых станиц. Половина их строилась на местах бывших укреплений: Варениковская, Гостагаевская, Раевская, Новороссийская, Неберджаевская, Крымская. Все они составили Адагумскую кордонную линию. Командующий войсками Кубанской области граф Н.И. Евдокимов предполагал в том же году возвести еще одну станицу у бывшего Абинского укрепления. Войска Адагумского отряда построили Абинский укрепленный лагерь к северу от разрушенных бастионов. Сюда 13 мая 1862 года из Адагумского укрепления перевели штаб-квартиру Крымского пехотного полка. Необходимость возведения станицы на месте бывшего укрепления на Абине была продиктована, прежде всего, военно-стратегическими соображениями. От укрепления вверх по реке, через бывшее Николаевское укрепление и ущелье реки Адегой, проходила колесная дорога, построенная генералом А.А. Вельяминовым в 1836 году. Через перевал Нако (ныне Кабардинский перевал) она выходила самым коротким путем на берег Черного моря. С западной стороны к Абинскому укреплению через перевал

отроги горных хребтов подходила Константиновская дорога. Ее построил до начала Крымской войны адмирал Л.М. Серебряков как участок дороги от Новороссийска до Екатеринодара. Именно здесь и рассчитывал командующий создать еще один опорный пункт Адагумской кордонной линии, поселив 250 семей азовских казаков. Но возвести станицу Абинскую в 1862 году только силами войск Адагумского отряда не удалось – «по не представляющейся возможности относительно материальных средств». В начале января 1863 года в Главном штабе Кавказской армии возник проект возведения 21 станицы со стороны восточного берега Черного моря, в том числе и 11 станиц на пространстве между Абином и Хаблем. Из последних предполагалось сформировать Шапсугский казачий полк. Однако командующий Кавказской армией великий князь Михаил Николаевич не утвердил это наименование, и в документах, начиная с 25 марта 1863 года, полк называется Абинским. Командир – подполковник В.Е. Фролов – в начале апреля приступил к формированию полка. Он был снабжен подробной инструкцией по устройству новых станиц, «имеющих поступить в его ведение и исполнить все подробности дела по водворению жителей». Высшее начальство отказалось от возведения в 1863 году трех станиц: Пшадской, Геленджикской и Кабардинской, а станицы Абинскую, Шапсугскую, Эриванскую, Мингрельскую, Антхырскую, Хабльскую, Грузинскую и Ильскую предполагало заселить казачьими семьями из войск – Кубанского, Азовского, Донского, а также женатыми нижними чинами Кавказской армии и государственными крестьянами. Станица Абинская должна была устроиться исключительно азовскими казаками. Очередные партии азовцев начали готовиться к переселению в Закубанье с осени 1862 года. С конца ноября из Сухумской и Константиновской морских станций стали прибывать казаки, служившие в Азовской войсковой баркасной команде. К исходу апреля 1863 года все назначенные в переселение казачьи семьи продали свои жилища государственным крестьянам, «вольноотпускным» и временнообязанным крестьянам Екатеринославской губернии. 19 апреля 1863 года наказной атаман Азовского казачьего войска генерал-майор К. Решетилов отдал приказ о переселении первой партии азовских казаков на Кавказ. Семейства, не имевшие средств для сухопутного следования, отправили морским путем. Партия из 16 семей под командой урядника Григория Кулика из станицы Петровской в порту Бердянска погрузилась на паровую шхуну «Эльбрус». Всего было 77 человек при поклаже 500 пудов, погрузка обошлась переселенцам в 14 рублей серебром. Согласно рапорту подполковника В.Е. Фролова, который он отправил в штаб войск Кубанской области, первая партия азовских переселенцев из укрепления Константиновского в сопровождении войск Натухайского военного округа благополучно прибыла в Абинский укрепленный лагерь 8 мая 1863 года и была «там поставлена на водворение до прибытия остальных». Остальные семьи азовских казаков последовали в Закубанье сухопутным путем. Наказной атаман К. Решетилов разделил оставшиеся 488 семей на три партии. Предполагалось, что это позволит прибыть на новые места гораздо быстрее и организованнее. Атаман учитывал и настойчивые просьбы казаков следовать постанично, «не разделяясь с родными и не смешиваясь с жителями других

станиц». Число офицеров, определенных для переселения, составлялось из расчета один на каждые сто семей. Во главе первой партии был поставлен есаул Д. Подгурский и хорунжий Е.М. Гладкий. 24 апреля 1863 года начальник станицы Никольской урядник Волик передал есаулу Подгурскому по «партионному списку под квитанцию» всех переселенцев с обозом, а также войсковые регалии, хранившиеся в Никольском молитвенном доме: два войсковых знамени с грамотами и два запорожских пернача. Перначи вывезли азовцы из Задунайской Сечи, а знамена им были пожалованы в разное время за службу после возвращения из Турции. Большое белое войсковое знамя с черным орлом и надписью «За храбрость при переправе в 1828 году через реку Дунай» пожаловали Азовскому войску при Высочайшей грамоте 1 июля 1844 года. В 1856 году азовцы получили Георгиевское войсковое знамя с надписью: «За храбрость и примерную службу в войну против французов, англичан и турок 1853–1856 гг.». Вместе с войсковыми регалиями Подгурский забрал и часть православных святынь, которые передал ему священник Никольского молитвенного дома отец Иоанн Дементьев. В описи церковного имущества, среди прочих реликвий, значатся серебряный напрестольный крест, два Евангелия, одно – старинное большое с изображением святых евангелистов «в апплике обделанное», большая позолоченная чаша для причастия, медная гридинца, покрытая финифтью, «серебряный ящик со святыми мощами, икона Сербской Божьей Матери на дереве» и два колокола весом по 40 пудов. Все святыни долгое время хранились в первом храме станицы Абинской – в честь святителя Николая Мирликийского Чудотворца. 182 семьи казаков станицы Никольской, в которых насчитывалось 976 душ обоего пола, с обозом из 327 воловьих и конных возов выступили 26 апреля 1863 года. Маршрут следования пролегал через Александровский уезд Екатеринославской губернии и земли Донского войска. От Ростова через станицы Аксайскую и Ольгинскую казаки проследовали к границе Черноморского войска по направлению к станице Старощербиновской. Через Кубань переправились у Новоекатериновского поста и далее по Хабльской кордонной линии прибыли 28 мая в укрепленный лагерь на реке Хабль. Всего преодолели 566 верст, делая в сутки по 20 верст, не считая дневок. 1 июня есаул Подгурский привел свою партию в лагерь на Абине, где уже обустраивались первые 16 семей. Всего оказалось 1088 жителей. К ним добавились 65 человек из станиц Старощербиновской, Марьянской и Царской. 25 июня 1863 года Абинский полк был окончательно сформирован, согласно штатному расписанию, в нем значилось два штаб-офицера, 18 обер-офицеров, 89 урядников и 1756 казаков, распределенных по пяти конным сотням. Казаки станицы Абинской составили четвертую сотню. Отметим, что строительство станицы началось еще ранней весной, когда по распоряжению командующего Адагумским отрядом и начальника Натухайского округа генерала П.Д. Бабыча сюда были направлены Крымский и Ставропольский пехотные полки во главе с полковниками Михайловым, Маняти и Скалозубовым. Солдаты, истосковавшись по работе, горячо взялись за дело. Они должны были к прибытию переселенцев обосновать станицу. Эту задачу они успешно разрешили. Возвели земляные валы с тыном из вкопанных стволов деревьев и по

углам небольшие бастионы, которые опоясали рвом. Необходимо заметить, что станицу Абинскую решили не закладывать непосредственно на месте бывшего укрепления, а отступили на полверсты к западу. Здесь после вырубки леса было больше ровного пространства. Абинское военизированное поселение построили по всем правилам фортификации того времени. Оно было огорожено двойным плетнем из вертикально укрепленной хмеречи, с таким расстоянием между ними, чтобы при поджоге наружной изгороди огонь не мог переброситься на внутреннюю. Внутри соорудили пороховой погреб, цейхгауз, казармы, офицерский дом и некоторые другие постройки. Ежедневно поочередно одна часть отряда занималась строительными работами, другая заготовляла в ближайших окрестностях бревна, слеги, фашины и хворост. Одновременно велась заготовка сена для лошадей и продовольственного скота. Вначале строительство домов в станице Абинской шло медленно. В ведомости об устройстве домов от 31 июля 1863 года окончательно построенными значатся 60 из 203. Казакам часто приходилось отвлекаться на работы по заготовке сена и на военные мероприятия против горцев. Однако к началу зимы все постройки были завершены. По ведомости о постройке жителями станицы Абинской домов на декабрь 1863 года здесь числилось 213 домов. В последние месяцы Кавказской войны горцы большими и малыми партиями покидали свои родные места. Первоначально строили исключительно на левом берегу Абина. Здесь располагалась относительно обширная, плоская равнина, которая возвышалась над правым берегом реки на 6–8 метров. Более низкий правый берег с поймой и надпойменной террасой, сплошь покрытый густым, труднопроходимым лесом, долго не заселялся. Процесс освоения право-бережья начался только в 1870 году, когда построили первый деревянный мост через реку Абин и прорубили просеку до станицы Ахтырской. Это позволило начать медленное переселение казачьего сословия с левого берега на правый с более плодородными землями. Несмотря на все трудности, жизнь в станице постепенно налаживалась. 31 июля на станичном соборе были избраны должностные лица казачьего самоуправления: судьи – Филипп Рудас и Демьян Гладкий, и их заместители – Иван Масловец и Герасим Заверюха. Первым начальником станицы Абинской стал есаул Дмитрий Подгурский, но вскоре ему было присвоено звание войскового старшины, и его перевели в штаб Абинского полка в станице Хабльской. С июля 1863 года на должности начальника станицы Подгурского сменил хорунжий Евтихий Гладкий. В 1871 году на Кубани была проведена административная реформа на основе Высочайшего указа от 30 декабря 1869 года «О преобразовании административных учреждений в Кубанской и Терской области». Кубанская область была разделена на пять уездов, и в соответствии с Указом Абинский конный полк расформировали. Станица Абинская вошла в состав Темрюкского уезда. В мае 1871 года абинчане впервые выбирали должностных лиц в соответствии с Положением об общественном управлении в казачьих войсках, утвержденным 3 мая 1870 года. Первым выборным атаманом в Абинской стал полковник Кубанского казачьего войска Байков. Из рапорта о состоянии Темрюкского уезда Кубанской области на 1888 год известно, что общая численность населения в станице Абинской составляла 5516 человек –

2551 казачьего сословия и 2965 иногородних. Положением от 10 мая 1862 года утверждалось право частной собственности на землю. В юрте станицы Абинской было отмежевано восемь участков частного владения. Пять участков – по 200 десятин неудобной земли, один участок – 167 десятин и 120 десятин неудобной земли, один участок – 100, и еще один – 50 десятин. После проведения ряда земельных реформ 70–80-х годов XIX века большая часть войсковой земли перешла в собственность частных лиц, и в основном – высоких офицерских чинов, а также представителей известных дворянских фамилий. С течением времени большинство этих земель было продано. Земли покупали, в основном, иногородние. Распространенной формой приобретения земли была покупка ее в складчину крестьянскими товариществами. В станице Абинской в разные годы образовалось шесть крестьянских земельных товариществ, из них первое – Морошкинское в 1893 году. Часто крестьянские земельные товарищества приобретали земли, получая кредиты в Крестьянском банке. Жителям, которые не имели своей земли и не могли получить кредит в банке, приходилось заниматься хлебопашеством и скотоводством на арендной земле. Арендная форма землепользования получила на Кубани широкое распространение. В станице Абинской в 1886 году восемь частных владельцев сдавали землю в аренду на пять лет, и средняя арендная плата составляла два рубля за десятину. Все арендующие были иногородними. В течение первых трех лет переселенцы были обеспечены продовольствием от казны, поэтому они, в основном, занимались строительством и меньше внимания уделяли земледелию. Но уже в 1864 году понемногу стали приступать к обработке земли. Например, озимых льна, ржи, ячменя и овса было посажено 23 четверти (четверть – 209,91 л). Начиная с 70-х годов, основным источником жизни становится плодородная земля. С этого времени хлебопашество, огородничество, садоводство и животноводство являются главными отраслями в хозяйстве станицы Абинской. Жители сеяли озимую и яровую пшеницу, рожь, ячмень, овес, лен, кукурузу, картофель, табак. В 1876 году хлеб не уродился, но население станицы имело достаточно хлеба в запасе, который расходовали экономно.

Памятник 300-летию Дома Романовых

У Покровского храма в 1913 году был установлен памятник 300-летию Дома Романовых. В дни февральской революции книготорговец Пичакло залез на памятник, сбил двуглавого орла, венчавшего памятник, и сбросил его на землю, за что был повешен. При разрушении храма памятник был разрушен полностью, но его фрагмент, найденный случайно, некоторое время находился в центре города по улице Интернациональной. Сейчас он входит в состав композиции, посвященной 300-летию Дома Романовых и 50-летию со дня основания Абинской.

Станичное правление

В том же 1913 году к празднованию 50-летия со дня основания ст. Абинской и 300-летию Дома Романовых было построено Станичное правление. Сейчас в этом здании, располагается стоматологическая поликлиника. Это было одно из самых больших зданий с повышенным запасом прочности, толщина стен его достигает 80 см., кирпич замачивался в пеке Абин.

а гашеная известь долго «созревала». Гармоничная отделка оконных проемов, интересный карниз, безукоризненно ровная кладка стен, высота окон до 3 м., а потолков до 5 м. В здании служил выборный станичный атаман, жила его семья, располагалась канцелярия, а в подвальном помещении была кутузка. Позднее в 1925 году в этом здании двумя врачами – Селиновым Э.С. и Гарбуз И.А. организована участковая больница на 25 коек. Сейчас в этом здании располагается стоматологическая поликлиника.

Абинское Александровское двухклассное училище (утрачено)

В 1881 году в станице было основано Абинское Александровское двухклассное училище. В конце 1890-х годов для него построено новое двухэтажное здание на месте центральной районной больницы. В конце 90-х годов было построено новое двухэтажное здание. Училищу выделили огромный участок площадью в несколько гектаров, где имелся большой двор и фруктовый сад, который разводили сами учащиеся. В настоящее время всю эту территорию занимает Центральная районная больница. Из «Журнала личного состава учителей по первому инспекторскому району Кубанской области на 1910 год» следует, что училище получало ежегодное пособие от Войска в 120 рублей, а из местных источников – 2674 рубля. Обучалось в училище 184 мальчика и 25 девочек. Почетным блюстителем в то время являлся станичный атаман урядник Николай Прокофьевич Гаркуша. Из всего преподавательского состава особо выделялся заведующий Иван Карпович Бабенко, прослуживший в училище бессменно 30 лет. В 1910 году ему было 56 лет. Сам из казачьей семьи, получил образование в Закавказской учительской семинарии и поступил на службу в 1875 году, дослужившись до губернского секретаря. Благодаря его таланту и энергии, беззаветному служению делу народного образования, школы станицы Абинской резко выделялись среди народных училищ ряда кубанских станиц. По инициативе И. Бабенко и при его непосредственном участии при Александровском училище был разведен сад в две десятины. Уход за садом был вменен в обязанности учеников и учителей. Абинское училище прямо утопало в зелени, однако это имело не только эстетическое и воспитательное значение. Доход от урожая шел в пользу школы, и благодаря этому появлялась возможность приобретать ценные учебные пособия, которые нечасто встречались даже в крупных городских школах. При училище имелась библиотека, состоявшая из трех фондов. Учительский фонд насчитывал 275 экземпляров в 847 томах, ученический – 277 экземпляров в 354 томах, и народный фонд – 222 экземпляра в 256 томах. Следовательно, библиотекой мог пользоваться любой грамотный житель станицы Абинской. Библиотека все время пополнялась периодическими изданиями, такими как «Родник», «Детское чтение», «Всходы», «Русская школа», «Плодоводство» и др. Ежегодная книговыдача составляла 781 экземпляр. В 1897 году Иваном Карповичем Бабенко была организована воскресная школа при Александровском училище. Ее посещало 97 человек, а занятия проводились пять месяцев. В основном благодаря неуемной деятельности Ивана Бабенко, Александровское училище было преобразовано в Абинское высшее начальное училище. В нем преподавались: Закон Божий, русский язык и русская

словесность, арифметика и начала алгебры, геометрия, география, история, естествознание и физика, рисование и черчение, пение, физические упражнения и в качестве необязательных предметов французский и немецкий языки. На основании статьи 51 утвержденного 25 июня 1912 года Положения о высших начальных училищах выпускникам присваивались служебные права по воинской повинности и по чинопроизводству, предоставляемые лицам, окончившим курс четырех классов мужских гимназий ведомства Министерства народного просвещения. 1 сентября 1916 года Высшее начальное училище начало свою работу, а первый выпуск был сделан 2 мая 1919 года. Первым инспектором училища стал М. Дудучава. При училище имелась библиотека, состоявшая из трех фондов (учительский, ученический и народный). Библиотекой мог пользоваться любой грамотный житель станицы Абинской. В годы великой Отечественной войны здание тогда уже средней школы № 1 вместе с садом и двором фашисты превратили во временный концлагерь, куда сгоняли всех пойманных во время массовых облав, задержанных в комендантский час и просто схваченных в домах при частных обысках. Туда же помещали молодых ребят и девчат для последующей отправки в Германию.

Здание бывшего правления колхоза имени XXII партсъезда

После революции в станице Абинской плачевным было сельскохозяйственное производство. Местные жители рассчитывали только на продукцию своих усадеб. На базе реквизированных бывших помещичьих усадеб в станице Абинской начали создаваться сельскохозяйственные коммуны. Как свидетельствовал один из коммунаров - С.Ф.Комаров, в двух километрах северо-западнее станицы родившаяся коммуна имела 23-х трудоспособных членов, в их общественном сельскохозяйственном производстве значилось 10 лошадей, 5 плугов, 3 бороны, 8 ходов и 13 голов крупного и мелкого скота. Земли у них было 120 десятин. По её примеру стали формироваться и другие коммуны. В отчёте о ходе работ в земельном отделе Ревкома станицы Абинской от 12 сентября 1920 года говорилось, что образованы 4 трудовые коммуны: «Труженик», «Пахарь», «Пчела» и «Коммунистическая № 1». По каждой оформлено свидетельство об их существовании и произведена опись семейств, наличия земли, тягловой силы, хлеба. Это 168 трудоспособных мужчин и женщин, 105 детей разного возраста, 1520 десятин земли, 120 лошадей, 60 голов свиней, 119 коров. В 1921 году в Абинской образовались новые коммуны: «Парижская коммуна», её первым председателем был С. Деев, «Красный маяк», правление возглавил А. Казаков, «Нацмен» - первым председателем был Николанун. Возникали новые сельскохозяйственные коммуны – «Имени Сталина», «Третий Интернационал» и другие. В коммунах занимались полеводством, табаководством, садоводством, пчеловодством, рыболовством. Однако, небольшие, малочисленные коммуны были экономически слабыми хозяйствами, быстро съедали обобщенную продукцию, а ручной физический труд становился малоинтересным, снижался уровень урожаев, что вело к превышению расходов над доходами. Коммуны начали быстро разваливаться, а их члены – разбегаться. Нужны были новые формы организации сельскохозяйственного производства. Абинский краевед Геннадий Фёдорович

Акимченков на основании воспоминаний комсомольцев 20-30 годов прошлого века писал: В станице Абинской на базе коммуны имени Сталина был создан колхоз «Индустрія», в него вошло большинство населения станицы и хуторов Ястребовский, Голубовский, Мова, Бережной, Майорский, Нижняя и Верхняя Ставрополька, Байков и ряда других. Первый председатель колхоза Комаров Семен Филиппович вспоминал: «Едоков было 1770 человек, обобществлено 1864 лошадей, из них только 200 оказались пригодны к работе, остальные больные и калеки, коров имелось 210 голов. В колхозе было 25 производственных бригад, на каждом хуторе имелась только одна. Хозяйство было в катастрофическом состоянии. Надвигались весенне-полевые работы. Пришлось приложить немало усилий, чтобы собрать нужное количество кормов – сена, соломы, половы, овса, ячменя, подсолнечной семечки. Таким образом, удалось поддержать и подлечить лошадей и коров. Во время весенней поры было вспахано около 3000 десятин пахотной земли, и урожай в 1931 году удался на славу. Годовой план хлебозаготовки был перевыполнен вдвое.

Далось это нелегко. Позже Комаров вспоминал: «Признаюсь честно, что было трудновато, требовалось сильное напряжение сил, приходилось меньше отдыхать. Мне, как предколхоза, без конца шли указания от председателя исполнкома М.Е. Калашникова, что и как делать. Узнав о том, что мы имеем 40 тонн масла, от нас требовали передать другим колхозам района. Мы не дали, и за это работники РИКа называли меня кулаковым подпевалой, оппортунистом. Или ещё: мы выполнили план хлебозаготовки на 200 % и начали выдавать зерно колхозникам, а тут приказано прекратить раздачу и сдать ещё зерно по хлебозаготовке».

Через семь месяцев, в сентябре 1931 года Комаров был отстранён от работы в колхозе «Индустрія». Это крупное хозяйство, как говорят данные архивного отдела Абинского района, в 1933 году разукрупнилось на мелкие колхозы – «Красный садовод», «Красный Таманец», имени Кирова, «Северный», «Третий Интернационал», «Красный Бугундырь», имени Челюскина, «ЭККА», имени Ворошилова. Эта реорганизация не привела к успеху и в 1940 году опять прошло слияние мелких колхозов, появился колхоз «Красных Таманцев». Колхозники были распределены по шести производственным бригадам, за которыми были закреплены земельные участки, тягловая сила и сельхозинвентарь.

Во второй пятилетке в колхоз «Красных Таманцев» влились две производственные бригады из колхоза им. Ворошилова. Колхозные поля были западнее и севернее Абинской, правление находилось в доме бывшего греко-плантатора Саввиди, в центре станицы Абинской. В колхозе уже было 810 трудоспособных, около 70 престарелых и 540 подростков и детей колхозных семей, а они считались тоже колхозниками. Для детей колхозников и сирот были организованы колхозные садики круглосуточного содержания, в двух таких садиках было 69 детей. Казалось, жизнь налаживается, но скоро в станицу Абинскую пришла война... После освобождения от фашистов налаживать сельскохозяйственное производство пришлось практически заново. В станице были сформированы несколько колхозов: «Северный», «Красных Таманцев».

3-й Интернационал, имени Кирова, «Красный садовод». Вскоре они были соединены в единое хозяйство имени Сталина. Буквально по гектару, вручную приходилось в первые, ещё военные годы растить для страны хлеб, овощи и фрукты. Для усиления производства 26 сентября 1950 года мелкие хозяйства были объединены в колхоз имени Сталина, который в 1961 году вновь был переименован в колхоз «Красных Таманцев», а затем – в колхоз имени XXII партсъезда.

Александр Тимофеевич Васильев, который был направлен по распределению из сельскохозяйственного института в это хозяйство, вспоминает об этом предприятии: Самым крупным сельскохозяйственным предприятием на территории Абинска был колхоз имени XXII партсъезда. Это было многоотраслевое хозяйство. Здесь было самое большое в районе животноводство. Более 4,5 тысяч голов дойного стада заполняли молочные фермы. 16 тысяч свиней давали многие сотни тонн мяса. Были у нас птицефермы, разводили лошадей. Это требовало много рук - более 500 человек работали в животноводстве.

Это – не лёгкий труд. Там работали особого склада люди. Для них не существовало праздников. Доярки начинали работу с 4 утра, днем – перерыв и заканчивали в 8 вечера. Их труд ценили, лучших доярок поощряли премиями, путёвками в Дома отдыха. За высокие достижения они получали ордена и медали.

Регулярно животноводы колхоза попадали на Доску Почёта. Самые большие площади занимали овощи: зеленый горошек, томаты, кабачки, огурцы. На овощи был большой спрос: значительное количество урожая мы сдавали на консервный завод, закупали у нас овощи торговля со всего края, наш пищекомбинат. Ежегодно в колхозе выращивали собирали овощей до 16 тысяч тонн.

Такой объём продукции собрать своими силами мы не могли, поэтому привлекались и работники предприятий города, и школьники. Подшефной была школа №3. В колхозе ценили помочь детей и педагогов. Мы каждый год помогали школе в ремонте, приобретении мебели, оборудования. Школьников мы расценивали не только, как помощников на сегодняшний день – после выпуска многие из них приходили работать к нам на фермы, в полеводство и животноводство. Поэтому работа в колхозе была производственной практикой. А лучшие, кто тянулся к крестьянскому труду, потом шли учиться дальше на агрономов, садоводов, инженеров. Потому для учебно-производственных школьных мастерских колхоз выделял новую сельскохозяйственную технику, чтобы с детства они знали её, умели управлять трактором или автомобилем. За свои средства колхоз построил столовую, боксы для хранения тракторов, содержал преподавателей. Уже в 9 классе мальчишки могли получать права трактористов. Девочки осваивали профессию швеи. Дети приучались к труду, и никто не жалел об этом. На производственной практике среди них устраивали соревнования, они получали призы. Директорам школ города, не только подшефной, по любому вопросу всегда можно было обратиться в колхоз и всегда они получали нужную помощь. При колхозе была киностудия и музей

В. М. Жихарева, там занималось очень много – до 60 детей. Полеводство тоже было у нас ведущей отраслью. Ведь развитое животноводство требовала многие тысячи тонн кормов. Государство ждало от нас и хлеб, рис, кукурузу и другую продукцию с полей. У нас работало много настоящих тружеников, специалистов своего дела. Очень многие из них получали государственные награды, о них писали в газетах. Среди ударников труда было много молодёжи. Чтобы находить новые формы стимулирования труда, в районе, например, газета «Восход» придумала учредить на уборке озимых специальный именной кубок нашего лучшего механизатора Ивана Ефимовича Овечкина. В это соревнование активно включились не только наши комбайнёры, но и всех хозяйств района. Газета еженедельно подводила итоги. И наши механизаторы не были последними в этом конкурсе. Колхоз имел хорошую инфраструктуру: гараж на 60 машин, строительную бригаду, кирпичный завод, швейный цех, стадион. Все это работало не только на производство, но и на население города. Кирпич, столярные изделия, швейные изделия, проведение мелиоративных работ на городских улицах, оказание по перевозке, оказание ритуальных услуг, участие в строительстве узла связи, поликлиники, асфальтирование улиц Коммунистической, Некрасова, грейдирование и водоотведение 3 участка – все это делал колхоз за свои средства. Потому что там жили люди, работающие на этом предприятии. Квартиры на улице Чернышевского тоже строил колхоз. Большое внимание уделялось молодежи - футбольная команда взрослая и детская содержалась за счет колхоза. Всё это результат честного, напряжённого труда наших работников. Хочется отметить лучших из них: это рисоводы А.Г. Оседецов, В., Дыханов, Слесарев, О., Глинская, Ушакова, механизаторы Д.И. Самченко, А.Ф Чусь, К, Малый, Л., Тищенко, В., Воронкин, М. Шарий, животноводы Л., Гладкая, З, Москаленко, И Смолева., Н, Семчан, И.П., Талалай, Н., Рошупкин, М., Безизвестная, В., Кривопуск, З.Чучвага. Конечно, когда началась перестройка, колхозу было тяжело существовать и ничего не понятно в политике государства по отношению к колхозам. 5 декабря 1991 года колхоз был вновь переименован и получил название «Нива». Для переработки молока построили минимолзавод, начали сами реализовать молочные продукты в Абинске, Краснодаре, Новороссийске, Геленджике. С приходом в управление сельского хозяйства И.И Демченко, Н.М. Иванько на фермах внедрили хозрасчет с открытием счетов в банке. Совсем по-другому начали работать фермы, надои увеличились на треть, зарплата работников фермы была в 2 раза больше, чем у председателя, у людей поднялось настроение. Поставили крупорушки рисовой крупы, сами перерабатывали семена подсолнечника. Производили семена овощных культур. Если в целом в районе хозяйства перестали заниматься овощами, то колхоз «Нива» наоборот стал расширять площадь посевов, применили так называемый семейный подряд, где у каждого была своя делянка широкорядных посевов томата, который пользовался спросом. Все работы на делянках были механизированные, защиту от болезней, вредителей брал на себя колхоз, а прополку, сбор производили люди. Тогда некоторые колхозники на заработанные деньги купили автомобили, построили дома. В 2003 году, с переводом председателя колхоза «Нива» на новую работу – главой

администрации Абинского района, с 16 октября председателем был избран А.А.Удовиченко, затем с 2004 года руководил А.И.Федоровский. Но уже никакие изменения не могли спасти хозяйство: 30 июня 2008 года на основании определения Арбитражного суда Краснодарского края было вынесено решение о ликвидации колхоза, как юридического лица, в связи с банкротством...

Памятные плиты с фамилиями не вернувшихся с войны представителей колхозов ст. Абинской

Памятные плиты с фамилиями не вернувшихся с войны представителей колхозов ст. Абинской «Их имена вечно будут жить в наших сердцах» установлены на улице Мира, у здания бывшего правления колхоза имени XXII партсъезда.

Церковь Покрова Пресвятой Богородицы

Покровский храм был закрыт летом 1936 года, а весной 1937 года отдали распоряжение разрушить храм. Жизнь церковного прихода возобновилась послевоенной осенью. 12 октября 1945 года епископом Флавианом был назначен настоятелем Свято-Покровского молитвенного дома протоиерей Николай Лясковский. Церковная община выкупила дом на улице Красных Партизан, ныне улица Мира № 75. В конце 80-х годов при протоиерее Михаиле Спицыне было начато строительство колокольни. Завершено строительство было уже при настояtele иерее Алексии Серове, который был назначен на приход в 1990 году. 20 июня 1999 года здание Свято-Покровского храма сгорело во время пожара. 28 июня начали восстановительные работы, закладкой бетонных свай под новые стены. Строительство было завершено в 2001 году и 29 июля произошло торжественное освящение нового храма. Основной объем храма - массивный четверик с полукруглыми закомарными завершениями фасадов, увенчанный луковичной главой золотого цвета на круглом световом барабане. С западной стороны к основному объему пристроен массивный притвор с полукруглой кровлей и четвериком-колокольней, завершенной луковичной главкой голубого цвета на глухом барабане; с северной и южной сторон – дополнительные объемы с отдельными входами. В настоящее время церковь – действует, совершаются богослужения.

Абинское Северное одноклассное станичное училище (утрачено)

На «казачьей стороне» (правобережье) станицы в 1905 году была открыта еще одна школа для казачьих детей – Абинское Северное одноклассное станичное училище. На 1910 год в нем в двух отделениях обучалось 53 мальчика и 34 девочки. Все предметы, в том числе и Закон Божий, преподавали два учителя – Павел Федотьевич Мороз и Гордей Тимофеевич Кравченко. Первый был из местных казаков и образование получил в Закавказской учительской семинарии в городе Тифлисе. В Северном училище изучали Закон Божий, чтение, арифметику, чистописание и географию. Урок длился 60 минут. Занятия вели в одну смену. За обучение в течение трех лет родитель-казак обязан был привезти в школу воз дров и сдать зерно от пая. Если иногороднему удавалось устроить своего ребенка в школу, то он платил от 5 до 9 рублей. Здание школы – одноэтажное из кирпича на высоком цоколе без подвала. Четырехскатная крыша была покрыта железом. Фасадом постройка смотрела на железную дорогу но

парадным входом не пользовались, а входили со двора. Сразу был коридор, затем небольшой зал, из которого направо и налево – две большие классные комнаты. С 1924 года, На Кубани стали организовывать школы 1-й ступени – это четыре класса начального образования, школы семилетнего обучения и ликбезы – школы для ликвидации безграмотности у взрослого населения станиц. В числе школ 1-й ступени значилось и Северное училище. Потеряв статус училища, оно стало называться Северной школой. Дети, чьи родители были в состоянии их обучать дальше, после окончания начальной Северной школы могли продолжить обучение в средней школе № 1, которая работала в здании бывшего Александровского училища. В конце 1920-х гг., осуществляя закон о всеобщем начальном образовании, власть столкнулась с нехваткой школьных зданий. Тогда стали открывать филиалы в домах, реквизированных у богатых людей. Так появился филиал в доме казака Чигринского на улице Красных Партизан (ныне дом на углу Мира и Чапаева) – «Чигринская школа». Второй филиал был открыт в 1930 году в доме Федора Остафьевича на углу улиц Володарского и Московской. Сейчас на этой территории располагается современная школа № 3.

Средняя общеобразовательная школа № 3

Дом Остафьева был по тем временам довольно большой – из шести просторных комнат. Кроме того, имелся полуподвальный цокольный этаж, где располагались все хозяйственные помещения, кухня и комната для прислуги. При доме имелось большое земельное владение. Была у него и мельница при доме, там же где находилась и крупорушка. Мельница стояла на том месте, где сейчас здание начальной школы. Многие годы она так и называлась в народе – «школа Остафьева». Уже перед войной, в 1939 году, школе был присвоен № 3. В период оккупации станицы немецко-фашистскими захватчиками, здание «Остафьевой» школы заняли румыны и растащили всё, что представляло хоть какую-нибудь ценность. Здание школы № 3 стало одной из чудом сохранившихся после оккупации и уже в октябре 1943 года она начала принимать учеников. Материальную помощь учащимся в этот период и в последующем оказывали колхозы, сельские советы. В декабре 1950 года радостное приближение Нового года было омраченопожаром. СЧ весны 1953 года на территории школьного двора развернулось строительство нового здания. И в апреле 1954 года учителя и школьники перешли в новую школу. В новом школьном здании с 1 сентября 1954 года Абинским СПО был открыт продуктовый ларек, в последующем ставши «школьным буфетом». В октябре впервые был заасфальтирован школьный двор. Летом 1957 года школа открыла свой автопарк, получив от шефов-нефтяников старенькую грузовую машину – ГАЗ-АА. В 1958 году в станице началась газификация. Осенью проложили газовую линию и к третьей школе, а уже зимой, 19 января 1959 года, школьную кательную перевели на газ. В 1968 г. школе присвоили титул – «Абинская средняя общеобразовательная трудовая политическая школа с производственным обучением № 3 Абинского промышленного района Краснодарского края». До начала 2000-х годов школа именовалась как «Абинская муниципальная общеобразовательная средняя (полная) школа № 3». В 2005 году был открыт первый класс казачьей направленности. В 2018 году ей

присвоено имя трижды Героя Советского Союза маршала авиации Александра Ивановича Покрышкина. В 2019 году в военной части п. Афипского приняли клятву юнармейцы школы из отряда «Беркут».

УТВЕРЖДЕН

Председатель Абинской районной
организации Краснодарской краевой
организации общероссийской
общественной организации
«Всероссийское общество
инвалидов» (ВОИ)



Р.И. Тюрикова
2022 г.

**Пешеходный просветительско-оздоровительный
 маршрут № 4 (г. Абинск)
 по изучению исторического и культурного
 наследия Кубани для 30 лиц с ограниченными
 возможностями здоровья, состоящих в Абинской
 организации инвалидов и проживающих в
 Абинском районе по проекту «Дорогами кубанского
 казачества» при поддержке грантов губернатора
 Кубани**

ТЕХНОЛОГИЧЕСКАЯ КАРТА ТУРИСТСКОГО МАРШРУТА

| № п/п | Основные пункты | Пояснения |
|------------------|---|--|
| 1. | Название тура (маршрута) | Пешеходный просветительско-оздоровительный маршрут № 4 (г. Абинск) по изучению исторического и культурного наследия Кубани для 30 лиц с ограниченными возможностями здоровья, состоящих в Абинской организации инвалидов и проживающих в Абинском районе по проекту «Дорогами кубанского казачества» при поддержке грантов губернатора Кубани. |
| 2. | Методическое обоснование выбора темы | Походы доступны людям разного возраста с различной физической подготовкой и интересами. Правильно организованный и хорошо проведенный поход укрепляет здоровье, закаляет организм, развивает силу, ловкость, выносливость, инициативу, мужество, настойчивость и дисциплинирует. Расширяет кругозор, углубляют и систематизируют знания об истории и культуре нашей Родины, формируют отношение к различным явлениям общественной жизни, моральным нормам и принципам, приобщают к миру искусства, сочетает в себе рациональное и эмоциональное. |
| 3. | Вид туризма | Экскурсионный |
| 4. | Маршрут | Стелла при въезде в г. Абинск, Березовая и сосновая рощи, Коковское озеро, Абинский завод «Восход» РПО «Электроаппарат», Могила Якова Тищенко, Мемориальный комплекс «Скорбящая мать», Братская могила экипажа бомбардировщика В-3 Восток, Абинское начальное женское Екатеринодарского благотворительного общества училище. |
| 5. | Продолжительность | 2 часа |
| 6. | Ответственные за мероприятие | Красикова Т.В. Ефименко С.В. |

**Описание пешеходного просветительско-оздоровительного
маршрута № 4 (г. Абинск) по изучению исторического и культурного
наследия Кубани для 30 лиц с ограниченными возможностями здоровья,
состоящих в Абинской организации инвалидов и проживающих в
Абинском районе по проекту «Дорогами кубанского казачества» при
поддержке грантов губернатора Кубани**

Стелла при въезде в г. Абинск

В данный момент мы находимся примерно в 80 км от административного центра Краснодарского края города Краснодара и в 60 км от Черноморского побережья. Именно такое удачное географическое положение имеет наш небольшой город Абинск, который является административным центром Абинского городского поселения и Абинского района. Природные и климатические условия нашего города, а так же наличие культурных и исторических объектов с каждым годом придают ему всё большую популярность среди жителей не только Краснодарского края, но и России. История Абинска, как города, начинается с 1963 году с указа о присвоении станицы Абинской статуса города. Именно в этом году на левом берегу реки Абин на месте Абинского укрепления началось строительство станицы Абинской. 8 мая (по новому стилю – 20 мая) 1863 года первые семьи азовских казаков, проявивших беспримерную храбрость и стойкость в русско-турецкой войне, начали строительные работы по возведению жилищ. А в сентябре 1863 года был издан приказ военного министра Д.А. Милютина «о наименовании станиц, вновь водворенных в 1863 году в Закубанском крае, и о формировании в Кубанском казачьем войске двух конных полков – Абинского и № 26». Всем нам известно, что именно река Абин, на обоих берегах которой расположен город дала ему название. История происхождения названия реки до сих пор остается спорной: в абхазском языке есть слово «абна» – лес, и еще одно похожее слово – «абба» – крепость; в тюркских языках есть корень «аб», означающий «река, вода»; есть мнение, что название реки произошло от этнонима «абун» – имени меотского племени; а исследователь А.В. Пьянков считает, что гидроним Убин и очень близкий ему по форме Абин имеют индоиранское происхождение и являются реликтами забытых древних языков. Прежде, чем стать городом Абинском, эта местность неоднократно меняла свой статус. Она успела побывать и небольшим селением, и военной крепостью, и станицей, и даже рабочим посёлком. Долина реки Абин всегда была густо заселена. Некоторые найденные здесь постройки и захоронения появились за 2-3 тысячелетия до нашей эры. Итак официально отсчет в городе начинают с заселения Азовскими казаками в 1863 году вновь образованной станицы Абинской. Но справедливо ли это? Гораздо раньше – в 1829 году – в результате русско-турецкой войны Россия вышла на берега Черного моря, основала на его Кавказском берегу новые порты и укрепления при них. Снабжение новых российских укреплений в то время было возможно только по морю, так как немирные горцы в то время заселяли Закубанье и постоянно нападали на приморские укрепления. Чтобы гарантировать жизнь и постоянное снабжение войсками, припасами новых морских гаваней в 1834 году началось

строительство Геленджикской кордонной линии от Ольгинскоготет-де-пона и до нового российского порта. Генерал Вельяминов, прокладывая новую, сухопутную дорогу, для охраны сообщений на трассе по берегу реки Абин в 1834 году основал в удобных местах военные укрепления. На границе равнины и гор – Абинское укрепление, названное по имени реки, а в самом центре гор, где в долине смыкаются три ущелья, по которым текут реки Абин, Адегой и Шапарка – Николаевское укрепление. Этот год и можно считать временем рождения города Абинска. Но эти укрепления существовали недолго: Николаевское было захвачено в 1840 году немирными горцами и разрушено, а Абинское выдержало многочисленные нападения, устояло перед врагом, но было ликвидировано в 1854 году, так как Россия временно ушла с Кавказского побережья. И все же год основания укрепления совершенно справедливо тоже можно считать датой рождения города.

Стелла при въезде в г. Абинск - это металлическая конструкция, высотой около восьми метров, устремленная ввысь, в виде развивающегося флага России. На ленте флага видна дата основания поселения, из которого вырос Абинск – 1863 год. Сразу над надписью на ленте флага расположен герб Абинского городского поселения, официально зарегистрированный 10 декабря 2010 года. В центре герба в пурпурном поле, символизирующем власть, славу, почет, величие, под волнисто пересеченной золотой и зеленой главой, тонко окаймленной золотом - стоит на лазоревой волнистой оконечности - символе реки Абин, а также символе возвышенных устремлений, искренности, преданности, золотое крепостное укрепление с закрытыми деревянными воротами, башней с черной бойницей и с остроконечной кровлей на столбах, увенчанной вымпелом о двух косицах того же металла; по сторонам ворот - золотые земляные валы, укрепленные плетеной арматурой, на которых по два тура того же металла, между которыми видны прямо обращенные золотые же с черными жерлами пушки. Старинная крепость – это символ защиты, охраны, преграды, зеленая волнистая полоса вверху – аллегория предгорий Кавказа, в которых расположена территория городского поселения. За основу герба Абинского городского поселения взят герб Абинского района, расположенный в самом верху стелы. Герб городского поселения от герба района, в центре которого аналогичная композиция, позволяет отличить наличие золотой каймы, украшенной 12-ю листьями дуба. Золото – символ высшей ценности, величия, великодушия, богатства, урожая. Зеленый цвет символизирует весну, здоровье, природу, надежду. Символика дубовых листьев многозначна: символ твердости духа, несгибаемости, стойкости; символ плодородия, достатка; символ выносливости, долговечности, бессмертия. 12 - «дюжина», «сдюжить, то есть смочь».

Березовая и сосновая рощи, Коковское озеро

На въезде в город со стороны Краснодара есть зеленая зона, созданная Абинским лесхозом по заданию К.Х. Кокова, убедившего в 1965 году директора лесхоза А.Ф. Шматова преобразить въезд в город. Сейчас озера почти не видно, так как оно высохло, и в настоящее время представляет собой большую яму с водичкой на дне. Озеро это прозвали в народе "Коковское" - в честь Кокова.

политического работника района, который в 60-х годах XX века имел большое влияние в городе и добился немалых успехов в строительстве многих объектов. Была там еще одна задумка: украсить это место озером и построить красивый ресторан для отдыха абинчан. Директора тракторной конторы убедили взяться за эту работу с условием, что гравий из котлована пойдет на строительство дорог к буровым. Работа закипела: бульдозеры вскрыли гравий, экскаваторы грузили, а самосвалы в короткие сроки вывезли гравий на дороги. Через месяц котлован был готов. Его зачистили, благоустроили. Верили, что это будет любимое место отдыха абинчан. За заполнение котлована водой отвечал П.В. Бабич – начальник НГДУ, хозяин водозaborа. Сделали врезку, и круглосуточно давали воду из водозaborа в озеро. Уровень воды поднялся на 1,5 метра. А дальше, несмотря на все усилия, наполнение озера остановилось. Еще сутки давали воду. Пришли жители и сообщили, что скоро затопят ферму за железной дорогой. Озеро там переполнилось, и вода течет в сторону фермы. Заполнение озера прекратили. Вода ушла. В таком состоянии и осталась эта неудачная зона отдыха для будущих поколений. Сейчас же озера почти нет. Но березовая и сосновая рощи продолжают пользоваться популярностью местных жителей, ведь так приятно, особенно в жаркие летние дни, провести время под тенью деревьев.

Абинский завод «Восход» РПО «Электроаппарат»

В 1963 году Абинску присвоено звание – город, а настоящий город немыслим без предприятия, который выпускает серьёзную промышленную продукцию, требующую высококвалифицированных работников – слесарей-сборщиков, токарей и фрезеровщиков, знатоков электроаппаратуры, военной продукции. Потому в городе Абинске, когда в 1968 году был образован филиал №1 Ростовского завода «Электроаппарат», очень гордились, что и здесь появилось настоящий завод с серьёзной продукцией. Директором временно был назначен представитель завода «Электроаппарат» А.Н.Хромов. Бывшая работница завода, начальник отдела кадров Любовь Андреевна Казанцева даже запомнила из документов, с которыми работала, что в январе 1969 года был начат прием на работу, и одним из первых был зачислен в цех В. Железнов, пришедший из рядов Советской армии. Она пришла на завод в 1975 году на завод в качестве инженера-плановика, инженера-технолога, инженера по труду, начальника отдела кадров, избиралась секретарем партийной организации. Все спорилось; уже осенью 1968 года службы Ростовского завода приступили к ремонту имеющихся и строительству новых зданий. Первым был сдан в эксплуатацию корпус № 3, затем - котельная, корпус №1. В жизни нового, будущего завода и его коллектива особой датой является 22 декабря 1968 года. В этот день начальник филиала В.И.Шквара - он был и назначен всего-то три дня назад! - организовал производственный участок № 1 под руководством мастера И.К.Марченко, по списку в котором было до 30 человек слесарей, токарей, фрезеровщиков. И еще: в этот же день токарь А.Хромов (или Хромцов) изготовил первую деталь, победив на конкурсе. По всему поэтому именно 22 декабря 1968 года официально считается днем рождения филиала, впоследствии - завода. Первые месяцы жизни нового коллектива характерны были отсутствием условий для нормальной работы. Но коллектив жил, проявляя

энтузиазм и упорство, рабочую гордость. Достаточно сказать, что и уже через несколько лет работать в цехах приходилось при минусовой температуре. Новому производству требовалась рабочие специальностей, которых не было раньше в Абинске. Поэтому буквально с первых дней пришлось учить вновь принятых, искать специалистов в других городах. Одновременно с этим в Ростове шла подготовка рабочих основных профессий. К новому, 1969 году, их было подготовлено и аттестовано 78 человек. Менялся и облик филиала. В 1969 году был введен в эксплуатацию корпус №4, пристроенный к котельной, расширен корпус № 3. В результате получилось П-образное здание общей площадью 1500 квадратных метров с бытовками, кладовыми, гардеробной. На участках № 2 и 3 появились свои руководители - В.И. Золотовский и А.Шоломов. В 1971 году, сменив начальников цеха, уже упомянутого В.И Шквару, а также К.М.Шагинян, Н. А.Власова и Н.Г. Начешникова, начальник цеха М.Ф. Лядский был назначен исполняющим обязанности директора, а затем и директором филиала. Кстати, именно при нем - он руководил филиалом с сентября 1971 по сентябрь 1979 года, на «Ламповом» было почти все построено. Созданы цеха: волноводный, изготавливающий волноводные тракты; антенный цех № 5, выпускающий антенны РПА-2 – 2П2; токарный и фрезерный цеха; инструментальный участок. Сформировались ведущие отделы: производственный, техническое и конструкторское бюро, службы снабжения и сбыта, готовой продукции, планирования и строительства, бухгалтерия, экономический отдел, бюро труда и заработной платы, отдел кадров, в задачи которого входила подготовка кадров (токарей, фрезеровщиков, слесарей, электросварщиков), не только работников завода, но и подготовка старшеклассников подшефной школы № 4. На заводе работало более 800 чел. Многое было сделано для повышения качества, производительности труда, одним словом для присвоения филиалу названия завод, директором, сменившим в 1979 году М.Ф.Лядского, Б.В.Федоренко. В годы его пятилетки товарная продукция завода выросла до 1 млн. руб. в месяц. Начиная с 1970 года филиал производил в месяц продукции на 25-30 тысяч нормо-часов в месяц, осваивая все сложные техпроцессы изготовления деталей. Правда, продукцию эту абинчане не видели. Вот как рассказывает о сдаче ее в Ростове, на заводе «Электроаппарат», В.Ермоленко, работник филиала: «Каждую неделю, загрузив ящики с деталями в арендованную машину, мы везли их в Ростов. По трассе грузовик вел водитель автоколонны, а у въезда в завод за руль садился я, знающий хорошо расположение всех служб завода. Я сдавал продукцию, получал накладную, и мы возвращались в Абинск.» Так было до сдачи в эксплуатацию в 1972 году волноводного корпуса. Он был построен уже силами коллектива филиала. С пуском волноводного корпуса филиалу было расцеховано производство волноводов со сдачей их непосредственно заказчику. С приходом на предприятие директором завода Федоренко Бориса Васильевича началось бурное расширение производства. Горожане видели, как один за другим появлялись за забором новые постройки – цеха, службы, подсобные помещения, склады. Всё больше людей по утрам приходило на проходную, в которой встречали строгие охранники. Растущий коллектив завода всё более активно

принимал участие в общественной и спортивной жизни города Абинска и района, на филиале были вокально-инструментальная группа, футбольная команда «Металлист» и группа туристов. Команда сандружинниц завода принимала участие в учениях и соревнованиях по гражданской обороне, неплохо выглядели таланты на смотрах художественной самодеятельности. Коллектив участвовал в помощи колхозам в уборке урожая, оказывалась большая помощь городу в изготовлении памятных строительных объектов (стела при въезде в г. Абинск, мемориал на кладбище № 2 у «Скорбящей матери»). Без участия «Восхода» не было бы красивой крыши из металла на строительстве гостиницы и ресторана в центре города Абинска. А также детсада на 120 мест, двух 16-квартирных дома, общежития на 160 мест, корпуса для ИТР, 60-квартирного жилого дома... В те годы в центре Абинска начинали жилищное строительство ПМК-16, ПМК-644, меньше - деревообрабатывающий комбинат, на востоке города все строил филиал завода «Электроаппарат». В 1982 году, в январе, филиал № 1 Ростовского завода «Электроаппарат» был переименован в Абинский завод «Восход». Казалось бы – ждёт растущее предприятие светлое будущее, развитие производства, новые успехи... В конце 80-х годов наступили для предприятия «чёрные» дни, которые к 1991 году подвели коллектив к краю финансовой пропасти. Коллектив Абинского завода «Восход» 26 ноября провел двухчасовую предупредительную забастовку. Что же ее вызвало? 12 ноября рабочие и служащие этого предприятия получили «корешки» на зарплату. Узнав о событиях на «Восходе», на встречу с коллективом приезжали некоторые руководители головного предприятия. Они, в общем-то, с пониманием отнеслись к бастующим. Но вместе с тем выразили серьезное сомнение в том, что финансовые требования можно будет удовлетворить в той форме, как это предлагает стачечный комитет. Заместитель генерального директора «Электроаппарата» В. П. Пустовалов порекомендовал коллективу сделать основную ставку на собственные силы. С перебоями, трудностями предприятие прожило ещё до 18 мая 1993 года, когда было переименовано в «АОО завод «Восход». А потом наступил момент, когда все «посыпалось». Все и сразу. Куда-то делись станки и металл, ушли, кто с радостью, а кто - и с горечью, и кого больше - угадай? - рабочие и ИТР, появились новые «хозяева». Сегодня на отчужденной юридически для филиала территории в 1,5 га (потом она была увеличена до 4,5 га, наверное, для строительства жилья) расположилось большое количество различных фирм. Последним покинул завод (согласно приказа) 18.10.2000 года – директор А.Н.Коробка.

Могила Якова Тищенко

На территории кладбища № 2 находится Могила Якова Тищенко – героя, имя которого присвоено улице и школе в нашем городе. Более 15 лет назад в г. Абинске на улице Тищенко, недалеко от казачьего рынка был установлен постамент. На этой улице до войны жила семья абинчанина Якова Тищенко. Яков Евдокимович родился 21 апреля 1921 года в станице Абинской на улице Хлеборобной. Он был старшим в огромной крестьянской семье (14 детей). В школу, которая тоже находилась на этой же улице, пошёл с 8 лет. В доме был главным помощником. Учился хорошо, занимался спортом, мечтал стать

военным. В 1939 году поступил в Краснодарское пехотное училище, здесь и застала его война. Началась война для старшего лейтенанта в Ростовской области, в городе Красный Аксай, продолжилась в районе Ростова, Краснодара, Горячего Ключа, когда началось освобождение Кубани, Тищенко был уже в звании капитана. Капитан Яков Тищенко, 22-летний офицер, командир 3 батальона, 55 стрелковой дивизии генерала Аршинцева, признан сослуживцами грамотным и умелым командиром, хорошо знавшим тактику и стратегию, умевшим найти единственно верное решение боевой задачи. В ходе боевых действий на Кубани, его полк находился всегда на острие 55 дивизии. В дивизии помнят вылазку батальона Тищенко на полустанке Энем, где в ночном бою, враг был полностью разбит. Одна из любимых тактик Якова Тищенко, чем он особенно прославился, «клещи» - бой на охват и уничтожение врага. Армейская газета назвала молодого командира «маленьким Суворовым», а его батальон – «батальоном бесстрашных». Яков Тищенко погиб при боях за освобождение Абинской, за 13 дней до освобождения своей родной станицы. В полосе наступления дивизии самый трудный участок достался батальону Якова Тищенко вдоль шоссейной дороги Краснодар-Новороссийск. 10 марта еще до зари капитан собрал своих бойцов: «Братцы, сегодня берем мою родную станицу» и все поняли, что каждый должен утроить отвагу, потому что сам комбат удесятерит свою. Он сам повел батальон в атаку, бойцы все время видели его черную кубанку в цепи атакующих. Батальон трижды врывался на окраину станицы и трижды откатывался назад. Когда в четвертый раз капитан повел батальон в атаку, пуля немецкого снайпера тяжело ранила его, он понял, что рана смертельная и что он умрет не дойдя до родного порога. Но он хотел войти в станицу, хотя бы мертвым. «Не хороните меня пока не возьмете Абинскую» - попросил комбат умирая. Его тело временно было предано земле вблизи станицы, и только после освобождения 23 марта 1943 года Яков Тищенко был похоронен с воинскими почестями. Яков Евдокимович Тищенко награжден орденом «Красного Знамени» и медалью «За отвагу». Его именем названа улица в нашем городе.

Мемориальный комплекс «Скорбящая мать»

В период Великой Отечественной войны станица была оккупирована немецко-фашистскими захватчиками в период с 21 августа 1942 года по 23 марта 1943. Утро 23 марта 1943 года жители станицы Абинской запомнили на всю жизнь. Еще только начало светать, а мимо домов вдруг прошли стройные ряды солдат. «Что-то немцы рановато пошли завтракать», – подумали станичники и вышли на улицу, чтобы понять, что к чему. Однако оказалось, что это шли русские войска, только что освободившие Абинскую от немецко-фашистских захватчиков. При обороне и освобождении в Абинском районе погибло 6774 солдат и офицеров советской армии. Всего по станицам и хуторам Абинского района фашистами уничтожено свыше 455 советских граждан. По неполным данным из станицы Абинской увезли в Германию 325 мирных жителей. Немцы превратили станицу в мощный узел обороны со всеми укреплениями и минными полями. Даже отдельные каменные дома были превращены в огневые точки. Во время оккупации гитлеровцы прибегали к

репрессиям местного населения, установили строгий пропускной порядок передвижения из населенных пунктов и обратно. Немецкие захватчики задерживали «подозрительных» местных жителей, расстреливали, а их жилье грабили и сжигали дотла. Тем не менее, ценой больших потерь станицу и весь район удалось освободить от фашистских захватчиков. Одним из памятников Великой Отечественной войны, расположенных в Абинске, является мемориальный комплекс «Скорбящая мать». Впервые памятник был установлен в 1946 г. у кладбища № 2, на месте самого крупного захоронения (по данным райвоенкомата здесь захоронено 2312 воинов). На постаменте памятника была установлена бронзовая фигура скорбящей женщины-матери и надпись: «Вечная слава героям, павшим за честь и свободу Родины». В конце 2019 года администрация Абинского городского поселения прошла отбор для предоставления субсидии из краевого бюджета на софинансирование расходов по реконструкции памятника. И уже к 75-летней годовщине Победы в Великой Отечественной войне памятная композиция обновилась: воинское захоронение было отделено от кладбища гранитной стеной, на ней закреплены надписи: «Подвиг ваш бессмертен» и таблички, на которых выгравированы письма солдат с фронта, хранящиеся в музее Абинского района. Также отремонтирована скульптура «Скорбящая мать», а сам постамент облицован гранитом. Кроме этого вокруг заменена тротуарная плитка, появились две клумбы, высажены кустарники, установлены уличные фонари, скамейки, урны.

Братская могила экипажа бомбардировщика В-3 Восток

Братская могила экипажа бомбардировщика В-3 «Бостон» 63-ого Краснознаменного ночного бомбардировочного авиационного полка 132-й бомбардировочной авиационной дивизии 5 воздушной армии в составе: заместителя командира эскадрильи старшего лейтенанта Карелина Алексея Петровича, штурмана младшего лейтенанта Фенина Александра Григорьевича, стрелка-радиста младшего сержанта Дидович Ивана Киприяновича, воздушного стрелка сержанта Меламед Льва Павловича, погибших 28 января 1943 года при освобождении города Абинска. Поисковиками установлено точное место, где упал и сгорел «Бостон», где погиб его экипаж. 28 января 1943 года в небе над ст. Абинской при выполнении боевого задания на советском самолете-бомбардировщике погиб экипаж старшего лейтенанта Алексея Карелина. По документам и свидетельствам очевидцев поисковиками краевой общественной организации «Кубанский плацдарм» удалось узнать историю гибели летчиков и установить точное место, где упал и сгорел «Бостон». Шел январь 1943 года. После Сталинградской битвы наши войска начали наступательные действия на Северном Кавказе, немцы отступали, отводя свои войска на Таманский полуостров. 63-й бомбардировочный авиационный Керченский Краснознамённый полк 132-й авиадивизии, 5 воздушной армии базировался на аэродроме в Адлере. Обстановка на фронте была очень напряженной. Поэтому экипажам приходилось делать по 3-4 боевых вылета в сутки. Солнечное утро 28 января 1943 года. На командном пункте полка собрались экипажи самолетов, которым предстоял боевой вылет. Командир полка подполковник В.В. Тоцкий сообщает, что на задание полетят три самолета «Бостон В-3». Ведущий – экипаж

зам.командира эскадрильи старшего лейтенанта Карелина Алексея Петровича, ведущий слева – экипаж ст.сержанта Николая Павловича Мекерова , справа – сержанта Каримова . Цель – разбомбить технику и живую силу противника на ж/д ст. Абинская. Маршрут – вдоль берега моря до Геленджика, затем через горы на Абинск . Вылет в 10 ч 40 мин. Три двухмоторных тяжелых бомбардировщика ушли в небо. Через час они пересекли линию фронта, а в 12.10 были уже над целью. Когда подходили к цели, фашисты открыли ураганный зенитный огонь. Небо пылало от разрывов снарядов, но звено упорно шло к намеченной цели. Не свернув с боевого курса, они пробились через лавину огня и сбросили свой смертоносный груз. Бомбовый удар обрушился на стоявшие на станции немецкие эшелоны с горючим и танками. Горючее вспыхнуло огромным пожаром, танки были разбиты и выброшены вместе с платформами вагонов под откос, начался сильный пожар, стали рваться боеприпасы. В левую плоскость крыла самолета ст.лейтенанта Карелина попал зенитный снаряд. Плоскость крыла отвалилась до самого двигателя, самолет круто перевернулся и вошел в спираль. Другие машины, спасаясь от огня зениток, круто отвернули и со снижением ушли вниз из зоны обстрела. Последующая попытка с воздуха обнаружить место падения самолета Карелина ничего не дала. Жители не смогли помочь экипажу. В январе 1943 года в станице Абинской свирепствовали оккупанты, особенно после налетов нашей авиации. По рассказам очевидцев, после попадания снаряда, самолет задымил, круто пошел вниз, быстро теряя высоту. Самолет упал на участок Дарьи Терентьевны Семенко на ул. Свободы, дом 101. Ни один из летчиков не покинул машину, не воспользовался парашютом, хотя высота еще позволяла покинуть горящий самолет. Подоспевшие к месту падения самолёта жители не смогли оказать помощь нашим отважным пилотам, которых сразу же окружили румыны и немцы, подъехавшие на мотоциклах. С погибших летчиков мародеры-румыны стащили меховые комбинезоны, сняли с них одежду и бросили их тела в огонь. После Дарья Терентьевна похоронила обгоревшие трупры у себя на участке. Много лет она ухаживала за могилой, а когда стала старой и переехала к своей внучке в Краснодар, поручила уход за могилой соседке Анне Васильевне Черненченко. Среди местных жителей был пятнадцатилетний Володя Никулин, который жил рядом на улице. Володя после гибели наших лётчиков нашел отлетевший в сторону планшет, в котором находился штурманский блокнот с фамилиями экипажа. Шли годы. В послевоенные годы Владимир Григорьевич Никулин решил связать свою судьбу с авиацией, поступил в Краснодарскую спецшколу BBC № 12, а затем закончил авиационное училище и стал военным летчиком. По инициативе Анны Васильевны Черненченко и с участием Владимира Григорьевича Никулина 23 апреля 1977 года было произведено торжественное перезахоронение останков героев в братскую могилу на городском кладбище. А в 1992 году была установлена мемориальная доска на месте их гибели по улице Свободы, дом 101.

Абинское начальное женское Екатеринодарского благотворительного общества училище

Вторым учебным заведением в станице стало Абинское начальное женское

Екатеринодарского благотворительного общества училище. По инициативе станичного атамана А. Мирошниченко 30 июня 1874 года состоялся станичный сход, на котором присутствовало 255 человек. Собравшиеся на сходе «имели суждение, что учение есть дело хорошее не только для мальчиков, но и для девочек», поэтому, посоветовавшись между собой, и на основании статьи 1-й, пункта 2-го Положения о народных училищах постановили просить ходатайства Темрюкского уездного начальника об открытии в станице Абинской женской школы. Причем предполагалось открыть училище за счет средств Екатеринодарского благотворительного общества. Станичное общество брало на себя обязательства найти временное помещение для школы и дом для учительницы с отоплением и прислугой, а также поставлять на свой счет учебные пособия и остальные необходимые для школы материальные средства. Кроме этого, сход заверил уездное начальство «отстроить необходимое для сего здание не позднее будущего 1875 года». В июле в Абинской по этому делу побывал инспектор станичных училищ, который на месте убедился в необходимости поддержать своим ходатайством перед Екатеринодарским благотворительным обществом инициативу станичников. Правление Благотворительного общества откликнулось на просьбу довольно быстро и уже в августе написало ответ Темрюкскому уездному начальнику, что «оно относится с полным пониманием и сочувствием к желанию жителей станицы Абинской» и поэтому выделило средства на ежегодное жалование законоучителю отцу Андрею Волоцкому 60 рублей и учительнице вдове поручице Ольге Леонович 200 рублей. Кроме этого, Общество просило уездного начальника принять под свое попечение вновь открываемое училище и «окружить его тем вниманием, каким пользуется училище Полтавское». 31 октября 1874 года атаман А. Мирошниченко рапортовал в Темрюк об открытии училища, в которое поступило 22 девочки казачьего сословия, хотя желающих учить своих дочерей было гораздо больше. Но так как помещение было тесным, «в принятии дочерей иногородних лиц было отказано». Новое здание женского училища было построено в 1902 году на правом берегу реки Абин за Покровской церковью с восточной стороны. Заведующей стала З.А. Макаровская, законоучителем – отец Павел Миловидов, настоятель Свято-Покровского храма. Прасковья Диомидовна Котельвина преподавала чтение и чистописание. Она закончила регентские курсы в Екатеринодаре в 1896 году и педагогические курсы в Ставрополе в 1898 году. Дважды, получив пособие по 40 рублей от Екатеринодарского благотворительного общества, побывала на общеобразовательных курсах: в Москве в 1907 году и в Петербурге в 1910 году. Учительницы Е.В. Прокопенко, Е.И. Головко и М.И. Борчевская образование получили в Кубанском Мариинском институте. Девочки изучали Закон Божий, чтение, арифметику, чистописание и географию. По субботам на пятом уроке было пение. Один урок в неделю отводился для рукоделия, на нем девочек учили вязать чулки и кружева, вышивать, кроить, шить, ставить заплаты. Обучение продолжалось три года. Самые успешные ученицы могли продолжить учебу во втором классе Александровского мужского училища. За обучение родитель-казак обязан был привезти в школу воз дров и слать зерно от пая я иногородние

платили ежегодно 5 - 9 рублей.

В советское время в этом здании располагалась 4 школа г. Абинска, затем вечерняя школа. В настоящее время в этом здание находится отделение Абинской ЦРБ – «Скорая помощь» и филиал Анапского индустриального техникума.

УТВЕРЖДЕН

Председатель Абинской районной
организации Краснодарской краевой
организации общероссийской
общественной организации
«Всероссийское общество
инвалидов» (ВОИ)

Р.И. Тюрикова
2022 г.



**Пешеходный просветительско-оздоровительный
 маршрут № 5 (г. Абинск)
 по изучению исторического и культурного
 наследия Кубани для 30 лиц с ограниченными
 возможностями здоровья, состоящих в Абинской
 организации инвалидов и проживающих в
 Абинском районе по проекту «Дорогами кубанского
 казачества» при поддержке грантов губернатора
 Кубани**

ТЕХНОЛОГИЧЕСКАЯ КАРТА ТУРИСТСКОГО МАРШРУТА

| № п/п | Основные пункты | Пояснения |
|------------------|---|--|
| 1. | Название тура (маршрута) | Пешеходный просветительско-оздоровительный маршрут № 5 (г. Абинск) по изучению исторического и культурного наследия Кубани для 30 лиц с ограниченными возможностями здоровья, состоящих в Абинской организации инвалидов и проживающих в Абинском районе по проекту «Дорогами кубанского казачества» при поддержке грантов губернатора Кубани. |
| 2. | Методическое обоснование выбора темы | Походы доступны людям разного возраста с различной физической подготовкой и интересами. Правильно организованный и хорошо проведенный поход укрепляет здоровье, закаляет организм, развивает силу, ловкость, выносливость, инициативу, мужество, настойчивость и дисциплинирует. Расширяет кругозор, углубляют и систематизируют знания об истории и культуре нашей Родины, формируют отношение к различным явлениям общественной жизни, моральным нормам и принципам, приобщают к миру искусства, сочетает в себе рациональное и эмоциональное. |
| 3. | Вид туризма | Экскурсионный |
| 4. | Маршрут | Аптека Розенберга, Базарная площадь (утрачено), Абинский пищекомбинат, Здание «тюгulevka» (утрачено), Мельница Кургузовых, (утрачено), Школа № 1, Мемориальный знак в честь защитников Родины, ушедших служить из Абинского военкомата, погибших и пропавших без вести в годы Великой Отечественной войны и других войн, Первая деревянная церковь (утрачено), Первая школа в станице (утрачено). |
| 5. | Продолжительность | 2 часа |
| 6. | Ответственные за мероприятия | Красикова Т.В. Ефименко С.В. |

**Описание пешеходного просветительно-оздоровительного
маршрута № 5 (г. Абинск) по изучению исторического и культурного
наследия Кубани для 30 лиц с ограниченными возможностями здоровья,
состоящих в Абинской организации инвалидов и проживающих в
Абинском районе по проекту «Дорогами кубанского казачества» при
поддержке грантов губернатора Кубани**

Аптека Розенберга

Здание, в котором сейчас располагается Сбербанк, было передано ему в 1970 году и в нем располагалась сберкасса, но первоначально в 1911 году оно было построено для частной аптеки Розенберга. В 1921 году в нем была открыта первая врачебная амбулатория, которую возглавил врач Гарбуз Иван Андреевич. Мы уже знаем, что позднее в 1925 году была организована участковая больница на 25 коек, в здании нынешней стоматологической поликлиники. И несколько предвоенных лет здание пустовало. В последний год Великой Отечественной войны оно было передано районной центральной библиотеке, которая стала центром культурной жизни станицы. Здесь часто проводились праздничные мероприятия, работал литературный факультет народного университета культуры, вела который завуч первой школы П. Г. Корешкова. К сожалению время и события его не пожалело и от старого здания остался только фундамент и две стены.

Базарная площадь (утрачено)

Место, где сейчас находится Абинский КДЦ, до улиц Интернациональной, Пролетарской и Парижской Коммуны, а также часть городского парка, являлась главной торговой площадью станицы Абинской. С 3-х сторон площадь окружали магазины местных предпринимателей и мелких торговцев. В воскресные дни, после церковных богослужений, торговая площадь станицы заполнялась народом. Здесь торговали, проводили ярмарки, заключали сделки, обсуждали различные события. В годы Первой Мировой войны почтальоны читали женам и матерям письма с фронта. А во время оккупации немецко-фашистских войск города здесь образовалось кладбище гитлеровской армии. В 2007 году центральный парк города был преобразован (высажены новые деревья, установлены лавочки, фонари и т.д) и на его месте появился сквер 80-летия образования Краснодарского края.

Абинский пищекомбинат

В марте 1943 года станица Абинская была освобождена от фашистских захватчиков. Сразу же после освобождения встало задание: восстановить разрушенное хозяйство, дать людям работу, обеспечить производство сельскохозяйственной продукции для фронта, оборонных предприятий, госпиталей. Поэтому немедленно по решению исполнкома было создано предприятие – пищекомбинат. В приказе по предприятию №1 от 29 апреля 1943 года на работу были приняты первые рабочие. В нём говорилось: зачислить с 16 апреля 1943 года рыболовами с оплатой сдельно по 3 рубля с каждого килограмма выловленной рыбы Хортик Филиппа Селивёрстовича и Гончар Фёдора Ефимовича. 8 июня 1943 года директором Абинского пищекомбината на

заседании исполнкома Абинского районного Совета был утверждён Н.Ф.Тулгарида. Началось создание подразделений. 30 июня 1943 года официально начало действовать подсобное хозяйство, его заведующим приказом директора был назначен Илья Саввич Иорданиди. 4 сентября 1943 года по решению Абинского райисполкома директором стал Фёдор Николаевич Рыбаков.

Своих цехов у нового предприятия не было: работали в арендованных по станице помещениях. Фронт требовал не только орудия и боеприпасы, танки и самолёты: в больших объёмах нужно было продовольствие хлеб, крупы, мясо. Для многочисленных госпиталей в тылу по плану поставлялись соки и компоты, различные соленья. Да и работников заводов в тылу нужно было кормить. Значительная часть продукции шла и на реализацию населению. Поэтому продукция пищекомбината была жизненно необходима.

После окончания войны перед коллективом встали новые задачи: резко расширить ассортимент, качество продукции, обеспечить повседневными продуктами население. Пришли демобилизованные фронтовики, среди которых было много квалифицированных специалистов. В 1948 году руководить пищекомбинатом назначили Михаила Васильевича Ярмарщуга.

Понятно, что никаких станков и оборудования не было – всё делалось по-старинке, вручную. Да и продукция была простая – квас, морс, вино бочковое, различная выпечка – булочки, пряники. Выпускались колбасы и копчёности. И только в 1950 году решением районного исполнительного комитета для развития производства была выделена территория бывшей мельницы купца Кургузова.

Заново строить предприятие коллективу пришлось под руководством Якова Ивановича Гордиенко. Было восстановлено из руин здание, хозяйственным способом стали пристраивать к старому и возводить рядом новые помещения из подсобных материалов – в ход пошли турлук и саман. В это время начал складываться умелый, профессиональный коллектив. Еще в 1954 году мастером консервного цеха пришла работать Раиса Дмитриевна Жук. Она не раз была отмечена за ударный труд наградами – её фамилия постоянно заносилась на Доску Почёта, за успехи награждена орденом Трудового Красного знамени. В 1956 году на предприятие пришла трудиться рабочей в цех Зоя Васильевна Кочмала. В это же время в подсобное хозяйство устроился на работу Николай Григорьевич Евтушенко. Мельником работал Иван Евменович Малакеев. Мастером безалкогольного цеха стал Борис Емельянович Шипитко. Дефицитной специальностью бондаря владел Николай Павлович Дружинин. В их трудовых книжках буквально до наших дней была одна запись – работа на пищекомбинате. И таких тружеников на комбинате было большинство.

Переломным для развития предприятия стал 1959 год. В цехе установили оборудование для производства консервов, начался выпуск продукции. В коллективе считали, что это бурное развитие связано с приходом в 1960 году нового руководителя – Ивана Михайловича Шацкого. Он предложил для обеспечения консервного цеха организовать столярный и тарно- бондарный цеха, начали работать токарная мастерская, кузница, лаборатория для контроля за сырьём и выпускаемой продукцией. Появилась компрессорная, которую с

1959 года обслуживал машинист Василий Данилович Синецкий. Иван Михайлович Шацкий сумел своим организаторским талантом не только перевооружить новой техникой своё предприятие, значительно расширить ассортимент выпускаемой продукции, но и заслужить уважение работников пищекомбината, войти в число лучших руководителей района. Под его руководством сохранили и расширили цех для производства солений и хлебного кваса. Производство кваса, конечно, было примитивным: варили в бочке, установленной на печи, которую топили дровами, охлаждали в бочках льдом. «Холодильником» служила река Абин, где зимой намораживали лёд, который в объёме до 300 тонн перевозили в льдохранилище и использовали потом, пока не растают укрытые соломой запасы. Бывшая мельница стала колбасным цехом, там же производили безалкогольные напитки. Здесь размещалась и компрессорная. Рядом в другом помещении производили консервы. Для получения пара, который был нужен для стерилизации продукции, смонтировали котельную, которую топили дровами и углём. Как вспоминали ветераны, из примитивного котла и дырявых труб летели брызги воды и свистел пар. Сам котёл из-за этого имел шуточное название «Змей-Горыныч», потому что постоянно шипел, свистел и обдавал работниц водой, поэтому приходилось работать в резиновых сапогах и фартуках.

Но время требовало новых технологий, новых товаров, а с ними – и другого оборудования. Поэтому был сделан проект нового кондитерского цеха. Заново построена более современная котельная, три цеха для консервного производства, склады для тары. В этом есть заслуга Петра Григорьевича Сухова, который работал с 1956 года техноруком, а потом с 1968 года – директором. В цехах действовали современные поточные линии, отвечающие всем требованиям промышленной гигиены. Исчезла должность «кочегар», потому что котельные работали на газе, который пришёл в Абинск. Действовал цех химводоочистки, и вода тоже отвечала всем санитарным нормам. Для ремонта оборудования появились мастерские со станками, гараж для многочисленной техники. Примечательно, что строились новые цеха хозяйственным способом, а для финансирования взяты ссуды госбанка. Заметим: это - начало 60-х годов прошлого столетия, а сегодня такое развитие производства представляют, как торжество рыночной экономики! В результате в Абинске производили популярные в народе товары – вкусные безалкогольные напитки – морс, квас, лимонад, соки из ягод и фруктов. Пользовались у детей популярностью «петушки» - изделия из сахара на палочке. Их производили в кондитерском цехе, где с 1969 года работала Ударник коммунистического труда Мария Емельяновна Столбунова, а с 1972 года – Валентина Григорьевна Геращенко. В 1986 году здесь мастером стала Валентина Васильевна Чернова. Чтобы обеспечить производство сельскохозяйственным сырьём, завели большое подсобное хозяйство, где выращивали не только зерно, овощи и фрукты, но и был свинокомплекс. Это хозяйство тоже было организовано по-хозяйски – построено здание конторы, бытовые помещения, жилой дом для сторожей. Имелась вся необходимая для обработки земли техника – тракторы, сеялки, грузовики для перевозки грузов. Пищекомбинат стал одним из ведущих предприятий района, в

котором были многочисленные цеха: консервный, кондитерский, колбасный, безалкогольной продукции, винный, соковый, квасной, засолочный, полуфабрикатов, своя мельница и маслозавод. В летописи предприятия, которая хранится в фондах Абинского районного музея, зафиксирована номенклатура продукции, выпускавшейся в цехах пищекомбината. Консервный цех выпускал в то время более 10 миллионов условных банок из сельскохозяйственной продукции, которая поставлялась из собственного подсобного предприятия, колхозов и совхозов не только Абинского района, но и Краснодарского края. Это более 30 наименований – огурцы маринованные и консервированные, томаты маринованные, ассорти из огурцов и томатов, маринованные яблоки, патиссоны, капуста, сливы, кабачки, свекла с капустой, овощные салаты. Соковый цех выпускал напитки из томатов, яблок, слив, вишни и винограда, различные фруктовые пюре. Было много заказов на соленья из томатов, капусты, огурцов по старинным рецептам. Пользовалась популярностью высококачественная тушёнка из свинины и говядины. Цех безалкогольных напитков славился качеством «Дюшеса», «Крем-соды» и других напитков около 20 наименований. «Сладкий» - кондитерский цех производил петушки на палочке, популярные у детей сладкую соломку, «Цветные карандаши», рахат-лукум. Повсеместно по району и далеко за его пределами стояли бочки с абинским вкусным хлебным квасом, изготовленным по «бабушкиным» рецептам, и он пользовался повышенным спросом, особенно в летнюю жару. Дефицитными считались деликатесы колбасного цеха – копчёные и полукопчёные, варёные и твердокопчёные колбасы, окорока, корейка, грудинка. Славилось и вино, которое производилось не в стальных цистернах, а в дубовых выдержаных бочках по классической технологии. Со всей округи колхозники обращались на мельницу со своим зерном, чтобы получить муку и отходы для домашних нужд. Особой заботой предприятия пользовалось подсобное хозяйство. Под его нужды было выделено 138 гектаров, из которых 50 были поливными землями. Это позволяло получать высокие урожаи зерновых – пшеницы, кукурузы, ячменя, подсолнечника и овощей в большом ассортименте – огурцов, томатов, кабачков, патиссонов. Выращивались бахчевые – дыни и арбузы. Был свой сад – яблони, груши, сливы, виноград. Приносила хороший урожай плантация клубники. Для солений выращивались зеленные культуры – хрена, укропа, петрушка и другие. На свинокомплексе выращивалось до 200 голов свиней. Всё это шло в производство на переработку. Продукция поставлялась по всему Советскому Союзу и даже на экспорт – в Польшу и Чехословакию. С такими успехами мог работать только высокопрофессиональный коллектив с большим стажем работы. Это подтверждает статистика. В цехах пищекомбината в среднем постоянно работало от 200 до 300 человек. Из этого числа к 2000-м годам стаж на этом предприятии до 40 лет имело 27 человек, до 30 лет – 43 человека, до 20 лет – 77 человек, до 10 лет – 33. 42 работника были награждены медалями «За доблестный труд в ознаменование 100-летия со дня рождения В.И.Ленина», 45 – медалью «Ветеран труда», 3 человека - орденом Трудового Красного знамени, четверо – медалью «За трудовое отличие». За успехи в труде Абинский пищекомбинат неоднократно завоёывал переходящее красное знамя

управления пищевой промышленности Краснодарского края, его труженики были депутатами районного Совета, завоёвывали право быть на районной доске Почёта. В разные годы его возглавляли И.Н. Степаненко, С.П.Жемерикин и другие.

На предприятии уделялось большое внимание и социальной сфере. Пищекомбинат был участником всех районных и городских конкурсов, спортивных состязаний, учений гражданское обороны, праздников, митингов и манифестаций. Активно строились не только производственные помещения, но и жильё для работников.

Но пришло время перемен. В государстве продукция пищекомбината оказалась не нужной торговле, не выдерживала конкуренции с заморскими «Сникерсами». Из-за закрытия предприятий в городе, да и по стране в общем, катастрофически сократилась покупательская способность населения и продукция перестала пользоваться спросом. Один за другим менялись руководители, но это не помогло его восстановлению. Постепенно началась гибель предприятия. Это хорошо видно по его реорганизации. В 1989 году Абинский пищекомбинат превратился в «Арендное предприятие Райпищекомбинат «Абинский», в 1998 году – в ОАО «Пищекомбинат «Абинский», в 1999 году его разделили на три части – ОАО Агропром «Абинский», ОАО «Пищекомбинат «Абинский», ОАО «Пищекомбинат «Абинский» - 1». В июле 2000 года цеха были окончательно остановлены, с января 2001 года началась процедура банкротства. В январе 2004 года комбинат окончательно в прежнем виде прекратил своё существование. Его оборудование пошло в металлолом, корпуса разобраны на стройматериалы. Но история того предприятия не канула в Лету: альбомы с фотографиями, краткой историей предприятия сохранили и сдали в фонд Абинского районного музея его ветераны - Пётр Николаевич Сухов и Ольга Николаевна Останий. Но само предприятие окончательно не исчезло: сегодня в Абинске успешно работает возрождённый Абинский пищекомбинат – предприятие «Пищевик». Это, хоть и по размерам небольшое, но эффективно работающее частное предприятие. В его цехах – современное высокопроизводительное оборудование. Он выпускает пользующиеся большим спросом по всей России товары: высококачественные консервированные горошек и фасоль, томатную пасту и другие консервы.

Здание «tügulevka» (утрачено)

В первые годы в поселении размещался гарнизон солдат. Поселяне селились на левом берегу речки в границах: до полукилометра на юг от балки и с километр от той же балки на север. Центр поселения – почти там же, где и в настоящее время: в ста шагах от правления на восток, перед спуском к речке – каменное здание «tügulevka» или тюрьма. В верхней части этого здания размещался караул, а в нижней, полуподвалной – арестанты. Место первых поселенцев, особенно вдоль балки на всем ее протяжении шириной в километр было покрыто вековыми дубами. Вся площадь, на которой расположился нынешний Абинск, была покрыта многолетним разнолесьем. Пойма речки была плотно покрыта старыми вербами, лозняком, осокорями (серебристыми тополями), ольшаником. Вокруг поселения преобладали леса с обширными

полянами, которые в первые годы были основными обрабатываемыми земельными угодьями. Первые годы поселенцев беспокоили горцы, которых называли черкесами. Грунтовая вода на месте первого поселения на высоком берегу реки Абин была по глубине 40-60 аршин. Несколько колодцев на расстоянии до 1 версты один от другого были вырыты только через несколько лет, а первые годы поселенцы пользовались только речной водой. По воду шли девушки или молодицы не в одиночку, когда и кому вздумается, а гуртом в сопровождении и под охраной солдат, так как были случаи похищения молодух черкесами. Еще несколько лет после замирения, жили с опаской, в постоянном ожидании набегов черкесов. Через 5-6 лет добрососедские отношения с черкесами наладились. Часть горцев подалась в горы – подальше от русских поселений-станиц, а часть сдружилась с новыми соседями, даже сроднилась. Смешение русской и черкесской крови народная молва приписывала жителям станицы Абинской Владыка, Близнюк и другим. После замирения очень быстро стал заселяться правый, низкий берег речки. Здесь более плодородные, наносные и легко обрабатываемые почвы и более высокий уровень грунтовых вод. Открыть колодец здесь мог почти каждый поселенец, не то что на левом берегу. Приток населения в станицу Абинскую значительно возрос в последней четверти прошлого века. Появилось несколько десятков семей греков, армян – специалистов по выращиванию табака. Правда несколько семей греков поселились на Абинской черте задолго до прихода сюда украинцев и русских. Их называли черкесами. К примеру, плантаторы Кекины – восточнее станицы на полпути до реки Бугундырь. Греки и армяне брали у общества без арендной платы сроком на 10-20 лет по несколько десятин, а кое-кто и до сотни десятин леса под раскорчевку. На раскорчеванных землях возводили примитивные постройки для жилья, сушки и хранения табака и других хозяйственных надобностей из леса, получаемого от раскорчевок. Довольно быстро табаководство в Абинской стало известным далеко за пределами Кубанской области. Табак, выращиваемый здесь, уходил и на заграничные рынки. Для раскорчевок, посадки, полевой и послеурожайной обработки табака требовалось много рабочих рук. И они пришли из Черниговщины, Полтавщины, Харьковщины, Рязанщины, Тамбовщины, Воронежской и других губерний России, Украины, Белоруссии. Приходили многие поработать сезон. Привлекали сравнительно высокие заработки. Если, к примеру, на Черниговщине мужчина, работая у помещика или зажиточного крестьянина, зарабатывал 18-20 копеек за день (от зари до зари), а женщина – 10-15 копеек, то здесь заработки мужчин составляли 60-70, а в горячую пору и 80 копеек за день, а женщины получали и по 40 и по 60 копеек. На свою Родину почти никто не возвращался. Оседали в станицы, обзаводились семьями. Приглашали сюда своих земляков. Особенно возрос приток населения с постройкой железной дороги - «чугунки», которая была проложена в километре от северной окраины станицы. До начала 20 века желающих приписывали в казаки, наделяли паевыми земельными наделами. Но далеко не все пришлые приписывались. Прописной, как и «коренной» казак обязан был иметь военное снаряжение и строевого коня на каждого мужчину, достигшего 18-летнего возраста и нести гарнизонную военную службу после

полковой – до 50-летнего возраста. В начале 20 века приписка в казаки прекратилась. Росла потребность в пахотноспособной земле. Усилились раскорчевки. Лесные массивы не только на месте поселения, но и на многие километры на восток и север раскорчеваны. Остались лишь отдельные деревья, как памятники окраины: дубы – у Остафьевской мельницы, «кучеряный» дуб в 7-8 километров северо-восточнее станицы и т.д. Лес интенсивно вырубался и на восточной, и на южной окраинах станицы. В станице нашли хорошие заработки и осели на постоянное жительство приехавшие сюда казаки, бондари, сапожники, жестянщики, портные, столяры, каменщики, печники и другие мастера. Несколько десятков коммерсантов построили на базаре, где теперь клуб – административный центр, лавки, лабазы и ларьки - рундучки. Развернулась бойкая торговля и бакалейными, и красками, и продовольственными товарами, в том числе печеным хлебом.

Мельница Кургузовых (утрачено)

Одновременно с приходом на новые места первых поселенцев, сюда переселились несколько помещиков, которые освоили крупные хуторские земельные участки – Ястребов, Голубов, Байков, Мова, Косович и другие. В последствии, в начале 20 века эти помещики распродали свои земельные участки переехавшим из Черниговщины и других губерний крестьянам и из Абинской уехали. Лишь две семьи остались в Абинской – Байковы и Косович. Потомки Байковых – зубной врач, Косовичи занимались торговлей. В 80-х годах в станицу приехал из Черниговщины Захар Кургуз со своей многочисленной семьей. В те годы в станице имелись четыре водяных мельничка (постава жерновов): Остафьева – на южной казачьей окраине, Бреславского – в трех километрах южнее станицы, Апостола – севернее станицы и Гарбуза – в 2-3 километрах севернее станицы. Все эти мельницы «прилепились» к речке Абин и ее водою питались, как силою, приводящей в движение жернова. Захар Кургуз обскакивал всех станичных незадачливых мельников. Он купил у общества земельный участок в 1,5-2 гектара в самом центре станицы, по соседству с базаром, и поставил там вначале водяную мельницу и маслобойный пресс. Через несколько лет мельница Гарбуза и Бреславского закрылись, Остафьева и Апостола влачили жалкое существование, а наследники Захара – Семен и Григорий Кургузовы реконструировали свое предприятие и поставили вначале небольшой, а в первом десятилетии нашего века первый мощный двигатель, а вместо жерновов-вальца поставили маслобойные прессы. Гудок первой мельницы раздавался не только по всему абинскому округу, но далеко за его пределами: в Крымской, Федоровской, Троицкой, Мингрельской и в других станицах в радиусе 35-40 верст. Братья Кургузовы мололи не только давальческое зерно и били масло привозного подсолнечника. Они построили громадные склады, ссыпку и скупали излишки пшеницы, риса и маслянки. Потянулись к Кургзовым обозы с зерном со всей округи: не только из огромной территории левобережья Таманского отдела, но и части станиц Екатеринодарского отдела. Цена на зерно диктовалась Семеном Кургзовым, который почти постоянно жил в Екатеринодаре и имел телефонную связь с конторой завода и меньшим братом Григорием – управителем предприятия. Причем, цена снижалась на 10-15 процентов, когда у

мельницы скапливались тысячи подвод с зерном и повышались, когда намечался спад подвоза. Такая игра с ценами объяснялась конъюнктурой рынка. Муку, подсолнечное масло и жмых Кургузовы отправляли на центральные российские рынки, в Германию и на другие западно-европейские рынки. Жмых шел исключительно в Германию, где он подвергался переработке: из него там получали до 3-4 процентов масла, которые Кургузовские прессы не могли выжать. Чтобы зерно лилось в ссыпки Кургузовых, из станиц и хуторов, расположенных севернее, северо-западнее и северо-восточнее хутора Северского (ныне Варнавинское) за невысыхающими и незамерзающими болотами-плавнями (и наиболее хлебных), Кургузовы построили за свой счет деревянный мост и земляную дамбу общей протяженностью более версты. И зерно из этих мест полилось по кратчайшему пути только на ссыпки Кургузовых. Маслобойно-мукомольный комбинат стал работать круглый год без каких-либо перерывов на летне-весенний сезон. Также круглый год его продукция отправлялась железной дорогой. Но в осенне-зимнюю распутицу в станице особенно по левобережью, где расположена железнодорожная станция и комбинат, была непролазная грязь. Вывоз продукции гужевым транспортом был и тяжёл и долг. Кургузовы за свой счет построили конно-железную дорогу от комбината, через базар до железнодорожной станции, сделали с десяток грузовых и два пассажирских вагончика и все это подарили обществу в 1912 году. Центр станицы связался с железнодорожной станцией конкой. Не страшна стала распутица. Все грузы, не только отправлявшиеся Кургузовыми, но и поступавшие на Абинский рынок железной дорогой, перевозились конкою. Теперь одна лошадь везла столько груза, сколько раньше в распутицу можно было увезти по меньшей мере двадцатью парами лошадей. Чтобы доехать конкою до вокзала, требовалось всего 15-20 минут, а раньше на лошадях с грузом, особенно в распутицу, расходовалось 3-4 часа. В 1913 году летом по станице часто бегал, поднимая тучу пыли, а за пылью – стаи ребятишек, комфортабельный легковой автомобиль какой-то немецкой марки. Владелец автомобиля – С.З. Кургузов.

Школа № 1

Первое станичное правление было построено на том месте, где теперь стоит полная средняя школа № 1. Первое здание школы было построено еще до Великой Отечественной Войны в 1939 году, но занятий в нем не было, в нем разместился советский госпиталь. Во время войны немцы устроили в нем свой госпиталь. В него свозили раненых с передовой вплоть до своего ухода весной 1943 года. Рядом в парке, около старой базарной площади, находилось немецкое госпитальное кладбище, со временем занявшее всю территорию парка. Неподалёку, напротив аптеки Розенберга (ныне здание Сбербанка), в здании магазина немцы устроили церковь. Но в годы Великой Отечественной войны первое здание было разрушено, прямым попаданием авиабомбы. Восстановлено оно в 1948 году, и в этом же году в нем открылись двери для первых школьников. Учились они в две смены. В 1964 году построено новое здание школы. На месте нынешнего автокласса был сарай, где разводили кроликов. За этими кроликами были прикреплены отдельные учащиеся. Где нынешние мастерские, был

пришкольный участок, на котором ученики проходили с/х. практику. Еще в обязанности их входило сдавать по 10 штук яиц для инкубатора. Пришкольные клумбы были всегда засажены розами. Было одно здание (старое). Учились в две смены 8,9,10, классы во вторую смену. Так как школа № 4, расположенная на правом берегу, была восьмилетней, учащиеся старших классов школы № 4 приходили в школу №1. В 60-е годы директором была Александра Степанова Кокова. Она сумела добиться строительства второго здания школы, нашла деньги в районе (за счет средств дохода рынка) и в 1964 году построено новое здание школы. На смену Александре Степановне Коковой в конце 60-х годах пришел Растворгувев Николай Васильевич. У него были сильные помощники – это Михаил Захарович Тимошенко – завуч начальных классов, бывший фронтовик, который всегда растил, умел молодых учителей, очень контактный в коллективе, и Нина Максимова Налимова – человек своего дела. Они и держали в руках весь учебный процесс. Николай Васильевич очень любил розы и поэтому школьные клумбы были засажены розами. На месте автокласса был сарай, где разводили кроликов. За этими кроликами были прикреплены отдельные учащиеся. Где нынешние мастерские, был пришкольный участок, на котором ученики проходили с/х. практику. Еще в обязанности входило сдавать по 10 штук яиц для инкубатора. С 1971 г. по 1983 г. возглавлял Абинскую среднюю школу №1 Кузнецов Михаил Иванович. Коммунист, учитель истории и обществоведения, директор школы с богатым жизненным опытом и исключительной эрудицией. Тесные отношения школы и ПМК-16 привели к тому, что в короткий срок был пристроен спортивный зал и вступили в эксплуатацию школьные учебные мастерские. В 1983 г назначена директором Шупта Тамара Дмитриевна, а с августа 2010 года директором школы назначена Светлана Владимировна Осинцева, до этого работавшая инспектором управления образования Абинского района, выпускница школы №1.

Мемориальный знак в честь защитников Родины, ушедших служить из Абинского военкомата, погибших и пропавших без вести в годы Великой Отечественной войны и других войн

16 ноября 2020 года был торжественно открыт мемориальный знак в честь защитников Родины, ушедших служить из Абинского военкомата, погибших и пропавших без вести в годы Великой Отечественной войны и других войн. Примечательно, что открытие памятника состоялось в Год памяти славы, накануне отправки призывников Абинского района в воинские части. Гранитную плиту, на которой изображен боец, приклонивший колено, установили за счет средств президентского гранта — почти 1 млн рублей. Инициатива принадлежала председателю Совета ветеранов Абинского района Виктору Остапченко. Свою лепту внесло и молодое поколение. Эскиз знака разрабатывали ученики художественной школы. «Это они нарисовали. И районная комиссия утвердила. Мы гордимся, что дети участвовали в этом и сделали свой вклад, чтобы у нас в Абинске был такой мемориальный знак», — сказал председатель Совета ветеранов Абинского района Виктор Остапченко. Свой вклад внесли и представители бизнеса. Предприниматель Александр Огородников подарил один из элементов — пушку, которая заняла свое почетное

место у мемориала. В годы Великой Отечественной войны более 20 тысяч жителей отправились на фронт. Каждый четвертый не вернулся с полей сражений. Это высокая цена, которую заплатили наши деды и прадеды за мирное небо. Теперь каждый призывник, отправляясь на службу в ряды Вооруженных Сил, будет иметь возможность почтить память героев, отдавших жизни за свободу Родины. Этот мемориал — своеобразный пример и напоминание о том, что каждый из нас должен любить и защищать свою Отчизну, а юные защитники Родины должны брать пример с героических предков.

Первая деревянная церковь (утрачено)

Важную роль в духовной жизни станицы Абинской играла православная церковь. Еще не закончили строить свои дома только поселившиеся на берегах Абина азовские казаки, как в самом центре станицы рядом со станичным правлением ониозвели первый храм — молитвенный дом во имя святителя Николая Чудотворца. Ныне это территория между улицами Красноармейской, Пионерской, Свердлова и Пролетарской. Полковое начальство строго следило за церковной жизнью в станицах. Подполковник В.Е. Фролов обратил внимание, что в Абинской по воскресным и праздничным дням станичное правление рано утром собирает людей на площади. Вскоре последовал приказ — до окончания церковной службы никаких сходок не совершать. «Собирать жителей всегда после обедни, если будет нужно, так, чтобы люди шли сначала слушать Божественную Литургию, а по выходе из церкви собирались у станичного правления и оканчивали свои житейские дела. Этого требует от каждого христианина долг, совесть и закон, и этим будет соблюдена четвертая заповедь Спасителя: шесть дней делай, а седьмой день — Господу Богу твоему».

В 1867 году было построено новое деревянное однокупольное здание Николаевской церкви. Все строительство обошлось в 10 000 рублей, которые выделила войсковая казна. В 1905 году ее расширили на церковные средства в 2846 рублей — пристроили северный и южный приделы, у главного входа возвели колокольню. По данным Н.Т. Михайлова, на 1910 год Николаевский приход имел 1249 рублей церковной суммы и причтовой земли 51 десятину, которую приходской совет сдавал в аренду по 12 рублей. Жалование священнику — 200 рублей 70 копеек — и псаломщику — 51 рубль 43 копейки — платило Войско. Священник занимал церковный деревянный дом из пяти комнат, с надворными постройками и баней. Церковный дом имел и псаломщик, только турлучный и из трех комнат. Долгие годы служил в Николаевском храме отец Андрей Волоцкий — с 1867 по 1880 год. После его кончины был прислан в станицу Абинскую молодой священник Павел Ильич Иванов, окончивший Ставропольскую духовную семинарию и прослуживший в этом храме до 1918 года. Церковь закрыли в день праздника Крещения Господня 19 февраля 1937 года. В тот же день был арестован и настоятель отец Николай (фамилию установить не удалось). Летом, в июне месяце, Свято-Николаевская церковь была разобрана за один день.

Первая школа в станице (утрачено)

Существенной стороной жизни станицы Абинской являлось народное образование. Первая школа в станице возникла еще в полковой период. Открыта

она была в 1864 году и долгое время находилась при Николаевской церкви. После окончания периода полкового правления в 1874 году школу преобразовали в мужское двухклассное сельское училище по образцу Министерства народного образования. В 1881 году образовательное учреждение было преобразовано в Абинское Александровское двухклассное училище. На следующий год сформировался попечительский совет из почтенных и состоятельных станичников. После того как основная масса казачьего населения перебралась на правый берег реки Абин, стали думать о переносе училища на новое место. В конце 90-х годов было построено новое двухэтажное здание. Училищу выделили огромный участок площадью в несколько гектаров, где имелся большой двор и фруктовый сад, который разводили сами учащиеся. В настоящее время всю эту территорию занимает Центральная районная больница.

УТВЕРЖДЕН

Председатель Абинской районной
организации Краснодарской краевой
организации общероссийской
общественной организации
«Всероссийское общество
инвалидов» (ВОИ)



Р.И. Тюрикова
2022 г.

**Пешеходный просветительско-оздоровительный
 маршрут № 6 (г. Абинск)
 по изучению исторического и культурного
 наследия Кубани для 30 лиц с ограниченными
 возможностями здоровья, состоящих в Абинской
 организации инвалидов и проживающих в
 Абинском районе по проекту «Дорогами кубанского
 казачества» при поддержке грантов губернатора
 Кубани**

ТЕХНОЛОГИЧЕСКАЯ КАРТА ТУРИСТСКОГО МАРШРУТА

| № п/п | Основные пункты | Пояснения |
|------------------|---|--|
| 1. | Название тура (маршрута) | Пешеходный просветительско-оздоровительный маршрут № 6 (г. Абинск) по изучению исторического и культурного наследия Кубани для 30 лиц с ограниченными возможностями здоровья, состоящих в Абинской организации инвалидов и проживающих в Абинском районе по проекту «Дорогами кубанского казачества» при поддержке грантов губернатора Кубани. |
| 2. | Методическое обоснование выбора темы | Походы доступны людям разного возраста с различной физической подготовкой и интересами. Правильно организованный и хорошо проведенный поход укрепляет здоровье, закаляет организм, развивает силу, ловкость, выносливость, инициативу, мужество, настойчивость и дисциплинирует. Расширяет кругозор, углубляют и систематизируют знания об истории и культуре нашей Родины, формируют отношение к различным явлениям общественной жизни, моральным нормам и принципам, приобщают к миру искусства, сочетает в себе рациональное и эмоциональное. |
| 3. | Вид туризма | Экскурсионный |
| 4. | Маршрут | Центральная Абинская библиотека, Отдел МВД России по Абинскому району, Река Абин, Дом братьев Воловодовых, Школа № 38 (современное здание); Маслозавод «Абинский». |
| 5. | Продолжительность | 2 часа |
| 6. | Ответственные за мероприятие | Красикова Т.В. Ефименко С.В. |

**Описание пешеходного просветительско-оздоровительного
маршрута № 6 (г. Абинск) по изучению исторического и культурного
наследия Кубани для 30 лиц с ограниченными возможностями здоровья,
состоящих в Абинской организации инвалидов и проживающих в
Абинском районе по проекту «Дорогами кубанского казачества» при
поддержке грантов губернатора Кубани**

Центральная Абинская библиотека

Одной из интересных страниц истории культуры Абинского района является развитие библиотек. К сожалению, сохранились скучные сведения о библиотеках в период с 1800 до революции. Публичных библиотек не было, а вот полковые библиотеки имелись. В краевом музее имени Фелицына города Краснодара сохранилась книга «Евангелие» с печатью Абинского укрепления. Офицеры, служившие в Абинском укреплении, были образованными людьми и, конечно, много читали. В книге «Дорога к лукоморью» кубанский писатель Н. Веленгурин подробно описывает пребывание декабристов на Кубани и в Абинском укреплении. Он рассказывает о С. Кривцове, А.А. Бестужеве-Марлинском, П. Катенине, которые занимались писательской деятельностью и сокрушались, что здесь нет книг. Так Катенин писал А.С. Пушкину: «С приезда моего в сей край я в глаза не видел ни одной книги, кроме в Москве купленных». Значит, декабристы возили с собой библиотеки. Просветительскую работу среди казаков вели декабристы Ордынский, Бестужев - Марлинский. Общественных библиотек до 1913 года в Абинской не было. В богатых семьях собирались «собственные библиотеки». В станице Абинской было две частные библиотеки, книги выдавались за плату, плата взималась за каждый день. В Абинске была открыта первая публичная библиотека в 1921 году. В подтверждение этому могут служить сведения из брошюры «Архивные документы по истории библиотечного дела на Кубани»: «Материалы архива дают возможность проследить политику в области библиотечной работы». В 1924 году в Абинском районе было 2 библиотеки и 6 изб-читален. Библиотеки были в ст. Абинской и ст. Мингрельской. Избы-читальни в станицах Абинской, Мингрельской, Холмской, Шапсугской, Эриванской. Библиотеке или избе-читальне в станице отводилась роль культурного очага. Здесь не только читали, но и ставили спектакли. Посещаемость библиотек особенно вырастала зимой. Библиотекари не только выдавали книги, но и проводили различные мероприятия по борьбе с неграмотностью. Они выезжали в поле, приходили на фермы для пропагандистской работы, читали лекции на атеистические темы. В Абинском музее хранятся книги, переданные из библиотеки Абинского РК ВКП 1936г. На печати надпись: «Методический партийный кабинет». Значит, делаем вывод, что в станице существовала библиотека при райкоме партии, конечно, она не была доступна каждому. В музее хранится собрание сочинений В.И. Ленина 1936г. Оно сначала принадлежало частному лицу, о чём свидетельствует печать «Библиотека Галстяна», а затем передано в библиотеку Абинского РК КПСС. Точное место нахождения изб-читален в станице Абинской в эти годы

установить трудно. Скорее всего, их было несколько, потому что называется и район железнодорожного вокзала, и дом Лахмай по улице Интернациональной 75 и дом Польдяевых по улице Ленинградской, и район Ремонтно-строительного управления. Особое развитие получают библиотеки района и станицы в 50-е годы. С 1952 года библиотеке выделяют одно из лучших зданий станицы, бывший дом аптекаря Розенберга (сегодня в этом здании находится сбербанк). Сначала там располагают библиотеку для взрослого населения, а к концу лета 1953 года впервые открывают и детскую библиотеку. В 50-60-е годы книга стала добрым советчиком, источником получения знаний в различных областях, а чтение – любимым занятием многих станичников. В библиотеки потянулись и дети, и молодежь, и люди пожилые. В 1960 годы в станице работают 5 школьных библиотек, одна детская районная с 13000 книг, одна районная с книжным фондом в 14861 книг. Библиотеки посещают 1934 читателя. Библиотекари в 50-е – 60-е годы отправлялись на полевые станы, фермы с лекциями, обзором книг, читкой газет, встречались с ветеранами войны, героями, писателями, принимали участие во всех мероприятиях, проводимых в станице, а с 1963 года – городе. Итак, библиотека являлась центром культурно - досуговой жизни в городе и станицах, люди тянулись к знаниям, но существующего здания (дома Розенберга) не хватало: увеличился книжный фонд, все больше читателей обслуживала библиотека. В 1970г. библиотека переходит в новое здание, светлое, просторное, с огромными окнами, большими читальными залами, в котором находится и сегодня. В эти годы библиотека продолжает оставаться очагом культуры. Библиотекари проводят обзоры книг, диспуты, выезжают в поле, проводят политинформации и учатся сами, участвуют в субботниках, проводят различные встречи. Здесь побывали и писатели Ю. Сальников, Дроздов, и С. Лившиц и кинорежиссер Ю. Богатырев. К 100-летию В.И. Ленина Абинская библиотека признана лучшей в крае и награждена диплом. С 1976 по 2006 год библиотека города Абинска находилась во главе централизованной библиотечной системы Абинского района, в состав которой входили 24 библиотеки. Решением Совета муниципального образования Абинский район от 16 ноября 2016 года № 178-с «О передаче полномочий органов местного самоуправления Абинского района по организации библиотечного обслуживания населения межпоселенческой библиотекой, комплектованию и обеспечению сохранности ее библиотечных фондов органам местного самоуправления Абинского городского поселения» Абинская библиотека наделена статусом межпоселенческой библиотеки. Ежегодно библиотека обслуживает более 11 тысяч пользователей. Библиотечный фонд составляет более 150 тысяч экземпляров книг, электронных изданий, библиотека выписывает 45 наименований газет и журналов. Обладая значительными информационными и технологическими ресурсами, МКУК «Абинская межпоселенческая библиотека» сегодня является общедоступным информационным центром для жителей Абинского района.

Отдел МВД России по Абинскому району

Сотрудники Отдела обеспечивают общественный порядок при проведении массовых мероприятий, патрулируют улицы города, препятствуют

разыскивают преступников. Совместно с сотрудниками полиции осуществляют патрулирование улиц дружинники Абинского районного казачьего общества. Начальником Отдела в данный момент является Димидов Анатолий Македонович, родившийся 20 августа 1968 года в республике Грузия. Образование высшее юридическое. В органах внутренних дел служит с декабря 1993 года с последовательным продвижением от участкового уполномоченного милиции до начальника Отдела МВД России по Абинскому району. За добросовестное отношение к служебным обязанностям, активный вклад в борьбу с преступностью награжден государственной наградой Российской Федерации - медалью - орденом «За заслуги перед Отечеством» 2 степени. Неоднократно поощрялся приказами ГУ МВД России по Краснодарскому краю. В том числе награжден медалями «Воину-интернационалисту от благодарного Афганского народа», «70 лет вооруженным силам», «К 20-летию вывода советских войск из Афганистана», «К 25-летию вывода советских войск из Афганистана», «За участие в боевых действиях», «За отличие в службе», «За службу на Кавказе». Является ветераном труда и ветераном боевых действий.

Река Абин

Станица Абинская, ныне город Абинск – центр одноименного района – находится в юго-западной части Краснодарского края на реке Абин в среднем ее течении. Еще в первой половине XX века река несла свои воды в Тлахофизкие и Аушедские болота, а теперь впадает в Варнавинское водохранилище. Река дала и название станице, этимология которого до сих пор не ясна. В.Н. Ковешников предложил несколько вариантов объяснения этого гидронима. В абхазском языке есть слово «абна» – лес, и еще одно похожее слово – «абаа» – крепость. В тюркских языках есть корень «аб», означающий «река, вода». И еще есть мнение, что название реки произошло от этнонима «абун» – имени меотского племени. А.В. Пьянков считает, что гидроним Убин и очень близкий ему по форме Абин имеют индоиранское происхождение и являются реликтами забытых древних языков. Казалось бы – вся история Абина укладывается в короткие 150 с небольшим лет. Но ведь люди жили здесь на протяжении многих тысячелетий, на берегах рек, в горах и на равнине – тысячи курганов разных эпох, в горах – многие сотни, а то и тысячи дольменов, следы многих поселений разных народов, живших здесь. Конечно, об этих народах сохранились весьма отрывочные сведения от греческих, латинских и арабских историков, путешественников, литераторов. Но и они позволяют раскрыть некоторые тайны, скрытые веками и тысячелетиями от нас, жителей 21 века. И одна из этих тайн – имя реки и с ним – города Абина... Еще недавно распространенным мнением об имени реки Абин, а с ней, и города Абина, был перевод названия то с адыгейского, как «мертвая, мутная вода», или с турецкого, как «гиблое место». Мол, побывало здесь войско турецкое, подхватили воины какую-то заразу в этих местах, потому, перед побегом из этого «гиблого места», и назвали так реку. К счастью, это глубокое заблуждение! Нет на Кубани другого населенного пункта, который мог бы сказать, что его название уходит в глубь времен на многие тысячелетия. Мало этого, носит еще и сакральное, славное имя великой богини. Удивительно, но это подтверждают ученые музеи шести-

Фелицина, которые изучали топонимику Краснодарского края. Они выяснили, что река Абин, по имени которой и город носит свое название, имеет древние, еще индоарийские корни. Это означает, что река Абинбыла названа много тысячелетий назад и время пощадило, сохранило это имя. Что же оно означает? Самые известные индоарии, которые жили в наших краях – это скифы. Скифы поклонялись природе – Солнцу и небу, земле и воде. Природа щедро давала им зерно с пашен, траву для многочисленных стад скота, фрукты и овощи. Они высоко ценили женщину – продолжательницу рода и потому главной богиней у скифов была Аби – богиня плодородия, земледелия, материнства — Мать-земля. Ее имя упоминают многие древние путешественники и историки от Гомера и Геродота до современных ученых. Как ценили наши предки эту богиню, красноречиво говорят многочисленные каменные бабы, которые возвышались с курганов, показывали дороги в ковыльных степях. Игрушки с изображением женщины-матери повсеместно находят при раскопках жилищ ариев, скифов, славян. Скульптурное изображение Аби представляет из себя женщину, часто змееногую, которая в руках держит головы львов и змей, как символ владения надземным и подземным мирами, владычицей всего земного. Еще более удивительно то, что скульптуры с обликом богини Аби нашли не только в землях вокруг Черного и Азовского морей, но и в Месопотамии и даже в Индии, при раскопках погибшего во 2 тысячелетии до нашей эры города Мохенджо-Даро! Но почему это имя связано с рекой Абин? Все коренные жители города Абинска знают, что рядом с районным центром есть малый хребет Грузинка. Эта гора длинной в 10 километров удивительно похожа на гигантскую женщину. Наши далекие предки обожествляли природу, поэтому не могли древние люди пройти мимо горы, чтобы не поклониться природному изображению. Хорошо видны голова с длинными волосами, высокая грудь, живот, руки, бедра. Сегодня эта гора называется малый хребет Грузинка. Сразу же приходит на память легенда о Матери-Сырой-Земле русского народа, богине Аби древних ариев. Не случайно река, которая вьется вокруг Грузинки, носит название Абин. Богиня – Аби. А река, обнимающая вокруг ее подножие, Абин. Так что Абин – это река Матери-Сырой-Земли, имеющая сакральное название, магическое значение. Значит: город Абинск носит не простое название – имя великой богини Аби. Здесь еще можно вспомнить и про греческую богиню Земли Гею. Ведь греки с самых давних времен живут здесь, на берегах Черного и Азовского морей и не могли не знать про гору, похожую на лежащего человека. Знали они, если вспомнить про Гомера, Геродота и других греческих историков, про богиню Земли скифов. Потому и появилась, видимо, Гея. Но почему же мы ничего не знаем сегодня об этой богине и тайне названия реки? Ответ – в истории скифов, народа, жившего в предгорьях в давние времена. Многие тайны этого нам открывают древнегреческие поэты и историки. Например, Гомер. На сайте othist.ru (История Отечества) написано так: «Традиционно считается, что Гомер еще не знал Черноморского региона, история освоения которого греческими колонистами начинается в 640-х-630-х гг. до н.э. Однако отдельные высказывания в «Илиаде» и «Одиссее» дают повод некоторым исследователям предполагать, что какие-то реалии были ему все же известны в результате локализации контактов».

греков и жителей Причерноморья. Так, в «Илиаде» (XIII, 1-7) «Зевс, отвернув свои очи от сражающихся троянцев и ахейцев, взирает на землю конеборных фракийцев, сражающихся врукопашную мисийцев и дивных доителей кобылиц (гиппемолгов), млекоедов, Абиев – справедливейших из людей». Более поздние античные комментаторы видели в гиппемолгах и абиях скифскихnomадов Северного Причерноморья и считали, что Гомер имел в виду именно их. То есть скифы, жившие в наших краях, сами себя называли Абии – сыновья этой богини! Второе важное место, могущее свидетельствовать о знакомстве Гомера с Черноморским регионом, — это пассаж о киммерийцах в «Одиссее» (XI, 12-19), где говорится о том, что у пределов Океана находится «народ и город людей киммерийских» и что там никогда не появляется солнце. Поскольку поздние авторы локализовали киммерийцев в Северном Причерноморье (см. уже Геродот, IV, 11-13), по одной из теорий, Гомер мог описывать именно их. (Гомер. Илиада. Одиссея. М., 1967 в переводе Н. Гнедича и В. Жуковского). Клавдий Птолемей в своем «Географическом руководстве» так располагает скифские племена. Северные области населяют скифы-Абии, под ними (т.е. южнее) гиппофаги-скифы, под ними хаты-скифы и затем хауранеи-скифы. Немного позже в манускрипте «Описании Понта» Александр Полигистор говорил, что местожительство абиев – понтийская страна Гиляя, называемая Абика». Справедливости ради скажем, что размещал он эту страну в устьях Днепра. А там ли он ее искал? Об этом в книге «Безмолвные хранители тайн» (Издательство «Вече» 2005 год) писала историк Вера Бегичева. Племя скифов, называющих себя Абии, такое имя взяли не случайно. То есть они – дети богини земли и плодородия Аби. А мы, русские, называем Россию матушкой, Мать-Земля-Русская, Мать-Сыра-Земля. Значит: через тысячелетия мы пронесли благоговейное отношение к своей Родине, как бы она не называлась в разное время – Ариана, страна Апиев, Тартария, Русь, Россия. Но еще более удивительно то, что скульптурные изображения этой богини находили при раскопках древних городов в Индии и Месопотамии! Значит, и в те дальние края уносили арии-абии кульп своей богини! Гораздо позже, в 175 году нашей эры римский император Марк Аврелий разгромил в Истрии на Дунае нашествие варваров – германцев, сарматов, славян. В числе варваров историк того времени Дион Кассий называет племена вандалов, лангобардов и Обиев. То есть люди, поклонявшиеся богине Аби и называвшие себя, по свидетельству римлян, Обиями, жили здесь на протяжении многих тысяч лет. Этому есть удивительное подтверждение! Многие из абингчан ходили в путешествие на гору Шизе – одна из вершин малого хребта Грузинка. И все видели, что у подножия горы множество курганов – целые поля! А ведь к вершине и сегодня не очень просто пробраться через заросли по кручам склонов. А ведь древние наши предки тратили гигантские силы, чтобы не только забраться сюда, но и еще насыпать большие курганы! Эти огромные царские курганы начинаются прямо под вершиной Шизе, чуть ниже вершины. Здесь их десяток – другой. Чуть ниже – плато и там – многие десятки курганов. А у подножия хребта с северной и южной стороны эти курганы насчитываются многими сотнями. Неужели так многочисленны были поселения в узких горных долинах, что знатоки насчитали

только здесь, у горы около трех тысяч курганов? Конечно, нет. А вот легко предположить, что Абии, поклоняющиеся своей великой богине-Матери, многие века привозили и приносили сюда своих погибших или умерших героев или вождей, чтобы ритуально похоронить у подножия своей богини. Заметим: на самой вершине нет ни одного кургана – никто не осмеливался похоронить даже самого великого из великих и богатых на голове, как приближенного к богам царя! Куда же исчезли скифы, их единокровные наследники этой земли русы? Исследователь древней Руси Александр Асов в ходе многолетних путешествий и раскопок открыл, что легендарная страна РусовРосколань – предшественник Руси Киевской, со столицей Кияр находилась на Северном Кавказе в Приэльбрусье. Ее существование осталось в русских сказках и легендах про Алатырь – священную гору – так называли наши предки Эльбрус, про БусаБелояра – вождя русов. Это была, как показали раскопки и исследования, развитая цивилизация с многочисленными городами, крепостями, поселениями. Богатство этой страны всегда привлекало множество захватчиков, которые мечтали покорить великий народ. Первыми нанесли смертельный удар по Приазовью, по скифам, древней стране Русовполчища гуннов. Они, встретив жесткий отпор, вырезали поголовно захваченные города. Священный для всех Русов край был опустошен. Многие роды племен этой страны, кто смог спастись от захватчиков, отступили на Днепр, Дон, Волгу, к своим родственным племенам. Вот откуда появился на Дону и Днепре народ Черкасы, а с ними потом и города Черкасск, Новочеркасск, Черкасы... А завершил разгром славянской державы через столетия Тамерлан, который сравнял с землей христианские города на Кавказе, а население поголовно вырезал, или угнал в рабство, как иноверцев. Сейчас наступило время, когда понемногу открываются тайны нашей древней истории. И одна из страниц этой книги – история племени абиев – детей богини Аби. Это история наших очень далеких предков. И все эти знания прямо связаны с названием реки Абин и города Абинска. Давайте вспомним нашу древнюю историю, позаботимся о том, чтобы священным местом для каждого славянина, русского человека была эта гора – забытая святыня наших предков. Так же священна и река Абин. Такое славное имя накладывает на нас, жителей города Абинска, особые требования к нашему отношению к его облику, культуре. Ведь жить в городе, носящем великое имя главной арийской богини – богине плодородия, земледелия, материнства Аби – большая честь!

Дом братьев Воловодовых

Первое здание средней школы № 38 в ст. Абинской построено в 1912-м году владельцами крупного кожевенного производства братьями Воловодовыми. Кожевенное производство в станице зародилось в середине 80-х годов, благодаря развитию скотоводства, оно скоро достигло заводского уровня. В 1889 году в станице имелся кожевенный завод с шестью рабочими, которые получали в среднем от 100 до 200 рублей в год. Он располагался в специальном помещении, где находились все производственные приспособления: жернов для размола дубовой коры и кермека, дубильные чаны и зольники. Все это изготавливались самим хозяином или местными мастерами. На заводе вырабатывалась кожа двух видов – юфть и полотно. Из полотна

сбывались на местном рынке или на ближайших ярмарках, и доход от продажи составлял 5000 рублей в год. В начале XX века в Абинской появляется еще один кожевенный завод, который основали братья Воловодовы, и располагался он в большом подвальном помещении их дома. К концу гражданской войны братьев не стало, дом стал ничейный, а с 1922 года – в ней разместили школу. До ВОВ школа называлась седьмая Воловодовых, а с 1989 года и по настоящее время – школа № 38.

Школа № 38 (современное здание)

Сейчас это название носит самая крупная школа Абинского района, расположенная на пр. Комсомольский г. Абинска. Новое здание школы которое мы видим с вами, распахнуло свои двери для учащихся 1 сентября 2013 года. Уже в 2019 году в школе в 45 классах обучалось 1375 учащихся. Оборудовано 33 специализированных кабинета, в том числе технического и обслуживающего труда, два спортивных зала, актовый зал, современный пищеблок с двумя обеденными залами на 270 мест, два компьютерных класса, 3-Д кабинет, библиотека и медицинский кабинет, тренажерный зал, музей. На территории расположены спортивные площадки с покрытием площадью более 6000 кв. м., полоса препятствий по ОБЖ, Кубанский уголок. Школа является участником Российского движения школьников. Всего в школе работает 63 педагога, из них 5 – выпускники родной школы, пятеро награждены Государственными наградами, 80 % учителей имеют высшую и первую категории. Учащиеся школы № 38, как и других школ города принимают активное участие в разнообразных школьных, муниципальных и краевых мероприятиях. В них действуют военно-спортивные клубы, учащиеся школы несут Вахту Памяти Пост № 1 у вечного огня в Парке 30-летия Победы. В школах работают спортивные секции: волейбол, баскетбол, легкая атлетика, шахматы, настольный теннис, туризм, хоккей на траве. Так команда юношей по хоккею школы № 38 на траве являются победителями чемпионата Краснодарского края, участниками Всероссийских соревнований по хоккею на траве. Также в школах учатся и занимаются чемпионы и призеры Краснодарского края. Сейчас школа носит имя Крутченко Алексея Ульяновича и неспроста: А.У. Крутченко – ветеран Великой Отечественной войны. Долгие годы проработал в школе, отдавая тепло своей души. Он родился 3 октября 1915 года, в хуторе Маевского Славянского района Краснодарского края. Прожил трудную, но интересную и яркую жизнь. 13 лет работал учителем географии в школе № 38, а с 1966 года, до самого ухода на пенсию, был директором школы № 38. Имеет правительственные награды: «Красная Звезда», медаль «За оборону Кавказа», «За победу над Германией», «За доблестный труд».

Маслозавод «Абинский»

Маслозавод «Абинский» – одно из старейших предприятий Абинского района, был организован в 1932 году как «Сырзавод», который располагается в частном доме. В 1939 году дом перестраивают под цеха. Оборудование было примитивное, приводилось в движение вручную, продукция охлаждалась льдом, который заготавливали зимой и сохраняли в яме, укрытой опилками. В 1949 году на заводе произошли значимые изменения ассортимента: появился молоко-

фляжное, кефир, сметана, творог, казеин и масло «Вологодское» сбоечное. Получен первый автомобиль для доставки молочной продукции в города Новороссийск, Геленджик, Краснодар. 1960 год - важным событием в истории завода является смена наименования «Сырзавод» на «Маслозавод». В 1976 году построен и запущен в эксплуатацию новый маслодельный завод. А в 1979 году переработка молока-сырья уже достигает 100 тонн в сутки. Автопарк насчитывает 30 автомобилей для сбора в колхозах молока-сырья и вывоза молочной продукции в курортную зону края. В 1992 году маслодельный завод становится Открытым Акционерным Обществом. Основными видами его деятельности являются производство цельномолочной продукции, масла сливочного, мягких сыров, оптовая и розничная торговля. С 2006 года продукция завода выпускается под торговой маркой «Здоровье из Предгорья». В мае 2009 года, у завода началась новая история, полностью заменена технологическая линия по производству молока и кисломолочных продуктов. Продукция ОАО "Маслозавод "Абинский" широко известна и любима на Черноморском побережье от Анапы до Туапсе в пансионатах, детских оздоровительных лагерях, базах отдыха. С первых дней завод заявляет о себе как о компании, ориентированной на производство максимально полезных для здоровья продуктов питания. На сегодняшний день, "Маслозавод «Абинский» представляет собой высокотехнологичное современное предприятие, которое предлагает на рынок только натуральные продукты, благодаря использованию современного французского оборудования и натурального молока без внедрения в технологический процесс консервантов и прочих вредных веществ. Многие технологически важные процессы полностью автоматизированы, что сводит к минимуму так называемый человеческий фактор. Вся производимая продукция полезна и отвечает самым высоким стандартам.

УТВЕРЖДЕН

Председатель Абинской районной
организации Краснодарской краевой
организации общероссийской
общественной организации

«Всероссийское общество
инвалидов» (ВОИ)

Р.И. Тюрикова

2022 г.



**Пешеходный просветительско-оздоровительный
маршрут № 7 (ст. Шапсугская)
по изучению исторического и культурного
наследия Кубани для 30 лиц с ограниченными
возможностями здоровья, состоящих в Абинской
организации инвалидов и проживающих в
Абинском районе по проекту «Дорогами кубанского
казачества» при поддержке грантов губернатора
Кубани**

ТЕХНОЛОГИЧЕСКАЯ КАРТА ТУРИСТСКОГО МАРШРУТА

| № п/п | Основные пункты | Пояснения |
|------------------|---|--|
| 1. | Название тура (маршрута) | Пешеходный просветительско-оздоровительный маршрут № 7 (ст. Шапсугская) по изучению исторического и культурного наследия Кубани для 30 лиц с ограниченными возможностями здоровья, состоящих в Абинской организации инвалидов и проживающих в Абинском районе по проекту «Дорогами кубанского казачества» при поддержке грантов губернатора Кубани. |
| 2. | Методическое обоснование выбора темы | Походы доступны людям разного возраста с различной физической подготовкой и интересами. Правильно организованный и хорошо проведенный поход укрепляет здоровье, закаляет организм, развивает силу, ловкость, выносливость, инициативу, мужество, настойчивость и дисциплинирует. Расширяет кругозор, углубляют и систематизируют знания об истории и культуре нашей Родины, формируют отношение к различным явлениям общественной жизни, моральным нормам и принципам, приобщают к миру искусства, сочетает в себе рациональное и эмоциональное. |
| 3. | Вид туризма | Экскурсионный |
| 4. | Маршрут | Поклонный крест ст. Шапсугской, Поляна вековых дубов, Обелиск переселенцам на Кубань из Черноморья в 1861 г., Церковь Николая Чудотворца (утрачена), Братская могила советских воинов, погибших при обороне и освобождении от немецко-фашистских захватчиков ст. Шапсугской. |
| 5. | Продолжительность | 2 часа |
| 6. | Ответственные за мероприятие | Резникова А.С. Ефименко С.В. |

**Описание пешеходного просветительско-оздоровительного
маршрута № 7 (ст. Шапсугская) по изучению исторического и культурного
наследия Кубани для 30 лиц с ограниченными возможностями здоровья,
состоящих в Абинской организации инвалидов и проживающих в
Абинском районе по проекту «Дорогами кубанского казачества» при
поддержке грантов губернатора Кубани**

Поклонный крест ст. Шапсугской

Ст. Шапсугская расположена в южной части Приазово-Кубанской равнины. История ст. Шапсугской довольно емко описана на памятной доске, установленной на поклонном кресте, на выходе из ст. Шапсугской: «Станица Шапсугская 9 июня (28 мая ст.ст.) 1863 г. на месте Николаевского укрепления, которое было заложено в 1835 году генерал-лейтенантом Алексеем Александровичем Вильяминовым». В ночь с 30 на 31 марта 1840 г. гарнизон укрепления подвергся нападению горцев в числе шести тысяч. Гарнизон, имевший под ружьем 110 человек (одна рота) седьмого черноморского линейного батальона, под командованием штабс-капитана Евсеева, в продолжении всей ночи отражал атаки неприятеля. Утомленный перестрелкой и подавленный многочисленностью гарнизон принял на штыки ворвавшегося в укрепление неприятеля и погиб со славою.

Место для новой станицы на реке Абин определили в штабе войск Кубанской области в конце 1862 г. В соответствии с проектом новое казачье поселение должно было разместиться там, где в Абин впадает левый приток Адегой и где в 1835 г. в самом центре шапсугских земель генерал-лейтенант А.А. Вельяминов построил Николаевское укрепление — «форт Святого Николая». Центр Шапсугской образовался южнее бывшего укрепления. Ранней весной сюда пришли войска из Адагумского отряда, чтобы успеть к приходу переселенцев построить станичную ограду.

Первым начальником ст. Шапсугской стал сотник Кубанского казачьего войска Криклий. В станице было размещено 130 семей нижних чинов черноморских казаков 1-го вызова из станиц Таманского военного округа: Ивановской, Староджерелиевской, Старонижестеблиевской, Старовеликовской, Поповичской (ныне Калининской). Казаки станицы Шапсугской проходили службу в Шапсугском пешем береговом батальоне ККВ и Абинском конном полку.

Поляна вековых дубов

Поляна вековых дубов – одна из главных туристических достопримечательностей Абинского района. Краеведы рассказывают, что это место посещали во время своей ссылки опальные декабристы, а во время своего путешествия по Северному Кавказу даже сам Михаил Юрьевич Лермонтов. Есть также и мнение о том, что здесь проводили ритуальные обряды горские племена шапсугов и адыгов. Они вешали на деревья самое дорогое, что у них было – это оружие. Поляна вековых дубов – рекреационный объект, подтверждающий: Абинский район богат достопримечательностями: природными, археологическими и историческими!

Обелиск переселенцам на Кубань из Черноморья в 1861 г.

На том месте, откуда начиналась станица, «благодарные потомки» в 1913 г. в честь 50-летия освоения Кубанских земель воздвигли монумент «В память 50-летия заселения станицы Шапсугской охотникам-переселенцам из Черномории». Сейчас это сквер перед начальной школой № 7, где ныне стоит этот памятник. Рядом находилась церковь, освященная во имя святителя Николая Чудотворца.

Церковь Николая Чудотворца (утрачена)

Церковь Николая Чудотворца была построена в 1884 г. В начале августа 1863 г. о строительстве молитвенного дома станичное правление заключило договор с крестьянами Курской губернии. К концу августа деревянный сруб с небольшим куполом был готов. Новое каменное здание Николаевского храма построили только в 1884 г. На строительство церкви было выделено 10 тыс. рублей из войсковой казны. В 1904 г. на общественные средства здание храма было расширено. В состав причта входил священник и псаломщик. Станичным обществом для причта был отведен участок земли в 90 десятин и затем 40 десятин с каменистой почвой. Этот участок в 1905 г. был сдан в аренду на 9 лет с ежегодной арендной платой 630 рублей.

К Николаевскому приходу были приписаны и окрестные хутора, но из-за проблем с транспортным сообщением жители их в течении трети года не имели возможности посетить храм, а за необходимыми требами им приходилось обращаться в другие приходы. В самой станице во время разлива реки Абин также третья часть прихожан не могла посещать церковь.

Во время войны в 1942 г. в храм попали бомбы из немецких самолетов, но каменные стены уцелели. В 1953 г. остатки церковных стен разобрали и увезли из станицы, а на этом месте заложили сквер.

Братская могила советских воинов, погибших при обороне и освобождении от немецко-фашистских захватчиков ст. Шапсугской

Братская могила советских воинов, погибших в боях в 1942 – 1943 гг. с фашистскими захватчиками находится на гражданском кладбище ст. Шапсугской, в ней захоронено 1572 человек. В годы Великой Отечественной войны с августа 1942 г. до конца марта 1943 г. в окрестностях станицы проходила передовая линия обороны. Особенно жестокие бои шли в сентябре 1942 г., когда фашисты сделали попытку прорваться через горы к морю, в тыл Новороссийской группировке наших войск. Части 9-й, 73-й немецких пехотных дивизий и 3-й румынской дивизии начали наступление и заняли все горные вершины севернее ст. Шапсугской и вышли к ее северной окраине. В район станиц Шапсугской и Эриванской были подтянуты подразделения 216-й стрелковой дивизии, 255-бригады морской пехоты и 83-й морской стрелковой бригады. В результате ожесточенных боев, продолжавшихся с 19 по 26 сентября 1942 г., румынские горные стрелки, зажатые в кольцо, потеряли убитыми, ранеными и попавшими в плен около 8 тыс. солдат и офицеров, 25 орудий, 7 танков, 75 минометов, 50 автомашин, т.е. половину состава дивизии, и были выведены с линии фронта в тыл на переоформление. В этих боях особенно отличилась рота Миловатского из 322-го батальона 255-й морской пехоты. Отразив наступление

румынских горных стрелков на ст. Шапсугскую, моряки прорвались к окраине Абинской и заняли вершину 42,7, затем отошли к высоте 106 (Лысая) и почти месяц держали оборону, нависнув над коммуникациями противника. На этом участке фашисты понесли особенно большие потери. В горах до сих пор сохранились остатки блиндажей, окопов, воронки от взрывов бомб и снарядов. Установлены обелиски на местах базирования партизанских отрядов.

УТВЕРЖДЕН

Председатель Абинской районной
организации Краснодарской краевой
организации общероссийской
общественной организации
«Всероссийское общество
инвалидов» (ВОИ)

Р.И. Тюрикова

2022 г.



**Пешеходный просветительско-оздоровительный
 маршрут № 8 (ст. Эриванская)
 по изучению исторического и культурного
 наследия Кубани для 30 лиц с ограниченными
 возможностями здоровья, состоящих в Абинской
 организации инвалидов и проживающих в
 Абинском районе по проекту «Дорогами кубанского
 казачества» при поддержке грантов губернатора
 Кубани**

ТЕХНОЛОГИЧЕСКАЯ КАРТА ТУРИСТСКОГО МАРШРУТА

| № п/п | Основные пункты | Пояснения |
|------------------|---|--|
| 1. | Название тура (маршрута) | Пешеходный просветительно-оздоровительный маршрут № 8 (ст. Эриванская) по изучению исторического и культурного наследия Кубани для 30 лиц с ограниченными возможностями здоровья, состоящих в Абинской организации инвалидов и проживающих в Абинском районе по проекту «Дорогами кубанского казачества» при поддержке грантов губернатора Кубани. |
| 2. | Методическое обоснование выбора темы | Походы доступны людям разного возраста с различной физической подготовкой и интересами. Правильно организованный и хорошо проведенный поход укрепляет здоровье, закаляет организм, развивает силу, ловкость, выносливость, инициативу, мужество, настойчивость и дисциплинирует. Расширяет кругозор, углубляют и систематизируют знания об истории и культуре нашей Родины, формируют отношение к различным явлениям общественной жизни, моральным нормам и принципам, приобщают к миру искусства, сочетает в себе рациональное и эмоциональное. |
| 3. | Вид туризма | Экскурсионный |
| 4. | Маршрут | Поклонный Крест в честь основания ст. Эриванской, Памятник переселенцам на Кубань из Черноморья в 1861 г., Храм преподобного Сергия Радонежского ст. Эриванской, Братская могила советских воинов, погибших в боях с фашистскими захватчиками в 1942-1943 гг., музей «Казачье подворье». |
| 5. | Продолжительность | 2 часа |
| 6. | Ответственные за мероприятие | Резникова А.С. Ефименко С.В. |

**Описание пешеходного просветительско-оздоровительного
маршрута № 8 (ст. Эриванская) по изучению исторического и культурного
наследия Кубани для 30 лиц с ограниченными возможностями здоровья,
состоящих в Абинской организации инвалидов и проживающих в
Абинском районе по проекту «Дорогами кубанского казачества» при
поддержке грантов губернатора Кубани**

Поклонный Крест в честь основания ст. Эриванской

Ст. Эриванская расположена в южной части Приазово-Кубанской равнины. Находится она в среднем течении реки Абин, у слияния рек Абин и Михале (Эриванка). Ст. Эриванская является центром притяжения туристов со всего Краснодарского края, называют её «жемчужиной в ладонях гор».

Согласно проекту Главного штаба Кавказской армии о возведении новых станиц в Закубанье, их предполагалось разместить по рекам. Место для Эриванской было найдено в верховьях реки Абин, чтобы перекрыть выходы непокорным шапсугам из многочисленных ущелий. При заселении Закубанья командованию пришлось столкнуться с серьезной проблемой. Не хватало казаков, желающих добровольно переселяться на новые, менее плодородные земли. Проблема эта была частично решена за счет солдат регулярного войска. Правительство стало поощрять к переселению нижних чинов Кавказской армии, обзаводившихся семьями и «выказывавших желание» обосноваться в Закубанье. 15 апреля 1863 г. в Абинский укрепленный лагерь прибыло 27 нижних чинов с семьями. Там они поступили во временное распоряжение командира Крымского пехотного полка.

Из ведомости «О числе водворенных в станицах Абинского полка семейств» известно, что эта партия солдат на место будущей станицы прибыла 18 мая (30 мая по новому стилю) 1863 г., где и приступила к возведению первых жилищ. Этот день вполне можно считать днем основания станицы Эриванской. 16 июня к ним присоединилось две семьи нижних чинов из 24-го полка станицы Царской (ныне Новосвободная).

Основная часть, состоящая из 108 семей черноморских казаков 1-гозыва, прибыла в конце июня. Главным образом это были охотники-переселенцы из станиц правобережья Кубани - Петровской, Ивановской, Джерелиевской и с Линии. Начальником ст. Эриванской командование назначило войскового старшину Кубанского казачьего войска Чернышова.

После распределения между станицами юртовых и офицерских земель окончательно были определены их границы. Юрт станицы Эриванской заключал в себе более 15 тыс. десятин земли, из них: для надела 180 казаков по 30 десятин на каждого, необходимо всего 5400 десятин; для надела 135 семей охотников-переселенцев потомственными участками по 10 десятин - 1350 десятин и для надела одного штаб-офицера и двух обер-офицеров - 600 десятин. Всего же необходимо 7350 десятин. Таким образом, 8 тыс. десятин оставалось излишней.

Свое же название станица получила в честь лейб - grenadierского

Эриванского Его Величества полка сражавшегося с горцами в этих местах в составе Адагумского отряда, которым командовал генерал - майор П.Д.Бабыч. Первым жителям оказалось нелегко на новом месте. Тяжелые условия жизни усложнялись опасностью для жизни при вооруженных столкновениях с черкесскими племенами. Верность воинскому долгу и вера в Бога были особенно выражены среди казаков. В этом же году 20 августа жители станицы начали строить молитвенный дом во имя святого благоверного князя Александра Невского. Святой князь издавна считался покровителем воинов-казаков. В конце сентября этого же года строительство первого храма было завершено.

Памятник переселенцам на Кубань из Черноморья в 1861 г.

Памятный знак «Благодарные потомки своим предкам охотникам-переселенцам ст. Эриванской, прибывшим в 1863 г. в числе 131 семьи» – одна из достопримечательностей ст. Эриванской. Установлен казаками станицы в 1913-м году в честь 50-летия освоения кубанских земель.

Храм преподобного Сергия Радонежского ст. Эриванской

В 1865 г. в ст. Эриванской на пособия от войска 10 тысяч рублей была построена деревянная пятикупольная церковь. В 1927 г. в разгар гонений церковь была закрыта. Затем здание церкви было передано предприятию «Кизилпром». В 1947 г. советские власти разрушили храм. Камни из фундамента церкви были использованы в постройке школы. В 2005 г. местный юноша Сергей Шестаков, изучая историю станицы и разрушенного храма, загорелся желанием построить новый храм в станице. Этими мыслями он поделился со своими родителями. Вскоре он погиб. Скорбящие родители исполнили его желание. Долгих 8 лет строительство храма велось усилиями этой благочестивой семьи. В 2013 г. храм был достроен и освящен в честь преподобного Сергия Радонежского, и был приписан к приходу храма Рождества Пресвятой Богородицы пос. Ахтырского. В июле 2021 г. митрополит Екатеринодарский и Кубанский Григорий благословил создание отдельного прихода храма преподобного Сергия Радонежского ст. Эриванской. Настоятелем назначен протоиерей Сергий Вандер. С этого времени богослужения в храме совершаются регулярно в каждое воскресенье, а также в Великие и Двунадесятые праздники.

Братская могила советских воинов, погибших в боях с фашистскими захватчиками В 1942-1943 гг.

В годы Великой Отечественной войны с августа 1942 г. до конца марта 1943 г. в окрестностях ст. Эриванской проходила передовая линия обороны. Особенно жестокие бои шли в сентябре 1942 г., когда фашисты сделали попытку прорваться через горы к морю, в тыл Новороссийской группировке наших войск. Части 9-й, 73-й немецких пехотных дивизий и 3-й румынской дивизии начали наступление и заняли все горные вершины севернее ст. Шапсугской и вышли к ее северной окраине. В район станиц Шапсугской и Эриванской были подтянуты подразделения 216-й стрелковой дивизии, 255-бригады морской пехоты и 83-й морской стрелковой бригады. В результате ожесточенных боев, продолжавшихся с 19 по 26 сентября 1942 г., румынские горные стрелки, зажатые в кольцо, потеряли убитыми, ранеными и попавшими в плен около 8 тыс. солдат и офицеров, 25 орудий, 7 танков, 75 минометов, 50 автомашин, т.е.

половину состава дивизии, и были выведены с линии фронта в тыл на переоформление. В этих боях особенно отличилась рота Миловатского из 322-го батальона 255-й морской пехоты. Отразив наступление румынских горных стрелков на ст. Шапсугскую, моряки прорвались к окраине Абинской и заняли вершину 42,7, затем отошли к высоте 106 (Лысая) и почти месяц держали оборону, нависнув над коммуникациями противника. На этом участке фашисты понесли особенно большие потери. В горах до сих пор сохранились остатки блиндажей, окопов, воронки от взрывов бомб и снарядов. Установлены обелиски на местах базирования партизанских отрядов.

Музей «Казачье подворье»

Музей «Казачье подворье» в ст. Эриванской, был открыт в 2006 г. как отдел музея Абинского района. Адрес музея «Казачье подворье»: ст. Эриванская, ул. Гагарина, 7. В отделе размещена казачья хата начала XX века. Экспозиция состоит из двух комнат (вэлыка хата и мала хата), в которых отражен казачий быт первой половины XX века. Хата сделана из турлуга и дуба и обмазана глиной, она прекрасно сохраняет прохладу в летний зной и не выпускает тепло зимой. Во дворе стоит кобыця – действующая летняя печь, колодец с ледяной водой, огород, предметы казачьего быта. Сохранилось все, как было, и в самой хате: убранство, обстановка, печь. Многие предметы быта – теперь это экспонаты – принесли в дар музею станичники. А еще сторожевая вышка, повторяющая своей конструкцией те, которые стояли раньше по периметру станицы, предупреждая о набегах горских племен. Такие вышки делались из дерева и зачастую просто сжигались врагами. Замечательный живой экспонат музея — это могучая яблоня, которой, как и самому подворью, больше ста лет. Ее сорт сегодня сложно определить, но дерево ежегодно плодоносит. А яблоня ежегодно становится главной героиней большого праздника, посвященного Яблочному Спасу. В течении года в музее проводятся экскурсии и мероприятия. Традиционными стали праздники: Праздник русской Печи, Праздник Топора, Праздник птиц и Праздник Яблони.